{ ) engineerscanada
ingénieurscanada

ORDRE DU JOUR
237° REUNION DU CONSEIL D’INGENIEURS CANADA

27 février 2026 |9 h-16 h HE
Réunion hybride : Toronto Marriott City Centre, Toronto (Ontario) | via Zoom

Documents de référence : Manuel des politiques du conseil| Réglement administratif| Profil des risques| Plan stratégique

1./ Ouverture de la réunion (de 9 h a9 h 5) 5 minutes
1.1 Ouverture de la réunion et adoption de Uordre du jour - J. Van der Put (pages 1-5)
QUE l’'ordre du jour de la réunion soit adopté et que le président soit autorisé a modifier, au besoin,
U’ordre des discussions.
1.2 Déclaration de conflits d’intéréts (pages 6-8)
1.3 Examen de la réunion précédente du conseil - J. Van der Put (pages 9-10)
a) Liste des mesures de suivi
b) Liste de présence des membres du conseil
2.|Ordre du jour de consentement (de9h5a9h 10) 5 minutes
Les membres du conseil peuvent demander qu’un point de l'ordre du jour de consentement soit
retiré.
QUE les points 2.1 a 2.4 de l’ordre du jour de consentement soient approuvés.
2.1 Approbation des procées-verbaux (pages 11-16)
a) QUE le procés-verbal de la réunion du conseil 8 décembre 2025 soit approuvé tel que présenté.
2.2 Rapports des comités (pages 17-34)
a) Comité des finances, d’audit et de gestion des risques
b) Comité sur la gouvernance
c) Comité des ressources humaines
d) Bureau canadien d’agrément des programmes de génie
e) Bureau canadien des conditions d’admission en génie
2.3 Rapport annuel de rendement stratégique (pages 35-48)
QUE le conseil d’Ingénieurs Canada approuve le Rapport annuel de rendement stratégique 2025 pour
distribution aux membres a titre d’information a leur assemblée annuelle de mai 2026.
2.4 Enoncé de principe national (pages 49-55)
QUE le nouvel Enoncé de principe national sur Uintelligence artificielle, ’apprentissage machine et la
science des données soit approuve.
3./ Rapports de la direction (de 9 h 10 -10 h 40)
3.1 Rapport du président - J. Van der Put (diapositives) 15 minutes
3.2 Rapport du chef de la direction - P. Rizcallah 30 minutes
a) Rapport sur les activités depuis la derniere réunion du conseil (diapositives)
b) Faire avancer la collaboration et ’harmonisation (par oral)
3.3 Réaliser avenir de Pagrément en génie (pages 56-63) 15 minutes
3.4 Rapport du Groupe des chefs de la direction — P. Mann (diapositives) 15 minutes
3.5 Rapport du Groupe des présidents — T. Steeves (diapositives) 15 minutes
Pause-santé (de 10 h40a11h) 20 minutes
4. Affaires/décisions du conseil (de 11 ha 12 h 25)



https://engineerscanada.ca/fr/apropos/gouvernance/realiser-lavenir-plan-strategique-2025-2029-dingenieurs-canada
https://engineerscanada.ca/fr/a-propos/gouvernance/politiques-documents-et-ressources/manuel-des-politiques-du-conseil
https://engineerscanada.ca/fr/apropos/gouvernance/realiser-lavenir-plan-strategique-2025-2029-dingenieurs-canada
https://engineerscanada.ca/sites/default/files/2022-06/R%C3%A8glement%20administratif%20Ing%C3%A9nieurs%20Canada.pdf
https://engineerscanada.ca/fr/apropos/gouvernance/realiser-lavenir-plan-strategique-2025-2029-dingenieurs-canada
https://engineerscanada.ca/sites/default/files/2021-06/Profil-de-risques-de-lorganisation-version-web.pdf
https://engineerscanada.ca/fr/apropos/gouvernance/realiser-lavenir-plan-strategique-2025-2029-dingenieurs-canada

4.1 Points retirés de Uordre du jour de consentement, s’ily a lieu 15 minutes
4.2 Objectifs 2026 du chef de la direction — M. Rose (pages 64-72) 15 minutes
QUE le conseil approuve les objectifs 2026 du chef de la direction, sur recommandation du Comité
RH.
4.3 Réaliser une profession inclusive — T. Joseph / A. Mullick (pages 73-81) 30 minutes
4.4 Révision des politiques du conseil - D. Pothier (pages 82-100) 10 minutes
QUE le conseil approuve, sur recommandation du Comité sur la gouvernance, la politique
révisée 7.12, Actifs nets.
4.5 Rapport du Groupe de travail sur ’examen de la gouvernance - C. Bellini (par oral) 15 minutes
Prochaines réunions (de 12 h 25 a 12 h 30) 5 minutes
Réunions du conseil :
e 8avril 2026 (réunion virtuelle) e 15juin 2026 (Port Rexton, TNL)
e 22 mai 2026 (Calgary, Alb.)
Réunions des comités et des groupes de travail 2025-2026 :
e BCAPG - Comité des politiques et des e Comité RH: 1eravril 2026 (virtuelle)
procédures: 2 mars 2026 (Toronto) e BCAPG - Comité sur la responsabilité en
e Groupe de travail sur '’examen de la matiere d’agrément: 8 avril 2026 (virtuelle)
gouvernance : 4 mars 2026 (virtuelle) ¢ Réunion du BCAPG: 11 avril 2026 (virtuelle)
¢ BCCAG - Comité des candidatures: 4 mars 2026 |e¢ Réunion du BCCAG: 11-12 avril 2026
(virtuelle) (Ottawa, ON)
e Comité FAGR: 6 mars 2026 (virtuelle) e BCAPG - Comité des politiques et des
e Comité surla gouvernance : 12 mars 2026 procédures: 26 avril 2026 (Manitoba)
(virtuelle) e BCAPG - Comité sur la responsabilité en
e BCAPG - Comité des politiques et des matiere d’agrément: 29 avril 2026 (virtuelle)
procédures: 18 mars 2026 (virtuelle) e Comité FAGR : 8 mai 2026 (virtuelle)
e Groupe de travail sur 'examen de la e Réunion du BCAPG: 29-31 mai 2026
gouvernance : 23 mars 2026 (virtuelle) (virtuelle)
e BCAPG - Comité sur la responsabilité en matiere |e Tous les comités et groupes de travail de
d’agrément: 25 mars 2026 (virtuelle) 2026-2027 : 15 juin 2026 (Port Rexton, TNL)
Diner (de12h30a13 h 15) 45 minutes
Séances a huis clos (de 13 h15a 14 h)
6.1 Administrateurs et administratrices du conseil et subordonnés directs 15 minutes
QUE la réunion se poursuive en séance a huis clos sur recommandation du conseil. Les seules
personnes autorisées a y assister sont les administrateurs et administratrices du conseil, le chef de la
direction d’Ingénieurs Canada, les présidents du BCAPG et du BCCAG, le secrétaire général et le
conseiller du Groupe des chefs de la direction.
6.2 Administrateurs et administratrices du conseil et chef de la direction 15 minutes

QUE la réunion se poursuive en séance a huis clos sur recommandation du conseil. Les seules
personnes autorisées a y assister sont les administrateurs et administratrices du conseil et le chef de
la direction d’Ingénieurs Canada.




6.3 Administrateurs et administratrices seulement 15 minutes
QUE la réunion se poursuive en séance a huis clos sur recommandation du conseil. Les seules

personnes autorisées a y assister sont les membres du conseil et les membres du Comité RH.

e Approbation requise de la part du conseil : recommandation du Comité RH quant a U'évaluation
du chef de la direction (incitatif & court terme)

e Evaluation de la réunion

Cloture (motion non requise si toutes les questions ont été traitées)




Point 1.1 de I'ordre du jour

% engineerscanada
==y ingénieurscanada

Document d’appui au conseil d’administration

Normes régissant les réunions

Participation virtuelle :

Les membres du conseil et les subordonnés directs sont priés de « se joindre » a la réunion quelques minutes a
lavance pour tester leurs connexions audio et vidéo et sont invités a contacter
Boardsupport@engineerscanada.ca a l'avance s'ils prévoient des problemes de connexion ou

technologiques.

Afin d'accroitre l'engagement et la participation a la réunion, les membres du conseil et les subordonnés
directs sont priés d'ouvrir leur caméra lorsque cela est possible. Tous les participants ont la possibilité de
fermer leur micro lorsqu'ils se joignent a la réunion. Nous leur demandons de le faire lorsqu'ils ne parlent
pas afin de réduire le bruit de fond. Un organisateur peut mettre un participant en sourdine s’il y a une
réaction acoustique sur la ligne.

Durant les pauses, les participants sont priés de fermer leur micro et d'éteindre leur caméra, au lieu de
quitter la réunion. Cela permettra de réduire les problemes techniques et les perturbations lors d’une
reconnexion.

La fonction « Lever la main » ne doit étre utilisée que si un participant souhaite poser des questions ou faire
des commentaires aprés les présentations ou pendant le débat. Selon la version de Zoom utilisée, le bouton
«Lever la main» se trouve sous «Réactions» ou «Participants ». S’ils ne trouvent pas le bouton, les
participants devraient le signaler en utilisant la fonction Clavardage (Chat).

Si un participant souhaite prendre la parole et qu'il n'a pas été invité a le faire ou qu'il ne peut pas utiliser la
fonction « Lever la main », il devrait ouvrir son micro et se nommer, et obtenir la permission du président
avant de parler.

La fonction « Clavardage », qui sera surveillée par du personnel audiovisuel hors site, sert uniquement a
signaler des problemes techniques. Les questions non techniques ne recevront pas de réponse pendant la
réunion.

Pour que la réunion se déroule avec équité et dans un délai raisonnable :

1.

Pour toutes les motions, le président de la séance comptera d’abord les votes défavorables et les
abstentions. Les administrateurs n’ayant pas déclaré de vote contre ou d'abstention sont considérés
comme favorables a la motion. S’ils ne peuvent prendre la parole pendant la motion pour quelque raison
que ce soit et gu’ils estiment que leur opinion n'a pas été entendue, les administrateurs devraient lever la
main ou utiliser la boite de clavardage pour demander une assistance technique.

2. Le «polissage » du texte des motions doit étre évité autant que possible afin que la réunion puisse se

4.

dérouler rondement. Si une motion proposée et la décision qui en découle sont comprises, le conseil devrait
passer a une discussion sur la proposition et ne pas se concentrer sur la mise au point du texte.

. Les participants sont priés de limiter leur temps de parole a un maximum de deux (2) minutes a la fois (un

chronométre sera projeté sur l'écran) et seront limités a deux (2) occasions de s'exprimer sur une méme
question ou motion. La possibilité de prendre la parole une seconde fois n’est accordée que si tous les
participants ont eu la possibilité de s’exprimer. Le président se réserve le droit de donner des occasions
supplémentaires de s'exprimer, si nécessaire.

Il est fortement déconseillé de reformuler ou de réitérer le méme point de vue.

4


mailto:Boardsupport@engineerscanada.ca

5. Dans l'environnement virtuel ou ils ne peuvent pas manifester leur accord par un signe de téte, les
participants sont encouragés a utiliser les boutons « Réactions » pour indiquer leur appui informel aux
déclarations des autres. Le maintien d’un environnement slr et respectueux est encouragé en tout temps.

6. A louverture de la réunion, le président annoncera quelle personne surveillera les mains levées. Le
président s'efforcera de veiller a ce que toute personne ayant levé la main soit entendue.



Point 1.2 de I'ordre du jour

yz engineerscanada
==y ingénieurscanada

Document d’appui au conseil d’administration

Conflit d’intéréts

Les membres du conseil et les membres des comités du conseil sont tenus de toujours cerner et signaler
les conflits d’intéréts réels, potentiels et percus. Ces obligations sont énoncées dans la jurisprudence et

codifiées dans la Loi canadienne sur les organisations a but non lucratif (Loi BNL).

Bien que la notion de conflit d’intéréts ne soit pas définie expressément dans la Loi BNL, elle s’entend
généralement de la maniére suivante :

a) Une situation ou, en raison de ses intéréts personnels,

b) ouenraison des intéréts personnels d’un ami proche, d’un membre de sa famille, d’un associé,
d’une entreprise ou d’un partenariat dans lequel elle détient une participation notable, ou d’un
individu envers qui elle doit s’acquitter d’une obligation, une personne est influencée dans ses
décisions et biaisée dans sa capacité

i. a agir dans Uintérét supérieur de la sociéteé,
ii. ou a représenter la société équitablement, avec impartialité et sans parti pris.

Ily a conflit d’intéréts lorsque la décision d’un administrateur pourrait étre influencée ou pourrait donner
Uimpression de l'avoir été. L’influence n’est pas forcément réelle. Que les administrateurs soient en
situation de conflit d’intéréts réels, qu’ils en donnent U'impression ou qu’il y ait tout simplement
possibilité de conflit d’intéréts, ils sont tenus de divulguer le conflit d’intéréts au Conseil" ou aux
membres? lorsque ces derniers doivent se prononcer sur la question en cause, et ils doivent s’abstenir de
voter sur ladite question.

Traitement des conflits d’intéréts

Les administrateurs peuvent recourir a la liste de contréole ci-dessous lorsqu’ils pensent étre en situation
de conflit d’intéréts réel, percu ou potentiel.

Etape 1-Cernez le sujet ou la question a Uétude et la situation de conflit potentiel qui est la votre.

Exemple : Le conseil est saisi d’'une question dont il doit discuter et pour laquelle il doit prendre une
décision susceptible d’entrainer un litige entre Ingénieurs Canada et 'organisme de réglementation du
génie qui vous a octroyé un permis d’exercice. Vous n’étes pas automatiquement en situation de conflit
d’intéréts — cela dépendra de la situation personnelle de chaque administrateur.

Etape 2 - Evaluez s’il y a conflit d’intéréts ou pas.

Les questions ci-dessous vous aideront a déterminer si vous étes en situation de conflit d’intéréts réel,
percu ou potentiel :

[l Est-ce qu’une personne associée a moi, ou moi-méme, serait avantagé ou désavantagé par la
décision ou la mesure que j’avancerais?

1 Paragraphes 141(1) et (2) de la Loi BNL
2 Alinéa 141(9)a) de la Loi BNL



Point 1.2 de I'ordre du jour

{@ engineerscanada
g ingénieurscanada
Est-ce que je pourrais en tirer ultérieurement des avantages qui pourraient mettre en doute mon
objectivité?

Est-ce que j’entretiens, ou ai-je déja entretenu une relation personnelle, professionnelle ou
financiéere, ou conclu une association d’une quelconque importance, avec une partie intéressée?
Est-ce que ma réputation, ou celle d’'un ami ou d’un associé, serait renforcée ou entachée par la
décision ou la mesure avancée?

Est-ce qu’un ami, un associé ou moi-méme en sortirait gagnant ou perdant d’une maniéere ou d’une
autre?

Est-ce que, en raison de mes opinions personnelles ou professionnelles, ou de certains partis pris, je
pourrais raisonnablement laisser penser que je ne devrais pas me prononcer sur cette question?
Ai-je fait des promesses au sujet de cette question ou me suis-je engagé dans un sens ou un autre
quant a son issue?

Est-ce que quelqu’un qui aurait quelque chose a perdre ou a gagner dans cette décision ou cette
mesure m’a déja accordé un avantage quelconque ou une marque d’hospitalité?

Est-ce que je suis membre d’une association, d’un club ou d’une organisation professionnelle, ou
est-ce que j’entretiens des liens quelconques avec des organisations ou des personnes qui seraient
avantagées ou désavantagées par la décision ou la mesure que j’avancerais?

Est-ce que cette situation pourrait avoir une influence sur mes perspectives d’emplois, abstraction
faite de mes fonctions actuelles?

Y aurait-il d’autres avantages ou d’autres facteurs qui pourraient faire planer un doute quant a mon
objectivité?

Est-ce que je crois fermement en ma capacité d’agir en toute impartialité et dans Uintérét supérieur
d’Ingénieurs Canada?

Comment est-ce que la situation pourrait étre pergue par autrui?

O

Comment est-ce qu’un citoyen honnéte évaluerait cette situation?

Est-ce que le fait que je me prononce sur cette question pourrait jeter le doute sur mon intégrité et
sur Uintégrité d’Ingénieurs Canada?

Siquelqu’un d’autre agissait de la sorte, est-ce que je le soupgonnerais d’étre en conflit d’intéréts?
Si je participais a 'adoption de cette mesure ou a cette décision, serais-je heureux que mes
collegues et le public découvrent les implications que cela a pour moi?

Comment me sentirais-je si mes agissements étaient dénoncés dans les médias?

Etape 3 - Est-ce que le moment est venu de divulguer le conflit d’intéréts?

Si, aprés examen, vous en arrivez a la conclusion que votre situation vous place en conflit d’intéréts réel

ou potentiel, ou pourrait raisonnablement laisser penser que vous étes en conflit d’intéréts, le moment

est venu de le divulguer. Les administrateurs qui veulent signaler un conflit d’intéréts doivent le faire des
que le contrat ou la transaction en question font Uobjet d’une discussion autour de la table du conseil. Ils
doivent demander que leur déclaration figure expressément dans le procés-verbal de la réunion?.

ILfaut divulguer la nature et ’étendue de Uintérét que vous avez dans le contrat ou la transaction (ou le

projet de contrat ou de transaction)*. Le peu de jurisprudence traitant de la nature et de la portée des

3 Paragraphes 141(1) de la Loi BNL
4 Paragraphe 141(1) et alinéa 141(9)b) de la Loi BNL



Point 1.2 de I'ordre du jour

% engineerscanada
wg ingénieurscanada
éléments qui doivent étre divulgués en cas de conflit d’intéréts du membre d’un conseil semble indiquer
que les autres administrateurs sont en droit de connaitre les tenants et aboutissants de la situation

(notamment, la nature de Uintérét et son étendue)®. Il est rarement suffisant de simplement déclarer que
vous étes en conflit d’intéréts.

Etape 4 - Et aprés?

A moins de rares exceptions, en régle générale, 'administrateur en situation de conflit d’intéréts ne
pourra pas voter pour approuver ou refuser un projet de contrat ou de transaction, et ce, méme lorsqu’il a
divulgué son intérét en bonne et due forme®. De plus, comme le veut la pratique exemplaire, il devrait
quitter la piece et ne pas participer a Uessentiel de la réunion du conseil.

5 Grayv. New Augarita Porcupine Mines Ltd., 1952 CarswellOnt 412 (Comité judiciaire du Conseil privé du
Royaume-Uni).
6 Paragraphe 141(5) de la Loi BNL


https://ca.practicallaw.thomsonreuters.com/Link/Document/FullText?findType=Y&serNum=1952044115&pubNum=0005476&originatingDoc=I02cf02e0b97211e79bef99c0ee06c731&refType=IC&originationContext=document&transitionType=PLDocumentLink&billingHash=3ECBFC00C2B9EC006A17928DF831CAB49497A2B9CD9DB2F8D39FD241502543CF&contextData=(sc.Search)
https://ca.practicallaw.thomsonreuters.com/Link/Document/FullText?findType=Y&serNum=1952044115&pubNum=0005476&originatingDoc=I02cf02e0b97211e79bef99c0ee06c731&refType=IC&originationContext=document&transitionType=PLDocumentLink&billingHash=3ECBFC00C2B9EC006A17928DF831CAB49497A2B9CD9DB2F8D39FD241502543CF&contextData=(sc.Search)

Registre des mesures de suivi du conseil d’Ingénieurs Canada

Point 1.3a de Uordre du jour

Date de la réunion Mesure Responsable Echéance Etat
Inclure les tendances du rapport national Chef de la Incluse dans le rapport du chef de la

8 décembre 2025 d’enquéte sur les effectifs dans le rapport du . . Indéterminée direction pour la réunion du conseil du

. . direction .
chef de la direction. 27 février 2026.
Rédiger une note a U'intention du conseil
expliquant si des modifications doivent étre
. apportées a l'article 7 du Reglement Secrétaire L Note envoyée au conseil par courriel
8 décembre 2025 administratif d’Ingénieurs Canada, intitulé général 27 fevrier 2026 le 8 janvier 2026.

« Cotisation par personne », afin d’indexer cette
cotisation sur Uinflation.




Point 1.3b de Uordre du jour

& S 2/ ) & 3 & & @ ¢
L s & @ S SN R VR SR N P e & 2 S o >
e tomara0ze ' TS F ST S T SEET S
D7 ey 0T &R X8 SRS 2O
Réunions du conseil
16 juin, hybride (Waterton, AB)| v v v v v v v v v v v v v v v v v v v v v v v
10 octobre,(Ottawa, ON)| v v v v v v v v v v v v v v v v v v v v v v v
8 décembre, virtuel| v~ v v x x v v x x v v x v v v v v v v v v v
BCAPG

AN

19-20 septembre, Saskatoon, SK
7-8 février, virtuel v

BCAPG -- Comité des politiques et des procédures

ANANEN

17 juillet, virtuel.

30 octobre, virtuel
BCAPG -- Comité sur la responsabilité en matiére d’agrément

BCAPG --Le S ité des

25 ao(t, électroniquement

19 novembre, Toronto, ON
9 juin, virtuel|

23 juillet, virtuel|

25 juillet, virtuel

30 juillet, virtuel

29 October, virtuel

BCCAG
25juillet, virtuel
21-22 septembre, Saskatoon,SK
21 janvier, Virtuel
Comité FAGR

16 juin, hybride (Waterton, AB)

14 aodt, virtuel

23 octobre, virtuel

12 décembre, virtuel

Comité sur la gouvernance
16 juin, hybride (Waterton, AB)| v v
17 septembre, virtuel| v x
12 novembre, virtuel| v~ x
Comité RH
25 mai, hybride (Vancouver, CB) v v
4 septembre, virtuel v v
20 novembre, virtuel v v
11 décembre, virtuel v v
Groupe de travail sur ’examen de la gouvernance
15 janvier, virtuel v v
14 mars, virtuel v v
23 avril, virtuel v v
9 juin, virtuel| v v
9 septembre, virtuel v v
20 octobre, virtuel v v
4 novembre, virtuel v v
11 février, virtuel v v
Présence obligatoire v
Présence non obligatoire
Présence pour une partie de la réunion
Présence obligatoire, s'est excusé.e x
Non applicable -

10



&

engineerscanada
ingénieurscanada

PROCES-VERBAL DE LA 236° REUNION DU CONSEIL D’INGENIEURS CANADA
8 décembre 2025,de 10ha 16 h (HE)
Réunion virtuelle via Zoom

Administratrices et administrateurs présents:

J. Van der Put, président
D. Spracklin-Reid, présidente élue
M. Wrinch, président sortant

T.Joseph
S. Lariviere-Mantha
A. Lockwood

A. Arenja M. Mekomba
E. Coles A. Mullick

C. Dixon D. Pothier

L. Doig M. Rose

A. English M. Sterling
S.Jha N. Turgeon
Administrateurs/administratrices absents :

C. Chahine T. Kirkby

N. Colucci J. Paliwal

J. Martel

Conseiller du Groupe des chefs de la direction :

P. Mann, président, Groupe des chefs de la direction

Personnes relevant directement du conseil qui sont présentes :

S. Inchasi, président, BCCAG
R. Gosine, président, BCAPG

P. Rizcallah, chef de la direction
L. Go, avocat général et secrétaire général

Observateurs présents :

Shawn Amberman, président, AIGNB

Christian Bellini, président, Groupe de travail sur ’examen de
la gouvernance

Kathryn Cosgrove, consultante, Cosgrove

lan Farthing, président, APEGS

Derek Follett, président, PEGNL

Michael Gregoire, chef de la direction, Engineers
Geoscientists MB

Gisela Hippolt-Squair, directrice, APEGA

Stormy Holmes, directrice générale et registraire, APEGS
Mike Houvardas, président, Engineers Geoscientists MB

Nicolas Kaminski, président élu, APEGS

Jim Landrigan, directeur général et registraire, Engineers
PEI

Roddy MacDonald, consultant, Cosgrove

Libby Osgood, présidente, Engineers PEI

Bernard Roy vice-président, AIGNB

Emma Sanderson, présidente, FCEG

Terri Steeves, présidente, APEGA

Adam Wallace, président, Engineers Yukon

Paul Wynnyk, chef de la direction, APEGA

Membres du personnel présents :

Joan Bard Miller, gestionnaire, Gouvernance et Services au
conseil

Kim Bouffard, gestionnaire, Appartenance et engagement
Juliet Chou, coordonnatrice de la gouvernance

Nathan Durham, gestionnaire, Affaires publiques

Roseanne Gauthier, spécialiste en planification, événements
et conduite du changement

Derek Menard, dirigeant principal des finances

Trina Hubley, vice-présidente, Affaires réglementaires
Jeanette Southwood, vice-présidente directrice, Affaires
générales et Partenariats stratégiques

1. Ouverture de la réunion

1.1 OQuverture de la réunion et adoption de 'ordre du jour

Procés-verbal de la réunion du conseil d’Ingénieurs Canada

8 décembre 2025 11




Point 2.1 de Uordre du jour

J.Van der Put, président d’Ingénieurs Canada, confirme le quorum et ouvre laréuniona 10 h 1
(HE). llaccueille les participants et reconnait le territoire ancestral.

Motion 2025-12-1D

Présentée et appuyée

QUE l’ordre du jour de la réunion soit adopté et que le président soit autorisé a modifier, au
besoin, Uordre des discussions.

Adoptée

Les régles et normes de la réunion, qui figurent dans le cahier de travail, sont passées en revue.

J. Van der Put présente un moment de diversité axé sur la Journée nationale de commémoration
et d’action contre la violence faite aux femmes.

1.2 Déclaration de conflits d’intéréts

Aucun conflit n’est déclaré. On rappelle aux participants gu’ils peuvent, le cas échéant, déclarer
tout conflit d’intéréts n’importe quand au cours de la réunion.

1.3 Examen de la réunion précédente

J.Van der Put renvoie le conseil a la liste des mesures de suivi et a la liste des présences de la
derniére réunion, qui ont été distribuées a titre d’information.

2. Ordre du jour de consentement
2.1 Approbation des procés-verbaux

a) QUE le proces-verbal de la réunion du conseil du 9 octobre 2025 soit approuvé.

2.2 Rapports des comités

a) Comité des finances, d’audit et de gestion des risques
b) Comité surla gouvernance

c) Comité desressources humaines

d) Bureau canadien d’agrément des programmes de génie
e) Bureau canadien des conditions d’admission en génie

2.3 Approbation des plans de travail des comités
a) QUE le conseil approuve le plan de travail 2026 du BCAPG.
b) QUE le conseil approuve le plan de travail 2026 du BCCAG.

2.4 Direction du BCAPG
QUE le conseil approuve la nomination des membres dirigeants du BCAPG pour la période
du 1erjuillet 2026 au 30 juin 2027, comme suit :

e John Allen (Al) Stewart, vice-président
e Julius Pataky a titre de président
o Ray Gosine atitre de président sortant

2.5 Enoncés de principe nationaux

Procés-verbal de la réunion du conseil d’Ingénieurs Canada

8 décembre 2025 12



Point 2.1 de Uordre du jour

QUE les versions actualisées des énoncés de principe nationaux suivants soient

approuveées :

a) Recherche, développement et innovation
b) Lerble desingénieurs dans 'approvisionnement du gouvernement fédéral

Motion 2025-12-2D

Présentée et appuyée

QUE les points 2.1 a 2.5 de l’ordre du jour de consentement soient approuvés.
Adoptée

3. Rapports de la direction

4.

3.1 Rapport du président

J. Van der Put fait le point sur ses activités en tant que président d’Ingénieurs Canada depuis la
derniére réunion du conseil, telles que décrites dans ses diapositives distribuées a ’avance. Il
répond ensuite aux questions.

3.2 Rapport du chef de la direction

P. Rizcallah présente ses diapositives distribuées a 'avance qui soulignent les activités
opérationnelles entreprises depuis la réunion du conseil d’octobre 2025 et donne un apergu de la
santé financiere de 'organisme. Une discussion s’ensuit et ’'on demande que les tendances du
rapport national d’enquéte sur les effectifs soient mises en évidence lors d’une prochaine
réunion.

a) Rapportintermédiaire du troisieme trimestre sur le Plan stratégique

P. Rizcallah renvoie le conseil au rapport de rendement intermédiaire du TR3, qui a été distribué a
l’avance, et ouvre la discussion.

b) Réaliser 'avenir de ’agrément en génie (AAG)

P. Rizcallah fait le point oralement sur l’orientation stratégique Réaliser 'agrément en génie,
appelée Réaliser UAAG. Il souligne que les travaux se poursuivent de fagon soutenue malgré les
changements dans les ressources humaines affectées au projet. Il renvoie également aux
discussions récentes qui se sont tenues lors des réunions du Comité des politiques et des
procédures du BCAPG et du Comité de liaison des doyens. Une breve discussion s’ensuit.

c) Faire avancer la collaboration et ’harmonisation

P. Rizcallah fait le point sur les efforts pour soutenir la collaboration et ’harmonisation au sein
des organismes de réglementation et répond aux questions.

Affaires/décisions du conseil

4.1 Points retirés de 'ordre du jour de consentement, s’ily a lieu

Le conseil approuve Uordre du jour du consentement tel que présenté sans discussion.

Procés-verbal de la réunion du conseil d’Ingénieurs Canada
8 décembre 2025

13



Point 2.1 de Uordre du jour

4.2 Budget 2026 et cotisation par personne pour 2028

M. Sterling, présidente du Comité des finances, d’audit et de gestion des risques (FAGR),
présente le budget pour 2026 et la recommandation concernant la cotisation par personne pour
2028.

Une breve discussion s’ensuit, a Uissue de laquelle le conseil appuie les propositions du Comité
FAGR et demande au secrétaire général de rédiger une note expliquant si des modifications
doivent étre apportées a U'article 7 du Reglement administratif d’Ingénieurs Canada, intitulé

« Cotisation par personne », afin d’indexer cette cotisation sur Uinflation.

Motion 2025-12-3D

Présentée et appuyée

QUE le conseil, sur recommandation du Comité FAGR, approuve le budget de 2026 tel que
présenté.

Adoptée

Motion 2025-12-4D

Présentée et appuyée

QUE le conseil recommande aux membres que la cotisation par personne pour 2028 soit
fixée & 12 $ par inscrit, sur recommandation du Comité FAGR.

Adoptée

4.3 Révision des politiques du conseil

D. Pothier, présidente du Comité sur la gouvernance, présente des révisions de trois (3) politiques
du conseil a 'examen du conseil, qui ont été distribuées au conseil a ’avance.

Motion 2025-12-5D

Présentée et appuyée

QUE le conseil, sur recommandation du Comité sur la gouvernance, approuve les politiques
révisées suivantes :

1.5, A propos de ce manuel

4.11, Délégation conseil-direction

5.4, Communication et soutien au conseil

Adoptée

4.4 Champion 30 en 30 du conseil

T. Joseph et A. Mullick font le point sur la Conférence 30 en 30 de 2026 et proposent d’ajouter a
Uordre du jour de la réunion du conseil du 27 février 2026 une discussion générative sur
’adoption d’un énoncé d’engagement en faveur d’une profession accueillante et inclusive, tel
que décrit dans le document d’information distribué au préalable.

Procés-verbal de la réunion du conseil d’Ingénieurs Canada

8 décembre 2025 14



Point 2.1 de Uordre du jour

Le conseil discute des avantages et des inconvénients que comporte U'élaboration d’un tel
énoncé d’engagement, reconnait la nécessité de répertorier les énoncés existants liés a
Uinclusivité et convient de tenir une discussion générative en février.

5. Prochaines réunions

Le calendrier des prochaines réunions du conseil est le suivant :
o 27 février 2026 (Toronto, Ont.) e 22 mai2026 (Calgary, Alb.)
e 8avril 2026 (réunion virtuelle) e 15juin 2026 (Port Rexton, TNL)

6. Séances a huis clos

6.1 Administrateurs et administratrices du conseil, subordonnés directs et personnes-ressources
chargées de I’examen de la gouvernance

Motion 2025-12-6D

Présentée et appuyée

QUE la réunion se poursuive en séance a huis clos sur recommandation du conseil. Les
personnes autorisées a y assister sont les administrateurs et administratrices du conseil, le
chef de la direction d’Ingénieurs Canada, les présidents du BCAPG et du BCCAG, le
secrétaire général, la gestionnaire, Gouvernance et Services au conseil, le président du
Groupe de travail sur ’examen de la gouvernance, Cosgrove & Co. et le conseiller du Groupe
des chefs de la direction.

Adoptée

6.2 Administrateurs et administratrices du conseil et subordonnés directs

Motion 2025-12-7D

Présentée et appuyée

QUE la réunion se poursuive en séance a huis clos sur recommandation du conseil. Les
seules personnes autorisées a y assister sont les administrateurs et administratrices du
conseil, le chef de la direction, les présidents du BCAPG et du BCCAG, le secrétaire général
et le conseiller du Groupe des chefs de la direction.

Adoptée

6.3 Administrateurs et administratrices du conseil et chef de la direction

Motion 2025-12-8D

Présentée et appuyée

QUE la réunion se poursuive en séance a huis clos sur recommandation du conseil. Les
seules personnes autorisées a y assister sont les administrateurs et administratrices du
conseil et le chefde la direction d’Ingénieurs Canada.

Adoptée

6.4 Administrateurs et administratrices seulement

Motion 2025-12-9D
Présentée et appuyée

Procés-verbal de la réunion du conseil d’Ingénieurs Canada

8 décembre 2025 15



Point 2.1 de Uordre du jour

QUE la réunion se poursuive en séance a huis clos sur recommandation du conseil. Les
seules personnes autorisées a y assister sont les administrateurs et administratrices du

conseil.
Adoptée

7. Cloture

Toutes les questions ayant été traitées, la réunion est levée a 14 h 45 (HE).

Proceés-verbal rédigé par J. Bard Miller, gestionnaire, Gouvernance et Services au conseil au nom de :
John Van der Put, FEC, FGC (Hon.), P.Eng., président

Light Go, avocat général et secrétaire général

Procés-verbal de la réunion du conseil d’Ingénieurs Canada

8 décembre 2025 16



Vé engineerscanada
=g ingénieurscanada

NOTE DE BREFFAGE : Pour information

Rapport du Comité FAGR 2.2a

Objet : Examiner les contributions du Comité FAGR depuis la réunion du conseil du 8
décembre 2025.

Lien avec le Plan Responsabilité du conseil : Assurer la supervision des finances.

stratégique/les Responsabilité du conseil : Assurer Uidentification et la surveillance des

objectifs : risques.

Lien avec le profilde Réduction de la viabilité financiere a long terme (risque du conseil)
risques de
l’organisation :

Préparé par: Joan Bard Miller, gestionnaire, Gouvernance et Services au conseil
Présenté par: Marisa Sterling, présidente du Comité FAGR
Contexte

Le Comité des finances, d’audit et de gestion des risques (FAGR) améliore Uefficacité et
Uefficience du conseil en ce qui concerne les questions se rapportant aux politiques financiéres,
d’audit et de gestion des risques, ainsi qu’a la surveillance.

Le plan de travail 2025-2026 du Comité FAGR, qui est fondé sur les responsabilités décrites dans
la politique du conseil 6.4, Mandat du Comité des finances, d’audit et de gestion des risques, a
été approuvé par le conseil le 9 octobre 2025.

A chaque réunion du conseil, le président ou la présidente du Comité FAGR présente un compte
rendu sur le travail du comité depuis la derniére réunion du conseil.

Rapport de situation

Tel qu’énoncé dans son plan de travail, le Comité FAGR s’est réuni le 12 décembre 2025 afin de :
o Réaliser ’'examen des états financiers trimestriels ;

o Examiner les plans pour 'audit de 2025.

Les états financiers du TR3 de 2025 sont maintenant a la disposition du conseil sur OnBoard >
Resources > H_Financial Statements | Etats financiers > 2025 Financial Statements.

L’audit commencera en février 2026. L’auditeur présentera les états financiers audités au
Comité FAGR au début de mars. Le conseil les recevra le 8 avril pour approbation, sur
recommandation du Comité FAGR. Les états financiers seront présentés aux membres a titre
d’information a leur assemblée annuelle en mai.

A la suite de réflexions sur les discussions du conseil lors de ses réunions d’octobre et de
décembre, le Comité FAGR a suggéré que le processus budgétaire de 2027 comporte un
scénario qui aligne le montant de la cotisation par personne sur Uinflation.

Prochaines étapes

Le Comité FAGR doit se réunir le lundi 23 février et le vendredi 6 mars pour s’acquitter des
responsabilités restantes énoncées dans son plan de travail.

Etant donné que la réunion du Comité FAGR ne se tiendra que quatre jours avant la réunion du
conseil, toute question issue de la réunion de février qui nécessite une attention urgente du
conseil fera 'objet d’un rapport oral dans le cadre du point 4.1 de Uordre du jour actuel. Sinon,
les résultats des réunions de février et de mars seront présentés en mai.

17


https://app.onboardmeetings.com/a0cc31f36f90432598f5fddbb91f4a7b-1201/resourceList/8c416550919c4192a310f7fc464b0ae5-1201
https://app.onboardmeetings.com/a0cc31f36f90432598f5fddbb91f4a7b-1201/resourceList/8c416550919c4192a310f7fc464b0ae5-1201

Point 2.2a de U'ordre du jour

Annexe

e Annexe 1: Plan de travail mis a jour du Comité des finances, d’audit et de gestion des risques

e Annexe 2: Analyse de Uarticle 7 du Réglement administratif, intitulé Cotisation par personne
(courriel en date du 8 janvier 2026; disponible dans la plateforme OnBoard en tant que
document de référence complémentaire pour le conseil)

18



Point 2.2a de Uordre du jour, annexe 1

]
T
]
o
]
S ]
Responsabilités du conseil (Politique du S 0 9 9 9 9 @ g; Q
o— 1
conseil 4.1) / responsabilités du Comité FAGR 0 g o c 5 & 8 4 g =
oas . ‘= S = o \ 0
(Politique du conseil 6.4) EC 3 % @ o © by £ E
3" o @ < Q al Q & )
~ o - - N - o o
)
0
c
o
(6]
(2) Fournit une orientation stratégique continue a Ingénieurs Canada
Réaliser un examen approfondi des risques stratégiques du
conseil et présenter des recommandations au conseil sur
les stratégies d’atténuation acceptables, les risques - - - - - - -
résiduels et les mesures requises, en tant qu’intrants pour Tous les cing
chaque nouveau plan stratégique. Comité FAGR ans
Collaborer avec le personnel a 'élaboration d’un plan .
L. . . Tous les cing
stratégique qui tient compte des nouvelles tendances et Conseil ans
des risques auxquels le conseil est exposé
(5) Assurer la supervision des finances
Examiner et approuver chaque année les hypothéses
relatives a 'enveloppe budgétaire du chef de la direction. Comité FAGR | Annuellement v
Examiner chaque année le budget préliminaire du chef de la
direction et faire des recommandations au conseil. Comité FAGR | Annuellement v v
Veiller a ce que le budget annuel soit élaboré de fagon a
s’aligner sur les priorités établies par le conseil Conseil Annuellement v
Conseil Annuellement
Approuver le budget annuel v
Examiner les rapports financiers trimestriels du chef de la ch
aque
direction et faire au besoin des recommandations au ; d v
R trimestre
conseil. Comité FAGR v v
Examiner au moins chaque année les rapports sur les
. . . . . Lo Annuellement
investissements (préparés par un conseiller indépendant) et
faire des recommandations au conseil, selon les besoins. Comité FAGR v
Surveiller le rendement financier Conseil En continu
Confirmer la portée de l’audit, qui doit comprendre un
o . . Annuellement
examen des principaux processus financiers. Comité FAGR v
19

Derniére mise a jour: 10 février, 2026




Point 2.2a de Uordre du jour, annexe 1

Responsabilités du conseil (Politique du
conseil 4.1) / responsabilités du Comité FAGR
(Politique du conseil 6.4)

Conseil / comité / groupe de
travai

Occurrence

16-juin-25

14-aolt-25

23-Oct-25

12-déc-25

23-fév-26

06-mars-26

08-mai-26

Fournir au conseil un rapport annuel concernant les états
financiers audités, ainsi que toute autre information
importante émanant des discussions avec 'auditeur.

Comité FAGR

Annuellement

Approuver les états financiers audités

Conseil

Présenter un rapport annuel aux membres avec :

A) L’approbation des états financiers audités par le conseil ;
B) Un résumé des observations de 'auditeur et la réponse
du personnel d’Ingénieurs Canada ;

C) Larecommandation du conseil concernant la
nomination de Uauditeur de 'année suivante.

Comité FAGR

Annuellement

Réaliser, au moins tous les cing ans, une évaluation
exhaustive de 'auditeur qui meénera a la recommandation
de retenir le méme auditeur ou d’en choisir un autre.

Comité FAGR

Tous les cing
ans

Communiquer au conseil Uinformation fournie par Uauditeur
sur les faits nouveaux importants présentés dans les
principes comptables ou sur les décisions pertinentes des
organismes de réglementation ayant une incidence sur les
politiques financieres du conseil.

Comité FAGR

Selon les
besoins

Examiner les questions liées aux finances, comme les
contréles financiers internes et les politiques et procédures
financiéres, et en informer le conseil, selon les besoins

Comité FAGR

Annuellement

Réaliser un examen annuel de tout nouveau contrat
d’approvisionnement a long terme d’une durée supérieure a
cing ans et dont la valeur dépasse 100 000 dollars par
année.

Comité FAGR

Annuellement

Examiner la politique d’investissement et recommander des
modifications au conseil.

Comité FAGR

Tous les deux
ans

Approuver les politiques pour garantir que les controles
financiers appropriés sont en place.

Conseil

Selon les
besoins

Derniére mise a jour: 10 février, 2026

20



Point 2.2a de U'ordre du jour, annexe 1

]
T
]
o
]
S ]
ilité i iti o0 7o) ©
Responsabilités du conseil (Politique du N Q R. & R. R. 9 X g
conseil 4.1) / responsabilités du Comité FAGR e s o c S 8 g L g ]
oas . ‘= S = o \ 0
(Politique du conseil 6.4) EC 3 % @ o © by £ E
o + 3 © < 1% I e & )
2 o - S « - « Q 3
)
0
c
o
(6]
Examiner les politiques liées au travail du Comité FAGR et
formuler des recommandations au Comité sur la
gouvernance (n’est pas prescrit dans la politique du conseil Selon les
6.4). Comité FAGR besoins v
Réaliser un examen annuel du Profil des risques de
l’organisation avant de le présenter au conseil,
P . N N Annuellement
généralement en mai, ou a tout moment ou des
changements importants ont lieu. Comité FAGR
S’assurer que des systemes de gestion des risques qui
refletent le niveau de tolérance aux risques du conseil et .
. o ) . 3 Conseil Annuellement
orientent les stratégies d’atténuation approuvées par le
conseil sont en place.
Examiner chaque trimestre toute modification apportée aux v
. . A A Chaque Examen
registres des risques du conseil et des risques ; Apergu et - .
L, trimestre di . v R approfondi
opérationnels, s’ily a lieu, et signaler toute question Comité FAGR iscussion |v/Controle
Surveiller les risques connus et identifier les risques . X
i X Conseil En continu
potentiels pour Uorganisme
Autres travaux ou pouvoirs
Le Comité FAGR a le pouvoir de se réunir de fagon Selon les
autonome avec l'auditeur externe. Comité FAGR besoins
Le président du Comité FAGR a le pouvoir de se réunir de Selon les
fagon autonome avec le directeur des Finances Comité FAGR besoins
Envisager de recommander au conseil et a ses membres Selon les .
P L. . . . N'est pas requis
des cotisations spéciales pour financer des projets Comité FAGR besoins
Inclus dans le plan de travail annuel Partiellement réalisé conformément au plan de travail annu |~
Réalisé conformément au plan de travail annuel v N’est pas réalisé x
Réalisé en plus du plan de travail annuel v --

Sans objet

Derniéere mise a jour: 10 février, 2026

21



Vé engineerscanada
=g ingénieurscanada

NOTE DE BREFFAGE : Pour information

Rapport du Comité sur la gouvernance 2.2b

Objet : Examiner les contributions du Comité sur la gouvernance depuis la réunion du
conseil du 8 décembre 2025.

Lien avec le Plan Responsabilité du conseil : Elabore des politiques du conseil qui s’harmonisent

strateégique/les avec les valeurs de 'organisme et orientent la prise de décisions, et révise

objectifs : périodiquement ces politiques.

Responsabilité du conseil : Veille a ce que des politiques et des processus
soient mis en place pour surveiller et améliorer Uefficacité du conseil.

Lien avec le profilde Diminution de la confiance dans les fonctions de gouvernance (risque du
risques de conseil)
l’organisation :

Préparé par: Joan Bard Miller, gestionnaire, Gouvernance et Services au conseil
Présenté par: Denise Pothier, présidente du Comité sur la gouvernance
Contexte

e Le Comité sur la gouvernance est chargé d’accroitre U'efficacité et Uefficience du conseil en ce
qui concerne les questions liées aux principes et aux politiques de gouvernance et de s’acquitter
de la responsabilité du conseil qui consiste a assurer ’élaboration et ’examen périodiques des
politiques du conseil.

e Leplande travail du Comité sur la gouvernance, qui est fondé sur les responsabilités décrites
dans la politique du conseil 6.8, Mandat du Comité sur la gouvernance, a été approuve par le
conseil le 9 octobre 2025.

e Achaque réunion du conseil, le président ou la présidente du Comité sur la gouvernance
présente un compte rendu sur le travail du comité depuis la derniére réunion du conseil.

Rapport de situation

e Conformément a son plan de travail approuvé, le Comité sur la gouvernance ne s’est pas réuni
depuis la réunion du conseil en décembre.

e Cependant, un petit groupe de travail du comité collabore par voie électronique a ’élaboration
d’énoncés sur la durabilité environnementale a inclure dans le Manuel des politiques du conseil.
Les recommandations du groupe seront examinées par 'ensemble du comité lors de sa réunion
du 12 mars 2026.

Prochaines étapes

e Leconseilestinvité a approuver une politique en vertu du point 4.4 de Uordre du jour de la
présente réunion.

e Le Comité sur la gouvernance tiendra sa derniére réunion de 'année en mars afin de s’acquitter
des responsabilités restantes prévues dans son plan de travail.

Annexe
e Annexe 1:Plan de travail du Comité sur la gouvernance

22



Point 2.2b de Uordre du jour, annexe 1

Responsabilités du conseil (Politique du conseil 4.1) / responsabilités du Comité sur la gouvernance
(Politique du conseil 6.8)

Conseil / comité /
groupe de travail

Occurrence

16-Jun

17-Sep-25

11-Nov-25

12-mars-26

(3) Elaborer des politiques du conseil qui s’harmonisent avec les valeurs de U'organisme et orientent la prise

de décisions, et

révise périodiquement ces polit

iques.

Examiner et maintenir 'actualité et la pertinence des politiques et documents de gouvernance du conseil

Comité sur la
gouvernance

Quatre fois par
année

v

v

Examiner et formuler des recommandations concernant [’actualité et la pertinence du Reglement administratif
et des Statuts de prorogation

Comité sur la
gouvernance

Annuellement

(9) Veiller a ce que des politiques et des processus soient mis en place pour surveiller et améliorer Uefficacité du conseil.

Comité sur la

Formuler des recommandations quant a 'éducation du conseil en matiere de gouvernance et d’efficacité gouvernance Annuellement
Comité sur la Selon les

Réaliser les recherches ou les examens demandés par le conseil gouvernance besoins

Sonder périodiqguement les organismes de réglementation et les administrateurs afin d’évaluer Uefficacité de la Selon les

gouvernance et du fonctionnement du conseil, et élaborer des plans d’action pour apporter les améliorations Comité sur la besains

requises. gouvernance

Apporter des modifications mineures aux politiques du conseil, comme corriger des fautes de frappe ou de Comité sur la Selon les

grammaire, afin de veiller a Uuniformité de la terminologie et a 'emploi d’un langage clair et de mettre a jour les gouvernance besoins

renvois.

Inclus dans le plan de travail annuel

Réalisé conformément au plan de travail annuel v

Réalisé en plus du plan de travail annuel v

Partiellement réalisé conformément au plan de travail annuel /

N’est pas réalisé x

Sans objet

Derniére mise a jour: 10 février, 2026 23



Vé engineerscanada
=g ingénieurscanada

NOTE DE BREFFAGE : Pour information

Rapport du Comité des ressources humaines 2.2¢c

Objet : Examiner les contributions du Comité des ressources humaines (RH) depuis
la réunion du 8 décembre 2025.

Lien avec le Plan Responsabilité du conseil : Embauche, soutient et évalue le ou la chef de la

stratégique/les direction afin qu’il ou elle soit en mesure de mieux faire avancer les objectifs

objectifs :

d’Ingénieurs Canada et de réaliser sa vision.
Responsabilité du conseil : Veille a ce que des politiques et des processus
soient mis en place pour surveiller et améliorer Uefficacité du conseil.

Lien avec le profilde Diminution de la confiance dans les fonctions de gouvernance (risque du
risques de conseil)

l’organisation : Réduction de la viabilité financiere a long terme (risque du conseil)
Préparé par: Joan Bard Miller, gestionnaire, Gouvernance et Services au conseil
Présenté par: Marlo Rose, présidente du Comité RH

Contexte

e Le Comité desressources humaines (RH) accroit Uefficacité et Uefficience du conseil en
supervisant la prestation opportune du programme d’intégration et de développement des
administrateurs et administratrices ainsi qu’en surveillant et en évaluant le rendement du
conseil, de ses comités, des administrateurs et administratrices et du chef de la direction
afin de permettre a Ingénieurs Canada de remplir son mandat.

e Leplande travail du Comité RH pour 2025-2026, qui est fondé sur les responsabilités décrites
dans la politique du conseil 6.12, Mandat du Comité des Ressources humaines, a été approuvé
par le conseil le 9 octobre 2025.

e Achaque réunion du conseil, le président ou la présidente du Comité RH présente un
compte rendu sur le travail du comité depuis la derniere réunion du conseil.

Rapport de situation

o Le Comité RH s’estréuni a huis clos les 3 et 11 décembre 2025 en vue de mener 'évaluation
annuelle du rendement du chef de la direction, dont les résultats seront présentés au
conseil a huis clos dans le cadre du point 6.3 de 'ordre du jour actuel de la réunion.

e Telqgu’indiqué en décembre, le Comité RH a décidé en novembre de suspendre l’évaluation
annuelle du conseil pendant ’examen de la gouvernance d’Ingénieurs Canada. Les
processus annuels d’autoévaluation et d’évaluation par les pairs des administrateurs et
administratrices se poursuivront comme d’habitude, conformément a la politique du
conseil 4.13, Evaluation des administrateurs. A |a suite de la réunion de février du conseil,
les administrateurs et administratrices recevront les sondages suivants, qui seront ouverts
pendant deux semaines :

o Le sondage d’évaluation par les pairs pour sept (7) administrateurs ou administratrices
qui en sont a la deuxiéme année de leur premier mandat ou a la premiére année de leur
second mandat.

24



Point 2.2c de Uordre du jour

o Des sondages d’autoévaluation pour aider les administrateurs et administratrices a
déterminer leurs forces, leurs faiblesses, leurs capacités et leurs compétences, fournir
des données démographiques (facultatif) et déterminer les nominations futures des
membres des comités et des membres dirigeants.

e Lesrésultats des sondages seront communiqués de maniére confidentielle a la présidente
élue, ensuite aux administrateurs et administratrices respectifs. Les résultats agrégés et
anonymisés seront communiqués au Comité RH a titre d’information, ainsi que les
préférences et les compétences des administrateurs et administratrices en ce qui concerne
les comités, pour éclairer les nominations de 2026-2027.

Prochaines étapes
e Conformément a son plan de travail, la prochaine réunion du Comité RH aura lieu le 1¢" avril
2026.

Annexe
e Annexe 1: Plan de travail du Comité des ressources humaines

25



Point 2.2c de Uordre du jour, annexe 1

Responsabilités du conseil (Politique du conseil 4.1) /
responsabilités du Comité RH (Politique du conseil 6.12)

Conseil / comité /
groupe de travail
Occurrence
24-May-25
16-juin-25
4-Sep-25
20-Nov-25
3-déc-25
11-déc-25
27-fév-26
01-avr-26

(3) Elaborer des politiques du conseil qui s’harmonisent avec les valeurs de l'organisme et orientent la prise de décisions, et révise périodiquement ces politiques.
Examiner chaque année les politiques permettant d’assurer la
saine gestion des bénévoles et des membres du personnel Annuellement
permanent d’Ingénieurs Canada ; Comité RH v

(4) Embaucher, soutenir et évaluer évalue le ou la chef de la direction afin qu’il ou elle soit en mesure de mieux faire avancer les objectifs d’Ingénieurs Canada et de réaliser sa vision. Si nécessaire, le

conseil a le pouvoir de congédier le ou la chef de la direction.
Recommander a lapprobation du conseil les membres d’un

Comité de recherche d’un chef de la direction au besoin. Les Selon les
membres du comité RH peuvent étre également les membres du besoins - - - - - - -
Comité de recherche d’un chef de la direction. Comité RH
Examiner les plans de releve du chef de la direction chaque année.
Confirmer chaque année que le chef de la direction a préparé des Annuellement
plans de reléve pour ses subordonné.e.s direct.e.s Comité RH v
4
Examiner et recommander au conseil les objectifs annuels du chef Annuellement Exan?ine'r les v .
de la direction objectifs Recommandation au
Comité RH préliminaires conseil
Examiner les objectifs annuels du chef de la direction pour Conseil Annuellement
Mener des évaluations réguliéres du chef de la direction et v v
formuler des recommandations au conseil concernant la Choisirun Rapport de ’ 4 ; 7
Comité RH | Annuellement consultant rendement Evaluation Evaluation

rémunération annuelle du chef de la direction

Tous les trois

Examiner les résultats du sondage sur ’engagement des employés| Comité RH ans
Examiner la recommandation annuelle concernant Uincitatif a cour Conseil Annuellement

26

Derniére mise a jour: 10 février, 2026 1



2025-2026 HR Committee work plan

Point 2.2c de U'ordre du jour, annexe 1

Derniére mise a jour: 10 février, 2026

~ o
‘O E
e > o
© o Y n ' 0
. R . § S 2 g g 8 g Q 3 & | &
Responsabilités du conseil (Politique du conseil 4.1) / o o [ ) c & 3 o 8 S §
. L - . S~ T 5 E R E o
responsabilités du Comité RH (Politique du conseil 6.12) = o 3 z, :.—’ g z % ° . ?
o o o < © < =] 5 - N =
0 3 3] - « - N ©
c o o
o =
O w
(9) Veiller a ce que des politiques et des processus soient mis en place pour surveiller et améliorer Uefficacité du conseil.
Approuver la structure et le contenu des sondages annuels sur le
rendement du conseil, des administrateurs et administratrices et Annuellement v
qes présidents, conformemen,t aux politiques de conseil 4.12, Comité RH pour chaque Conssillou
Evaluations du conseil, 4.13, Evaluation des administrateurs et sondage .
: . - . s g v administrateur ou
6.2, Evaluation des présidents du conseil, des comités et des . e .
B s 4 Président |administratrice
Examiner les résultats des évaluations annuelles du conseil et ]
. —_ . Comité RH | Annuellement
signaler toute question importante au conseil.
Etablir, administrer et examiner chaque année les profils de
compétences pour le conseil et chacun des administrateurs et o
- e N Comité RH | Annuellement
des présidents et se pencher sur la planification de la releve du
conseil et des comités v
Assurer la supervision du programme d’intégration et de o
. - Comité RH | Annuellement
développement des administrateurs
Pour s’acquitter de ces responsabilités, le conseil peut demander le soutien de comités et de groupes de travail.
Proposer chaque année de nouveaux membres de comités et
recommander des présidents et présidentes de comités . Selon les
) N e . . Comité RH . v
conformément a la politique 6.1, Comités et groupes de travail du besoins
conseil
. Selon les
. R s ] Conseil .
Examiner les nominations en vue d’approbation besoins v 4
Autres travaux ou pouvoirs
Approuver le budget pour le recrutement de ressources externes
et le recrutement de ces ressources pour aider le Comité RH a Comité RH |Annuellement v
s’acquitter de ses responsabilités.
Vérifier les progres par rapport aux objectifs du chef de la direction Chaque
' 5 Comité RH . v v
pour l'année trimestre
Inclus dans le plan de travail annuel N’est pas réalisé x
Réalisé conformément au plan de travail annuel v Sans objet -
Réalisé en plus du plan de travail annuel v
Partiellement réalisé conformément au plan de travail annuel /
27




Vé engineerscanada
=g ingénieurscanada

NOTE DE BREFFAGE : Pour information

Rapport du Bureau canadien d’agrément des programmes de génie (BCAPG) 2.2d
Objet : Examiner les contributions du BCAPG depuis la réunion du 8 décembre 2025.
Lien avec le plan Objectif fondamental 1 : Agréer les programmes d’études de premier cycle en
stratégique/les génie

objectifs :

Objectif fondamental 7 : Gérer les occasions et les risques associés a la
mobilité internationale du travail et des praticiens

Lien avec le profilde Risque lié a ’agrément (risque du conseil)
risques de
lorganisation :

Préparé par: Mélanie Ouellette, gestionnaire, Planification stratégique et opérationnelle et
secrétaire du BCAPG

Présenté par: Ray Gosine, président du BCAPG

Contexte

Le BCAPG effectue l’évaluation des programmes de génie de niveau universitaire pour
déterminer s’ils répondent aux normes d’agrément approuvées par le conseil. ILaccorde
agrément aux programmes qui répondent a ces normes. Il produit également les informations
dont le conseil d’Ingénieurs Canada a besoin pour prendre des décisions sur les questions liées
a laformation en génie au Canada et a U'étranger.

Le plan de travail du BCAPG pour 2026, qui est fondé sur les responsabilités décrites dans la
politique du conseil 6.9, Bureau canadien d’agrément des programmes de génie (BCAPG), a été
approuveé par le conseil le 8 décembre 2025

A chaque réunion du conseil, le BCAPG présente un compte rendu de son travail depuis la
derniere réunion du conseil.

Rapport de situation

Recommandations 7, 8 et 9 du Rapport sur la voie a suivre du projet Avenir de ’agrément en
génie (AAG) : L’automne dernier, le conseil d’Ingénieurs Canada a chargé le BCAPG d’élaborer et
de recommander, pour approbation par le conseil, les modifications appropriées aux normes
d’agrément conformément aux recommandations 7, 8 et 9 du Rapport sur la voie a suivre du
projet AAG. Voici les progres réalisés jusqu’a présent :

o Ala suite de la séance de conception conjointe tenue en automne, le Comité des
politiques et des procédures (P&P) et le Comité de liaison des doyens (CLD) de Doyennes
et doyens d’ingénierie Canada (DDIC) ont rédigé une orientation générale qui sera
présentée au BCAPG, a DDIC et au Groupe des chefs de la direction pour commentaires.
Ces commentaires seront essentiels pour fagonner et peaufiner les modifications
proposées aux normes d’agrément, en veillant a ce qu’elles soient exhaustives et
soigneusement réfléchies avant une consultation nationale plus large.

o Lorsdelaséance de conception conjointe de 'automne, les membres du comité P&P et
du CLD ont exprimé leur enthousiasme pour les résultats de la séance, soulignant une
forte collaboration et un sentiment partagé d’accomplissement. Toutefois, la
participation de DDIC a été limitée, avec seulement la moitié (quatre sur sept) des
membres du comité présents (dont seulement deux en personne). Cette faible
participation comporte le risque que le processus ne reflete pas 'ensemble des

28



Point 2.2d de Uordre du jour

perspectives des établissements d’enseignement supérieur (EES). La stratégie
d’atténuation du Comité P&P consiste a maximiser la transparence tout au long du
processus, notamment en communiquant clairement les avis et les positions de tous les
participants.

e Reéglements pour Uoctroi de crédits de transfert : Le BCAPG propose d’ajouter une nouvelle
clause (2.3.3) a 'annexe 1 du cahier des Normes et procédures d’agrément du BCAPG, qui
stipule qu’un maximum de 112 unités d’agrément (UA) peuvent étre attribuées sans procédure
de validation pour des études complémentaires dans le cadre de programmes techniques de
trois ans au CEGEP. Le rapport de consultation a été finalisé, et les modifications proposées
seront présentées lors de la réunion du BCAPG en avril avant d’étre soumises au conseil
d’Ingénieurs Canada pour approbation en mai.

e Visites d’agrément: Le BCAPG effectuera huit visites entre décembre 2025 et juin 2026.

e Réunions et ateliers du BCAPG : En février, le BCAPG a:

o Recgu des mises ajour de Doyennes et doyens d’ingénierie Canada, de la Fédération
canadienne étudiante de génie et du BCCAG.

o Contribué a la deuxiéme ronde de consultations dans le cadre de 'examen de la
gouvernance d’Ingénieurs Canada.

o Organisé deux ateliers sur les normes d’agrément relatives aux qualités requises des
dipldbmés (QRD) et a ’amélioration continue (IC), ainsi que sur la participation
substantielle et significative d’ingénieurs titulaires d’un permis d’exercice dans la
formation des étudiants en génie, a 'appui des recommandations 7, 8 et 9 du Rapport
sur la voie a suivre du projet AAG.

Prochaines étapes
e Laprochaine réunion du BCAPG aura lieu en mode virtuel le 11 avril 2026.

Annexe
e Annexe 1: Plan de travail 2026 du BCAPG

29


https://engineerscanada.ca/sites/default/files/2025-12/2025-Accreditation_Criteria_Procedures-EN.pdf

Plan de travail du BCAPG pour 2026

Décisions d’agrément

Date de la visite

Date de la décision

(2026)
Conestoga College Institute of Technology and Advanced Learning Du 22 au 24 février 2026 Juin
(2 programmes)
Humber College Institute of Technology and Advanced Learning Du 22 au 24 février 2026 Juin
(3 nouveaux programmes)
College militaire royal du Canada (5 programmes) Du 26 au 28 octobre 2025 |Juin
Sheridan College (1 nouveau programme) Du 16 au 18 novembre Juin
2025
Simon Fraser University (1 programme) Du 1°"au 3 février 2026 Juin
Université du Québec a Rimouski (1 programme) Du 24 au 26 novembre Juin
2025
Université du Québec en Abitibi-Témiscamingue (3 programmes) A déterminer; hiver 2026 Juin
Université Laval (14 programmes) Du 16 au 18 novembre Juin
2025
University of Alberta (9 programmes) Du 19 au 21 octobre 2025 |Juin
University of British Columbia — Okanagan (4 programmes) Du 2 au 4 novembre 2025 |Juin
University of Calgary (2 programmes + 1 nouveau programme) Du 1er au 3 février 2026 Juin
University of Manitoba (5 programmes) Du 2 au 4 novembre 2025 |Juin
University of New Brunswick (7 programmes) Du 22 au 25 novembre Juin
2025
University of Regina (2 programmes + 1 nouveau programme) Du 25 au 27 janvier 2026 Juin
University of Toronto (9 programmes) Du 19 au 21 octobre 2025 [Juin
University of Victoria (1 programme) Du 22 au 24 février 2026 Juin
University of Western Ontario (3 programmes) Du 16 au 18 novembre Juin
2025
Surveillance internationale Participants Date

Prodiguer des conseils a la délégation qui assiste aux réunions de ’Accord
de Washington.

Membres du BCAPG

Du 8 au 13juin
Capetown, Afrique du
Sud

classifier le niveau d’enseignement du contenu relatif a une ou plusieurs
qualités requises des dipldbmés dans chaque cours selon les catégories de
progression : introduction (), développement intermédiaire (D) et
application avancée (A) (compléte la recommandation 4 du pr 30 G:

Encourager une transition vers un agrément axé sur les résulta

Activités opérationnelles en cours Responsable Echéance
Mettre en ceuvre Tandem pour 'agrément (le nouveau systeme en ligne de |[Le Comité P&P En cours
gestion des données sur ’agrément). Membres du BCAPG
Responsabilité en matiere d’agrément Comité surla En cours

e FEtudier et classer par ordre de priorité les constatations du rapport de |responsabilité en matiére

2025 d’agrément
e Recueillir les données pour le rapport de 2026 Le Comité P&P
BCAPG

Activités liées aux procédures Responsable Echéance
Harmoniser le Questionnaire, les rubriques de QRD/AC et les normes Comité P&P Décembre
d’agrément en ce qui concerne la nécessité pour les programmes de BCAPG




Point 2.2d de I'ordre du jour, annexe 1

(Travail approuvé dans le cadre du plan de travail 2025 ; pas encore entamé)

Elaborer des procédures plus solides en ce qui concerne les «visites Comité P&P Avril
ciblées ». BCAPG
(Travail approuvé dans le cadre du plan de travail 2025 ; entamé)

Mettre au point des protocoles de communication pour les établissements |Comité P&P Avril
qui mettent fin & des programmes agréés. (Travail approuvé dans le cadre  |BCAPG
du plan de travail 2025 ; pas encore entamé)

Mettre au point des procédures pour les visites de programmes ayantdes |Comité P&P Avril
campus satellites et/ou des établissements affiliés. (Travail approuvé dans |BCAPG
le cadre du plan de travail 2025 ; entamé)

Activités liées aux politiques et aux normes Responsable Echéance

Envisager d’ajouter une nouvelle clause a 'annexe 1 du cahier des Normes |Comité P&P Avril
et procédures d’agrément, intitulée « Reglements pour Uoctroi de crédits de |[BCAPG
transfert », afin de stipuler qu’un maximum de 112 unités d’agrément (UA)
peuvent étre attribuées sans procédure de validation pour des études
complémentaires dans le cadre de programmes techniques de trois ans au
CEGEP. (Travail approuvé dans le cadre du plan de travail 2025 ; entamé)*

Elaborer d’autres moyens pour les EES de démontrer que les étudiants Comité P&P Octobre
inscrits a des programmes de génie ont un contact substantiel et significatif |BCAPG

avec des professionnels titulaires du permis d’exercice (complete la Conseil d’Ingénieurs
recommandation 8 du Rapport sur la voie a suivre du projet AAG ; Doyennes |Canada

et doyens d’ingénierie Canada a déterminé qu’il s’agit d’une priorité).
(Travail approuvé dans le cadre du plan de travail 2025 ; entamé)

Officialiser le processus décisionnel utilisant 'approche de trajectoire Comité P&P Avril
basée sur le risque et mettre a jour les politiques, procédures et modeles BCAPG
quiy sont associés. (Travail approuvé dans le cadre du plan de travail 2024 ;

entamé)
Plan stratégique 2025-2029 Responsable Echéance
Surveiller Uorientation stratégique Réaliser 'agrément et les évaluations de |Membres du BCAPG En cours

la formation ety contribuer selon les besoins.

*Les grandes étapes pour mener a bien ce travail pourraient inclure les suivantes :

e Le BCAPG et DDIC approuvent une déclaration commune définissant le but et les résultats d'un contact substantiel et
significatif des étudiants avec des ingénieurs titulaires d'un permis d'exercice.

e LeBCAPG, en collaboration avec DDIC, examine les normes d'agrément existantes a la lumiére de cette déclaration.

e Le BCAPG, en collaboration avec DDIC, révise les normes d'agrément et élabore un énoncé d'interprétation, offrant ainsi
aux EES et aux équipes de visiteurs une latitude et une flexibilité adéquates pour satisfaire aux normes d'agrément.

e Conformément a la Politique du conseil 9, Normes et procédures d'agrément, le BCAPG consulte les parties intéressées
sur les normes révisées et 'énoncé d'interprétation connexe.

e Le BCAPG recommande au conseil d'Ingénieurs Canada les modifications appropriées a apporter aux normes, en tenant
compte des commentaires des parties intéressées, d'ici octobre 2026.

e Le BCAPG examine l'Exception provisoire pour les étudiants qui participent a des échanges internationaux afin de
déterminer la voie a suivre a la lumiére des modifications recommandées des normes.

31




Vé engineerscanada
=g ingénieurscanada

NOTE DE BREFFAGE : Pour information

Rapport du Bureau canadien des conditions d’admission en génie (BCCAG) 2.2e

Objet : Examiner les contributions du BCCAG depuis la réunion du 8 décembre 2025.

Lien avec le plan stratégique/les  Objectif fondamental 3 : Fournir des services et des outils qui permettent

objectifs : l’évaluation des compétences en génie, favorisent excellence en matiére
d’exercice et de réglementation du génie en plus de faciliter la mobilité des
ingénieurs au Canada.

Lien avec le profil de risques de Diminution de la collaboration nationale (risque du conseil)
lorganisation :

Préparé par: Ryan Melsom, secrétaire du BCCAG
Présenté par: Sam Inchasi, président, BCCAG
Contexte

e |Le Bureau canadien des conditions d’admission en génie (BCCAG) est chargé de fournir des services et des
outils qui permettent ’évaluation des compétences en génie, favorisent excellence en matiere d’exercice
et de réglementation du génie et facilitent la mobilité des ingénieurs au Canada.

e Leplande travail du BCCAG pour 2026, qui est fondé sur les responsabilités décrites dans la politique du
conseil 6.10, Bureau canadien des conditions d’admission en génie (BCCAG), a été approuveé par le conseil
le 8 décembre 2025.

e Achaque réunion du conseil, le BCCAG présente un compte rendu de son travail depuis la derniére réunion

du conseil.

Rapport de situation

e Lorsdesaréuniondu 21 janvier dernier, le BCCAG a approuveé :

o Le Guide sur le développement et Uutilisation éthiques des technologies d’avant-garde, qui sera
présenté au conseil d’Ingénieurs Canada pour approbation en vue de sa publication a sa réunion
d’octobre 2026 ;

o Laconsultation aupres des organismes de réglementation sur ’ébauche d’orientation générale pour un
guide sur la gestion des plaintes difficiles.

e Le Comité des programmes d’examens du BCCAG a éprouvé des difficultés a réviser les programmes
d’examens dans les délais prévus, en raison de défis dans U'environnement des bénévoles. Pour atténuer
ces difficultés, les procédures de recrutement et d’intégration seront réexaminées en 2026 et le secrétariat
du BCCAG collaborera étroitement avec le Groupe national des responsables de 'admission pour identifier
et sélectionner des réviseurs potentiels.

o Lesprogrammes d’examens du BCCAG demeurent une ressource essentielle pour les organismes de
réglementation, car ils jouent un réle crucial dans U'évaluation de la formation universitaire des
candidats dipldomés issus de programmes non agréés par le BCAPG. Ces documents représentent une
synthése du contenu principalement technique des programmes agréés par le BCAPG et n’ont pas pour
but de « définir » les disciplines du génie ni de représenter 'ensemble complet de compétences
nécessaires pour 'admission a U'exercice de la profession.

o | e BCCAG aamorcé l’élaboration d’indicateurs de rendement clé au premier trimestre de 2026. Une fois
élaborés, ces indicateurs aideront a 'évaluer le rendement des produits et des pratiques du BCCAG.

Prochaines étapes
e |Le BCCAG seréunira a Ottawa le 11 avril 2026.

Appendix
e Annexe 1: Plan de travail du BCCAG pour 2026

32



Point 2.2e de 'ordre du jour, annexe 1

Ebauche du plan de travail 2026 du BCCAG

Comme le prévoient les objectifs fondamentaux d’Ingénieurs Canada, le Bureau canadien des
conditions d’admission en génie (BCCAG) élabore et tient a jour des guides nationaux, des
documents et des programmes d’examens qui permettent 'évaluation des compétences en génie,
favorisent Uexcellence dans Uexercice et la réglementation du génie et facilitent la mobilité des
praticiens au Canada. Le présent document vise a dégager les priorités de 2025 qui seront reportées
en 2026 et a proposer de nouvelles priorités pour 2026 qui s’appuient sur les commentaires regus
des groupes de responsables.

A. Priorités reportées des années précédentes

Elément Demandé par Plan de travail Date
d’achévement
prévue
Révision du Guide public de 2012 GNRE 2024 Octobre 2025

sur exercice de la profession
d’ingénieur au Canada
Création d’un nouveau document GNRE 2024 Mai 2026
d’Ingénieurs Canada sur 'utilisation
éthique des technologies d’avant-
garde

Révision du Guide destiné aux GNRA 2024 Octobre 2025
organismes de réglementation
(2018) sur ’évaluation de la
formation universitaire des titulaires
de dipldmes non agréés par le
Bureau d’agrément

Nouveau guide sur Uutilisation GNRE, GNRDAL 2025 Mai 2027
abusive du processus de traitement
des plaintes (remplace la révision de
2025 du Guide public sur les
personnes qualifiées dans les lois
qui touchent la profession)

Des activités de rayonnement BCCAG, GNRA, 2025 Décembre 2025
fondées sur les travaux réalisés en GNRE, GNRDAL
2024-2025, notamment
I’élaboration de ressources de

format court, des présentations de
conférence et ’engagement des

parties intéressées.

33



Point 2.2e de 'ordre du jour, annexe 1

B. Priorités supplémentaires pour 2026

Elément Demandé par Date de la Date
demande d’achéevement
prévue
Proposition de nouveau guide sur la GNRE, GNRDAL 2025 Février 2028

conduite publique des ingénieurs
[proposé par les groupes de
responsables]

Révision du document Evaluation de GNRA 2025 Mai 2027

I’expérience de travail en génie a
l’aide de I’évaluation sur la base des
compétences — Guide destiné aux
organismes de réglementation

C. Révision continue des programmes d’examen et des manuels connexes

Elément Date d’achévement
prévue
Programme d’examens de génie de ’environnement (2018) Avril 2026
Programme d’examens de génie géologique (2018) Avril 2026
Programme d’examens de génie géomatique (2018) Avril 2026

D. Nouvelle révision des programmes d’examen et des manuels connexes

Elément Date d’achévement
prévue
Programme d’examens de génie civil (2020) Avril 2027
Programme d’examens sur les matieres de base (2020) Avril 2027
Programme d’examens de génie physique (2017) Avril 2027

34


https://engineerscanada.ca/fr/excellence-en-matiere-de-reglementation/programme-dexamens/programme-dexamens-de-genie-de-lenvironnement
https://engineerscanada.ca/fr/excellence-en-matiere-de-reglementation/programme-dexamens/programme-dexamens-de-genie-geologique
https://engineerscanada.ca/fr/excellence-en-matiere-de-reglementation/programme-dexamens/programme-dexamens-de-genie-geomatique
https://engineerscanada.ca/fr/excellence-en-matiere-de-reglementation/programme-dexamens/programme-dexamens-de-genie-civil
https://engineerscanada.ca/fr/excellence-en-matiere-de-reglementation/programme-dexamens/programme-dexamens-sur-les-matieres-de-base
https://engineerscanada.ca/fr/excellence-en-matiere-de-reglementation/programme-dexamens/programme-dexamens-de-genie-physique

Vé engineerscanada
- ingénieurscanada

NOTE DE BREFFAGE : Pour décision

Rapport annuel de rendement stratégique 2.3
Objet : Approuver le Rapport annuel de rendement stratégique 2025

Lien avec le Plan Responsabilité du conseil : Fournir une orientation stratégique continue a
stratégique Ingénieurs Canada en surveillant la mise en ceuvre du plan stratégique.

/les objectifs :

Lien avec le profilde Diminution de la confiance dans les fonctions de gouvernance (risque du conseil)

risques de

Uorganisation :

Motion(s) a examiner: QUE le conseil d’Ingénieurs Canada approuve le Rapport annuel de rendement

stratégique 2025 pour présentation aux membres a titre d’information a leur
assemblée annuelle de mai 2026.

Votes requis pour Majorité simple

adopter la motion:

Préparé par: Mélanie Ouellette, gestionnaire, Planification stratégique et opérationnelle

Présenté par: Philip Rizcallah, chef de la direction

Définition de ’enjeu

Le Plan stratégique 2025-2029 d’Ingénieurs Canada a été approuvé par les membres en mai 2024.

Chaque orientation stratégique atténue un ou plusieurs risques du conseil.

Conformément a la politique du conseil 1.4, Plan stratégique, le conseil surveille en continu
Uexécution du plan par 'organisme, et recoit chaque année trois rapports intermédiaires et un rapport
annuel. Le rapport annuel d’évaluation de rendement est également fourni aux membres lors de leur
assemblée annuelle en mai.

Action/recommandation proposée

Que le conseil d’Ingénieurs Canada approuve le rapport annuel de rendement stratégique 2025 ci-joint
afin qu’il soit distribué aux membres a titre d’information a leur assemblée annuelle en mai.
Telgu’indiqué dans le rapport, Uorientation stratégique Réaliser une profession inclusive connait des
retards en raison d’un effectif moins important que prévu au moment de la conception de cette
orientation stratégique, mais elle devrait étre achevée d’ici la fin du plan stratégique.

Tous les autres travaux dans le cadre des autres orientations stratégiques sont en bonne voie d’étre
achevés d’ici la fin du plan stratégique.

Répercussions financieres

Aucun co(it n’est associé a ce rapport. Les dépenses liées a la prestation du plan stratégique ont déja
été prises en compte dans le budget annuel d’Ingénieurs Canada pour les années en question.

35


https://engineerscanada.ca/fr/apropos/gouvernance/realiser-lavenir-plan-strategique-2025-2029-dingenieurs-canada

Point a Uordre du jour: 2.3

Avantages

e Le Rapport annuel de rendement stratégique donne au conseil 'occasion de réfléchir a son rendement
et a celui de organisme.

e Le Rapport annuel de rendement stratégique montre aux organismes de réglementation membres que
les membres du conseil comprennent a qui ils doivent rendre des comptes et qu’ils sont déterminés a
s’acquitter de leur réle de fournir de la valeur aux organismes de réglementation.

Risques

e Aucunrisque significatif n’a été cerné concernant la présentation de la version approuvée du rapport
aux membres. En revanche, si le conseil ne fait pas état des progres réalisés et ne démontre pas qu’il
est redevable aux membres, cela pourrait entrainer une perte de confiance.

Prochaines étapes (si la motion est adoptée)

e Le Rapportannuel de rendement stratégique 2025 sera inclus dans le cahier de travail de ’'assemblée
annuelle des membres de 2026.
e Leconseilrecevra son quatrieme rapport trimestriel lors de sa réunion de mai.

Annexe

e Annexe 1:Rapport annuel de rendement stratégique 2026

36



Point 2.3 de U'ordre du jour, annexe 1

Rapportintermédiaire de rendement stratégique : TR4 de 2025

Les indicateurs ont été approuvés lors de Uatelier stratégigue du conseil de juin 2024. Le rendement
est mesuré par rapport au Plan stratégique 2025-2029 qui est entré en vigueur le 1¢" janvier 2025.

Légende Etat de Uorientation
stratégique
Dans ’ensemble, les activités sont en bonne voie d’étre exécutées PO
d’ici 2029

Dans ’ensemble, les activités connaissent certains retards; aucune

incidence prévue sur la réalisation de la priorité stratégique d’ici 2029
Dans ’ensemble, les activités accusent certains retards qui pourraient )
compromettre la réalisation de la priorité stratégique d’ici 2029

Sources d’information

L’information présentée dans ce rapport est tirée des sources suivantes :
Activités planifiées (établies en juin 2024) Présentation donnée lors de Uatelier stratégique
du conseil de juin 2024

Rapports trimestriels 2025 Comptes rendus du personnel dans le cadre des
rapports trimestriels internes

Notre action Plan stratégique 2025-2029

Les indices du succeés Présentation donnée lors de Uatelier stratégique

du conseil de juin 2024

Comment mesurerons-nous le succés en
20297

Afin que ce rapport soit succinct, seuls les travaux a réaliser pendant ’année en cours sont
représentés dans le rapport trimestriel. Tous les travaux devant étre réalisés entre 2025 et
2029 sont présentés dans la section 2 de ce rapport.

37


https://engineerscanada.ca/system/files/Board-meeting-files/Strategic%20Planning%20Session_FR_0.pdf
https://engineerscanada.ca/fr/apropos/gouvernance/realiser-lavenir-plan-strategique-2025-2029-dingenieurs-canada
https://engineerscanada.ca/system/files/Board-meeting-files/Strategic%20Planning%20Session_FR_0.pdf
https://engineerscanada.ca/system/files/Board-meeting-files/Strategic%20Planning%20Session_FR_0.pdf
https://engineerscanada.ca/fr/apropos/gouvernance/realiser-lavenir-plan-strategique-2025-2029-dingenieurs-canada
https://engineerscanada.ca/system/files/Board-meeting-files/Strategic%20Planning%20Session_FR_0.pdf
https://engineerscanada.ca/system/files/Board-meeting-files/Strategic%20Planning%20Session_FR_0.pdf

Section 1

Point 2.3 de U'ordre du jour, annexe 1

Réaliser une fédération plus forte

Activités planifiées

Pilier : Mise en ceuvre de ’examen de la gouvernance
Résultat : Ingénieurs Canada dispose de processus de gouvernance efficaces et fiables

Indicateurs : Les positions des
organismes de réglementation sont
connues et communiquées dans un
rapport de consultation

Le consultant propose des mises a jour du
systéme de gouvernance

Embaucher un expert e Unexpert | ¢ Terminé
Indicateur : Un consultant est embauché aété
pour diriger ’examen de la gouvernance embauch
é.
Interroger les organismes de e Avenir e Desentretiens e Lapremiere | e Terminé
réglementation pour identifier les enjeux, au individuels avec ronde de
comparer le systéme actuel a d’autres deuxiem les organismes consultatio
systémes de gouvernance et présenter e de ns et
des options au conseil trimestre réglementation d’entretiens

avec les
organismes
de
réglementa
tionaeu
lieu.

sont en cours.

Présenter aux organismes de
réglementation, pour validation, les
options proposées pour modifier le
systéme de gouvernance

Indicateur : Les positions des organismes
de réglementation sont connues et
communiquées dans un rapport de
consultation

e Avenir au quatriéme trimestre.

e Le conseil aregu les résultats de
U'atelier, ainsi que les solutions et
options préliminaires pour la
deuxiéme ronde de consultations.

e Les solutions et options
préliminaires ont été transmises
dans le cadre de consultations
tenues avec les organismes de
réglementation individuellement,
le BCAPG et le BCCAG entre le 9
décembre et la fin janvier.

Pilier : Opérationnaliser la collaboration et ’harmonisation
Résultat : Les organismes de réglementation bénéficient de la collaboration et de ’harmonisation
Résultat : La réglementation du génie est cohérente, efficace et efficiente dans tout le Canada

Mettre en ceuvre un processus prévisible
et transparent pour sélectionner les futurs
domaines de collaboration réglementaire
Indicateur : Avec le soutien d’Ingénieurs
Canada, les organismes de
réglementation s’attaquent en
collaboration a divers
domaines/problemes de réglementation
pendant la durée du plan stratégique

Discussi
on
entamée
avec le
Groupe
des
chefs de
la
direction

e Les travaux visant a officialiser un processus prévisible et transparent pour
sélectionner les domaines de collaboration en matiere de réglementation
seront précisés en temps voulu. Entre-temps, plusieurs projets sont
avancés (voir ci-dessous).

e Plusieurs projets et initiatives de collaboration et d’harmonisation
continuent d’étre identifiés et menés, tels que : le formulaire harmonisé de
confirmation de demande de mobilité entre zones de compétence (nouvelle
priorité en 2025), ’analyse contextuelle/l’étude de faisabilité sur les
fournisseurs de signatures numériques et le potentiel d’IC a offrir cette
fonction (nouvelle priorité en 2025), le programme harmonisé de
développement professionnel continu (nouvelle priorité en 2025), la
progression des résultats des projets AAG/du PCSC, ’examen et
’amélioration de la BDEDE, de la BDNE et du répertoire de la mobilité
(nouvelle priorité en 2025).

38




Activités

Point 2.3 de U'ordre du jour, annexe 1

Réaliser ’agrément et les évaluations de la formation

planifiées

Pilier : Exigence nationale de formation pour ’obtention du permis d’exercice

Résultat : Les organismes de réglementation disposent de systemes fiables, efficaces, inclusifs et proactifs qui les aident a répondre aux exigences

d’équité et a maintenir autorité en matiére de permis d’exercice

Résultat : Les exigences d’évaluation des candidats issus de programmes agréés et non agréés par le BCAPG sont alignées et équitables

Mettre sur pied un
groupe de travail
sur 'étude pilote
du Profil de
compétences a
spectre complet
(PCSC)
Indicateur : Une
gouvernance
appropriée du
projet est établie

Les
compétences
du groupe de
travail ont été
déterminées et
des travaux
sont prévus
pour confirmer
l’approche en
matiéere de
gouvernance.

Retards dans la mise en
place d’un groupe
consultatif sur le PCSC
enraison de
contraintes de
ressources et de
priorités concurrentes.
Des ressources
supplémentaires ont
été affectées.

Un retour sur la bonne

Le groupe consultatif sur le PCSC en est a la derniére
étape de sa mise en place et son intégration est prévue
pour le quatrieme trimestre.

Un retour sur la bonne voie est prévu d’ici le quatrieme
trimestre.

Le recrutement
du groupe
consultatif sur
le PCSC a été
achevé au
quatriéme
trimestre, tout
comme
Uintégration
des membres
du groupe.

Les parties Ces travaux voie est prévu d’ici la fin

intéressées devraient étre du troisieme trimestre.

participent achevés au

activement aux deuxieme

activités du projet trimestre.

Embaucher un Avenir au e  Retardsdans e Le consultant en développement de programme a été e Leconsultant
expert troisieme ’embauche d’un sélectionné et le contrat a été rédigé. en
Indicateur : Un trimestre. consultantenraisonde | e En attente d’'un examen juridique, la signature du développemen

consultant est

contraintes de

contrat est prévue au quatrieme trimestre.

tde

embauché pour ressources et de programme a
créer le profil de priorités concurrentes. été sélectionné
compétences e Unconsultant a été etle contrata
embauché. été signé.
Sélectionner les Avenir au quatriéme trimestre. . Le rapport

compétences
Indicateur: Les

parties intéressées

participent
activement aux
activités du projet

Activités
planifiées
Pilier : Agrément

TR1

TR2

TR3

Résultat : L’agrément est valorisé par les organismes de réglementation, les enseighants, les étudiants et les bénévoles

préliminaire
présentant les
compétences
recommandée
s a été achevé.
Le rapport sera
communiqué
au conseilen
2026.
TR4

Décision du
conseil
d’Ingénieurs
Canada d’aller de

l’avant concernant

les autres

recommandations

du Rapport sur la
voie a suivre du
projet AAG
Indicateur: Le
conseil
d’Ingénieurs
Canada approuve
les prochaines
étapes

Tous les
produits
livrables du
premier
trimestre ont
été achevés, a
’exception des
séances de
formation, qui
le seront au
cours du
deuxieme
trimestre.

Des séances de
formation et de type
Posez-moi toutes vos
questions ont eu lieu.
Les séances de
formation accusent un
retard en raison de
contraintes de
ressources et de la
nécessité de clarifier
les objectifs des
séances.

Des recommandations
supplémentaires issues
du Rapport sur la voie a
suivre seront
présentées au conseil
en octobre 2025 (T3).

Lors de sa réunion d’octobre, le conseil d’Ingénieurs
Canada a chargé le BCAPG de recommander les
modifications appropriées aux normes d’agrément en
ce qui concerne le permis d’exercice des membres du
corps professoral, conformément aux
recommandations pertinentes du Rapport sur la voie &
suivre du projet Avenir de ’agrément en génie.

Le conseil d’Ingénieurs Canada a également approuvé
que le personnel et d’autres intervenants travaillent
sur les recommandations portant sur le rendement
des investissements, la gestion du changement, la
participation de Uindustrie et les valeurs
fondamentales.

Ces éléments faisaient partie du Rapport sur la voie a
suivre du projet Avenir de ’agrément en génie.

Les travaux sur
les
recommandatio
ns approuvées
par le conseil
d’Ingénieurs
Canada en
octobre sont
lancés. La mise
en ceuvre
approuvée par
le conseil en
octobre a
commencé.

39



Point 2.3 de U'ordre du jour, annexe 1

Réaliser notre réole en ce qui concerne la durabilité

Activités planifiées

organismes de réglementation

Pilier : Initiatives approuvées par le conseil
Résultat : Ingénieurs Canada a un réle bien défini en ce qui concerne la gérance environnementale; ce role compléte les efforts des

sur Uintégration

présentée au

e Lapolitique sera

des facteurs ESG Comité sur la de nouveau

dans les politiques gouvernance examinée par ce
d’Ingénieurs et au conseil comité en
Canada ont été pour novembre, et
présentées au approbation 'approbation du
Comité sur la d’ici la fin du conseil sera
gouvernance pour quatrieme demandée au
commentaires. trimestre. premier trimestre

de 2026.

Adopter une nouvelle politique e Desrecherches e Des e LeComitésurla Le Comité sur la
environnementale, sociale et de sur les meilleures recherches gouvernance a gouvernance a
gouvernance (ESG) pratiques ainsi que sonten examiné la décidé de constituer
Indicateur : La politique est approuvée sur les besoins cours afin politique lors de un groupe de travail
par le conseil d’Ingénieurs Canada d’Ingénieurs d’éclairer saréunion de chargé d’élaborer
Canada ont été l'approche septembre et a des énoncés de
menées. politique proposé des politique, qui
e Des finale qui révisions devraient étre
recommandations sera supplémentaires. soumis au conseilen

mai.

Pilier : Déterminer notre role national p

organismes de réglementation

our appuyer les organismes de réglementation
Résultat : Ingénieurs Canada a un rdle bien défini en ce qui concerne la gérance environnementale; ce role compléte les efforts des

Indicateur : L’analyse contextuelle est
compilée et publiée dans notre site

documentation sur
le sujet. Une

davantage sur sa
démarche et ses
excuses en ce qui
concerne les
préjudices subis
par les peuples
autochtones.

sélectionnés
et les grandes

comparative ont
été rédigées.

travail sonten
cours
d’intégration, et
des décisions
sont en cours
quantala
meilleure fagon
de partager les
résultats ou le
rapport.

Réaliser une analyse contextuelle pour e Unexpert a été e Les e L’analyse L’analyse
cerner les tendances émergentes et les engagé et analyse consultants contextuelle et contextuelle et
pratiques d’organismes similaires actuellement la ont été l'analyse l'analyse

comparative
rédigées ont été

public rencontre a eu lieu lignes de e Les transmises au
avec ’Association 'analyse commentaires du Groupe des chefs de
médicale contextuelle commanditaire et la direction.
canadienne afin ont été du responsable
d’en apprendre approuvées. de ce volet de

40




Activités
planifiées

Point 2.3 de U'ordre du jour, annexe 1

Réaliser une profession inclusive

Pilier : Favoriser Uinclusion des femmes
Résultat : Le génie est une profession accueillante et inclusive qui refléte la société canadienne et accueille la vérité et la réconciliation

Diffuser les stratégies
etles
recommandations
relatives au
recrutement et au
maintien en poste
Indicateur: Les
recommandations
sont approuvées par le
conseil

Un examen des
programmes existants a
été réalisé sous l'angle
de Uintersectionnalité et
de Uimpact surle
systeme.

En raison de
contraintes de
ressources toujours
présentes, ce projet
accuse un retard.
D’apres les
récentes
discussions avec le
groupe de travail
des chefsdela
direction, la
rédaction d’un
narratif sur la
théorie du
changement devrait
étre reportée au
quatrieme
trimestre.

Les consultations
avec les organismes
de réglementation
et les employeurs
seront reportées au
troisiéme trimestre.

Le Groupe de travail sur Uinclusivité des
chefs de la direction s’est entendu sur
une vision, un énoncé d’engagement
ainsi que sur les obstacles qui touchent
la profession.

Nous avons rencontré UACEC afin de
créer une communauté de pratique et
d’identifier des entreprises pour piloter le
projet de référence.

Des discussions ont commencé avec
nos champions au sein du conseil afin de
déterminer quand et comment le conseil
devrait se mobiliser.

Le personnel
actuellement
affecté a cette
orientation
stratégique est
moins
nombreux que
prévu
initialement, ce
qui explique le
retard pris par le
projet.

Ces travaux se
poursuivront au
premier
trimestre de
2026.

Pilier : Favoriser la vérité et la réconciliation
Résultat : Le génie est une profession accueillante et inclusive qui refléte la société canadienne et accueille la vérité et la réconciliation

Réaliser une analyse
contextuelle pour
cerner les tendances
émergentes et les
pratiques
d’organismes
similaires
Indicateur : L’analyse
est effectuée et les
résultats sont
incorporés dans le
travail d’Ingénieurs
Canada

Des consultations auprés
du Comité consultatif
autochtone ont été
effectuées au sujet d’un
cadre pour la portée
proposée des travaux
visant la vérité et la
réconciliation.

Nous avons
consulté le Comité
consultatif
autochtone (CCA)
au sujetd’un cadre
pour la portée
proposée des
travaux visant la
vérité et la
réconciliation et
’examen de la
documentation sur
I’éducation
autochtone de la
maternelle a la 12¢
année.

Nous avons
également élaboré
une demande de
propositions (DP) en
consultation avec le
CCA pour la
réalisation de
l’analyse
contextuelle.

Nous avons sélectionné des consultants
et commencé a travailler avec eux a
U'élaboration de l’analyse contextuelle,
du cadre et du plan d’action.

Ce travail devrait étre achevé au
quatriéme trimestre.

L’analyse
contextuelle, le
cadre et le plan
d’action
provisoire ont
été achevés.

Offrir une formation au
personnel et aux
bénévoles
Indicateur : Une
formation a été offerte
au personnel et aux
bénévoles

Nous avons fourni aux RH
toutes les coordonnées
nécessaires pour
l'organisation de la
formation et demandé
que cette formation fasse
partie du processus
d’orientation des
nouveaux membres du
personnel.

En bonne voie pour
offrir la formation au
troisiéme trimestre.

e Nous continuons d’offrir la formation Les 4

saisons de la réconciliation dans le cadre
de 'accueil des nouveaux employés et
bénévoles. En septembre 2025, le
personnel a également participé a
U’exercice des couvertures de Kairos pour
souligner la Journée nationale de la vérité et
de la réconciliation et la Journée du
chandail orange, et pour mieux
comprendre leur réle dans la promotion de
la vérité et de la réconciliation.

La formation a
été donnée au
personnel.

41




Point 2.3 de U'ordre du jour, annexe 1

Réaliser une meilleure connaissance des ingénieurs

Activités planifiées

Pilier : Campagne nationale de marketing
Résultat : Le public connait mieux les contributions des ingénieurs a la société

Indicateur : Ingénieurs Canada
dispose d’une voie a suivre claire,
comme Uindique le rapport de
consultation

eu lieu lors de
leur réunion de
juillet.

Les premieres
rétroactions
éclaireront le
processus de
consultation en
cours ainsi que
les approches a
adopter a avenir.

accompagnées d’une
recommandation qui
sera présentée au
Groupe des chefs de la
direction au quatrieme
trimestre.

Evaluer limpact de la campagne Terminé.

Construire 'avenir et publier un

rapport sommaire

Indicateur : Le rapport est

communiqué au conseil et aux

organismes de réglementation

Consulter les organismes de e Avenir e Unepremiére e Alasuite des Les approches révisées en
réglementation pour déterminer au discussion avec commentaires regus, matiere de marketing national ont
s’il faut poursuivre une campagne troisié les chefs de la nous avons élaboré été présentées au Groupe des
nationale de marketing et me direction des des approches chefs de la direction. Il a été
comment elle serait financée, le trimestr organismes de révisées en matiére de convenu qu’lngénieurs Canada
cas échéant e. réglementation a marketing national menerait une campagne de

marketing a l’échelle nationale en
consultation avec le Groupe
national des responsables des
communications, quijouera un
role consultatif en ce qui
concerne la stratégie et la mise
en ceuvre de la campagne.
Ingénieurs Canada financera a
hauteur de 500 000 $ sur trois ans
la conception et la prestation de
la campagne.

Pilier : Parcours vers ’ingénierie

Résultat : Le public connait mieux les contributions des ingénieurs a la société

d’exercice du génie,

Elaboration et mise en application e Avenir . Tenue de deux . La planification et la Terminé
d’un plan de communication au webinaires promotion du
Indicateur : Croissance continue deuxie trimestriels qui webinaire du
du suivi sur les réseaux sociaux me ont connu une quatrieme trimestre
tout au long de la mise en ceuvre trimestr forte sont bien avancées.
du plan stratégique e. participation et Ce projetest sur la
un vif succes. bonne voie.
Le contenu informatif sur le e Le . L’informationest | ¢  Afin de mieux soutenir Terminé
processus d’attribution du permis conten fournie en ligne. les professionnels en
d’exercice au Canada pour les uaété début de carriére, nous
dipldmés de programmes agréés publié avons élargi notre
par le BCAPG est maintenu en etest projet Parcours vers
ligne disponi Uingénierie en
Indicateur : Consultation stable du ble en élaborant de nouveaux
contenu au cours de plusieurs ligne. IL outils et ressources
années esttrop pour renforcer les
to6t pour activités de
établir sensibilisation et
une d’engagement aupres
tendan de ce public cible.
ceen e Nous avons également
matiéere congu des webinaires
d’intéré trimestriels sur des
ta sujets pertinents
I’égard mettant 'accent sur la
de ce valeur du permis

42




Point 2.3 de U'ordre du jour, annexe 1

conten établi des objectifs

u. ciblés par province
accompagnés de
stratégies visant a
mobiliser les
personnes admissibles
a 'obtention du permis
d’exercice, et lancé un
projet pilote sur le
processus d’obtention
du permis d’exercice.

Pilier : Les ingénieurs et le leadership
Résultat : Le public connait mieux les contributions des ingénieurs a la société

Réaliser une analyse contextuelle e Avenir e Lademandede e Lademandede
comprenant une évaluation des au propositions propositions est close
obstacles et des possibilités, des deuxie visant Uanalyse et 14 propositions ont
entretiens avec des cadres et des me contextuelle est été regues.
recommandations stratégiques trimest en cours e [’examendes
Indicateur : Le rapport sur ce re. d’élaboration et propositions est en
travail est validé par le groupe sera publiée au cours et une décision
consultatif et par les organismes troisieme est attendue au

de réglementation trimestre. quatrieme trimestre.

Le projet devrait étre
terminé d’ici la fin de

Ingénieurs Canada a retenu les
services de Cathexis pour réaliser
une analyse contextuelle, une
revue de la documentation et des
entretiens avec des informateurs
clés afin de formuler des
recommandations sur la
représentation des ingénieurs au
sein des conseils
d’administration d’entreprises et
d’organismes publics.

l’année. Un rapport final est attendu pour
la mi-janvier 2026.
Créer un groupe consultatif et une e Avenir | e Lacréationdu e Lacharte du projet est La charte du projet a été
charte du projet au groupe consultatif en cours d’élaboration parachevée au quatrieme
Indicateur : Le groupe consultatif troisié et de la charte de et devrait étre finalisée trimestre, le recrutement du
est créé par le chef de la direction me projet débutera au d’icilafin du groupe consultatif ayant été
trimest troisieme quatrieme trimestre. reporté au premier trimestre de
re. trimestre. e Lerecrutementdu 2026 dans U'attente des résultats

groupe consultatif a
été reporté au premier
trimestre de 2026 dans
’attente des résultats
de l'analyse
contextuelle.

de 'analyse contextuelle.

43




Point 2.3 de U'ordre du jour, annexe 1

Section 2
La section suivante met en évidence en quelle année chaque indicateur devrait étre réalisé :

Réaliser une fédération plus forte

Activités planifiées 2025 2026 2027 2028

Pilier : Mise en ceuvre de ’examen de la gouvernance

Résultat : Ingénieurs Canada dispose de processus de gouvernance efficaces et fiables
Mettre sur pied un Groupe de travail pour ’examen de la gouvernance
Indicateur : Création du groupe de travail

(réalisé en 2024)

Embaucher un expert

Indicateur : Un consultant est embauché pour diriger ’examen de la
gouvernance

(terminé)

Interroger les organismes de réglementation pour déterminer les enjeux,
comparer le systéme actuel a d’autres systémes de gouvernance et présenter
des options au conseil

Indicateurs : Les positions des organismes de réglementation sont connues
et communiquées dans un rapport de consultation

Le consultant propose des mises a jour du systéme de gouvernance
Présenter aux organismes de réglementation, pour validation, les options
proposées pour modifier le systeme de gouvernance

Indicateur : Les positions des organismes de réglementation sont connues et
communiquées dans un rapport de consultation

Soumettre la proposition de gouvernance et le plan de mise en ceuvre aux
organismes de réglementation pour consultation et approbation ultérieure
Indicateur : Les organismes de réglementation approuvent les modifications
apportées au systeme de gouvernance

Mettre en ceuvre et surveiller le systéeme de gouvernance révisé

Indicateur : Les membres ne proposent aucune autre modification du
systeme de gouvernance pour la durée du plan stratégique

Pilier : Financement a long terme

Résultat : Ingénieurs Canada dispose de processus de gouvernance efficaces et fiables

Renouveler 'entente de financement a long terme
Indicateur : Les organismes de réglementation renouvellent l’entente de
financement a long terme

Pilier : Opérationnaliser la collaboration et ’harmonisation
Résultat : Les organismes de réglementation bénéficient de la collaboration et de ’harmonisation
Résultat : La réglementation du génie est cohérente, efficace et efficiente dans tout le Canada
Mettre en ceuvre un processus prévisible et transparent pour sélectionner les
futurs domaines de collaboration réglementaire

Indicateur : Avec le soutien d’Ingénieurs Canada, les organismes de
réglementation s’attaquent en collaboration a divers domaines/problémes de
réglementation pendant la durée du plan stratégique

Evaluer le succés de ’Enoncé national de collaboration de cing ans
Indicateur : Des legons ont été tirées et les activités menées pendant cing
ans ont donné lieu a des succés (et a des échecs) qui peuvent étre utilisés
pour faire évoluer I’énoncé

Les organismes de réglementation ont convenu de réviser ’Enoncé national
de collaboration

Indicateur : Les organismes de réglementation conviennent de renouveler un
énoncé actualisé

44



Point 2.3 de U'ordre du jour, annexe 1

Réaliser ’agrément et les évaluations de la formation

Activités planifiées 2025 2026 2027 2028 2029

Pilier : Exigence nationale de formation pour obtention du permis d’exercice
Résultat : Les organismes de réglementation disposent de systemes fiables, efficaces, inclusifs et proactifs qui les aident a répondre
aux exigences d’équité et a maintenir Uautorité en matiére de permis d’exercice

Résultat : Les exigences d’évaluation des candidats issus de programmes agréés et non agréés par le BCAPG sont alignées et
équitables

Mettre sur pied un groupe de travail sur 'étude pilote du Profil de compétences a
spectre complet (PCSC)

Indicateur : Une gouvernance appropriée du projet est établie

Les parties intéressées participent activement aux activités du projet

(a venir au deuxieme trimestre)

Embaucher un expert

Indicateur : Un consultant est embauché pour soutenir [’étude pilote du PCSC

(a veniren 2025)

Sélectionner les compétences

Indicateur : Les parties intéressées participent activement aux activités du projet
(a venir en 2025)

Entreprendre U'étude pilote du PCSC

Indicateur : Les parties intéressées participent activement aux activités du projet
(a venir en 2026)

Communiquer le rapport sur les résultats

Indicateur : Les parties intéressées participent activement aux activités du projet
Décider des prochaines étapes

Indicateur : Le conseil approuve les changements

Pilier : Agrément

Résultat : L’agrément est valorisé par les organismes de réglementation, les enseignants, les étudiants et les bénévoles
Décision du conseil d’Ingénieurs Canada de donner suite a d’autres
recommandations du Rapport sur la voie a suivre du projet AAG

Indicateur : Le conseil d’Ingénieurs Canada approuve les prochaines étapes
Faire approuver par le conseil d’Ingénieurs Canada les objectifs, les énoncés sur
la portée de 'agrément et les parameétres de conception révisés.

Indicateur : Le conseil d’Ingénieurs Canada approuve les objectifs, les énoncés
sur la portée de ’lagrément et les parameétres de conception révisés

Créer un nouveau groupe des politiques afin de tenir compte du nouveau but et
de la nouvelle portée de ’agrément

Indicateur : Un groupe des politiques approprié est créé

Embaucher un consultant pour rédiger les nouvelles politiques

Indicateur : Un consultant est embauché pour rédiger les nouvelles politiques
Embaucher un consultant pour aider a la gestion du changement dans
’ensemble du systeme

Indicateur : Un consultant est embauché pour gérer le changement dans
I’ensemble du systeme

Faire approuver le retrait de 'exigence du cheminement minimum par le conseil
d’Ingénieurs Canada

Indicateur : Le conseil d’Ingénieurs Canada approuve le retrait de ’exigence du
cheminement minimum

Mettre au point un rapport sur les conclusions concernant la faisabilité de
l’acceptation des évaluations des EES

Indicateur : Le rapport sur les conclusions est rendu public

Réviser et faire approuver les normes et procédures d’agrément du BCAPG
(normes, politiques et principes)

Indicateur : Le conseil d’Ingénieurs Canada approuve les normes d’agrément
Le BCAPG approuve les politiques et les principes

45



Point 2.3 de U'ordre du jour, annexe 1

Réaliser ’agrément et les évaluations de la formation

Activités planifiées 2026 2027 2028 2029

Pilier : Evaluation de la formation des candidats formés a Uétranger
Résultat : Les organismes de réglementation disposent d’exigences efficientes, efficaces, cohérentes et équitables pour ’évaluation
de la formation des candidats issus de programmes non agréés par le BCAPG

Elaborer une analyse de rentabilité

Indicateur : L’analyse de rentabilité est élaborée et le personnel
recommande sa présentation au conseil

Présenter ’analyse de rentabilité

Indicateur : Le conseil détermine que la proposition est viable et ’lapprouve
pour consultation auprés des organismes de réglementation

Consulter les organismes de réglementation au sujet des options viables
Indicateur : Ingénieurs Canada dispose d’une voie a suivre claire, comme
Uindique le rapport de consultation

Assurer la transition d’autres services et programmes d’Ingénieurs Canada, si
nécessaire

Indicateur : Un plan est approuvé et mis en ceuvre le cas échéant

oy 7

Réaliser notre role en ce qui concerne la durabilité

Activités planifiées 2026 2027 2028 2029

Pilier : Initiatives approuvées par le conseil
Résultat : Ingénieurs Canada a un réle bien défini en ce qui concerne la gérance environnementale; ce role compléte les efforts des
organismes de réglementation

Adopter une nouvelle politique environnementale, sociale et de gouvernance (ESG)
Indicateur : La politique est approuvée par le conseil d’Ingénieurs Canada

Etudier et évaluer les exigences et les incidences d’une organisation carboneutre
Indicateur : Rapport préparé et présenté au conseil d’Ingénieurs Canada

Décider s’il faut devenir ou non une organisation carboneutre

Indicateur : Décision prise par le conseil d’Ingénieurs Canada

Pilier : Définir notre role national pour appuyer les organismes de réglementation
Résultat : Ingénieurs Canada a un réle bien défini en ce qui concerne la gérance environnementale; ce role compléte les efforts des
organismes de réglementation

Réaliser une analyse contextuelle pour cerner les tendances émergentes et les
pratiques d’organismes similaires

Indicateur : L’analyse contextuelle est compilée et publiée dans notre site public

Tenir un atelier et consulter les organismes de réglementation sur les options
concernant le role d’Ingénieurs Canada

Indicateur : Les organismes de réglementation participent a l’atelier et éclairent les
options documentées dans le rapport de consultation

Déterminer comment la profession peut soutenir les ODD de U'ONU

Indicateur : Ingénieurs Canada a un réle bien défini et des domaines prioritaires
pour la profession qui sont approuvés par le conseil

46



Point 2.3 de U'ordre du jour, annexe 1

Réaliser une profession inclusive

Activités planifiées 2026 2027 2028 2029

Pilier : Favoriser Uinclusion des femmes
Résultat : Le génie est une profession accueillante et inclusive qui refléte la société canadienne et accueille la vérité et la
réconciliation

Diffuser les stratégies et les recommandations relatives au recrutement et au
maintien en poste

Indicateur : Les recommandations sont approuvées par le conseil

Diffuser les recommandations concernant le repositionnement de 30 en 30
Indicateur : Les recommandations sont approuvées par le conseil

Mettre en ceuvre les recommandations en collaboration avec les organismes de
réglementation, les EES et les employeurs

Indicateur : Les recommandations sont mises en ceuvre d’ici la fin du plan
stratégique

Pilier : Adopter UIDEA

Résultat : Le génie est une profession accueillante et inclusive qui refléte la société canadienne et accueille la vérité et la
réconciliation

Investir dans les efforts de renforcement des capacités des organisations clés
Indicateur : La portée du cadre d’évaluation existant est actualisée pour inclure
l’accessibilité, et de nouveaux partenariats sont explorés

Consulter les organismes de réglementation pour définir le role d’Ingénieurs
Canada dans l’avancement de l'accessibilité

Indicateur : Ingénieurs Canada a un réle bien défini déterminé par les organismes
de réglementation

Devenir un employeur d’excellence en matiére d’IDEA

Indicateur : Ingénieurs Canada a établi des objectifs et des mesures de succes
internes pour devenir un employeur d’excellence en matiere d’IDEA

Pilier : Favoriser la vérité et la réconciliation

Résultat : Le génie est une profession accueillante et inclusive qui refléte la société canadienne et accueille la vérité et la
réconciliation

Réaliser une analyse contextuelle pour cerner les tendances émergentes et les
pratiques d’organismes similaires

Indicateur : L’analyse est effectuée et les résultats sont incorporés dans le travail
d’Ingénieurs Canada

Offrir une formation au personnel et aux bénévoles

Indicateur : Une formation a été offerte au personnel et aux bénévoles

Etablir des partenariats avec des associations, des conseils et des organismes
autochtones

Indicateur : Les partenariats sont documentés et ont des objectifs clairs

Examiner les processus et politiques internes et les énoncés de principe nationaux
alignés sur notre engagement a donner suite aux Appels a l’action, aux Appels a la
justice et a la Déclaration des Nations Unies sur les droits des peuples autochtones
(DNUDPA)

Indicateur : L’étude comparative par rapport aux Appels a l’action, aux Appels a la
justice et a la Déclaration des Nations Unies sur les droits des peuples autochtones
(DNUDPA) a été réalisée et la voie a suivre pour opérer des changements a été
identifiée

47



Point 2.3 de U'ordre du jour, annexe 1

Réaliser une meilleure connaissance des ingénieurs

Activités planifiées 2026 2027 2028 2029

Pilier : Campagne nationale de marketing
Résultat : Le public connait mieux les contributions des ingénieurs a la société

Evaluer U'impact de la campagne Construire 'avenir et publier un rapport
sommaire

Indicateur : Le rapport est communiqué au conseil et aux organismes de
réglementation

Consulter les organismes de réglementation pour déterminer s’il faut poursuivre
une campagne nationale de marketing et comment elle serait financée, le cas
échéant

Indicateur : Ingénieurs Canada dispose d’une voie a suivre claire, comme lindique
le rapport de consultation

Exécuter les prochaines étapes convenues lors de la consultation

Indicateur : Le rapport de consultation est communiqué aux organismes de
réglementation et mis en ceuvre

Pilier : Parcours vers Uingénierie

Résultat : Le public connait mieux les contributions des ingénieurs a la société
Elaboration et mise en application d’un plan de communication

Indicateur : Croissance continue du suivi sur les réseaux sociaux tout au long de la
mise en ceuvre du plan stratégique

Le contenu informatif sur le processus d’attribution du permis d’exercice au
Canada pour les dipldmés de programmes agréés par le BCAPG est maintenu en
ligne

Indicateur : Consultation stable du contenu au cours de plusieurs années
Procéder a une évaluation a mi-chemin et rajuster ’approche et le contenu si
nécessaire

Indicateur : L’évaluation est effectuée et la voie a suivre est communiquée

Pilier : Les ingénieurs et le leadership

Résultat : Le public connait mieux les contributions des ingénieurs a la société
Réaliser une analyse contextuelle comprenant une évaluation des obstacles et des
possibilités, des entretiens avec des cadres et des recommandations stratégiques
Indicateur : Le rapport sur ce travail est validé par le groupe consultatif et par les
organismes de réglementation

Créer un groupe consultatif et une charte du projet

Elaborer et mettre en ceuvre une stratégie

48



y’z engineerscanada
- ingénieurscanada

NOTE DE BREFFAGE : Pour décision

Enoncés de principe nationaux

24

Objet :

Lien avec le Plan stratégique/les
objectifs :

Lien avec le profil
de risques de l’organisation :

Motion(s) a examiner :

Vote requis pour adopter la motion :

Transparence :

Préparé par:

Présenté par:

Définition du probléme/de Uenjeu

Se pencher sur 'approbation d’un nouvel énoncé de principe national

Objectif fondamental 5 : Faire valoir les intéréts de la profession aupres

du gouvernement fédéral

Diminution de la collaboration nationale (risque du conseil)

Réputation (risque opérationnel)

Pérennité de la réglementation du génie (risque opérationnel)

QUE le nouvel Enoncé de principe national sur Uintelligence artificielle,

l’apprentissage machine et la science des données soit approuveé.

Majorité simple

Séance ouverte

Nathan Durham, gestionnaire, Affaires publiques

Jeanette Southwood, vice-présidente directrice, Affaires générales et

Partenariats stratégiques

Philip Rizcallah, chef de la direction

e Les énoncés de principe nationaux (EPN) sont des positions sur des enjeux clés d’intérét public. Ils

sont élaborés en collaboration avec les douze organismes provinciaux et territoriaux de

réglementation du génie. Ces énonceés:

o Offrent un point de vue national de la profession d’ingénieur sur des enjeux majeurs ;

o Influent sur les politiques publiques ;

o Facilitent la discussion avec le gouvernement ;

o Fournissent de Uinformation a nos membres et aux membres de la profession d’ingénieur.

Le Comité consultatif des affaires publiques (CCAP) d’Ingénieurs Canada est chargé d’élaborer les
EPN. Ce comité est composé de bénévoles d’horizons et d’expertises multidisciplinaires.

Chaque année, le Comité consultatif élabore des EPN sur les enjeux nouveaux et existants auxquels
la profession d’ingénieur est confrontée. Le comité se charge aussi d’actualiser les EPN existants
pour s’assurer qu’ils demeurent actuels et pertinents. Cela permet de s’assurer que les
parlementaires et le gouvernement fédéral tiennent compte de U'expertise de la profession dans
'élaboration des politiques.

La procédure actuelle pour décider des sujets auxguels le comité s’attellera au cours de ’année
commence par une discussion sur les enjeux potentiels au cours des réunions régulieres du comité.
Ce processus consiste a examiner tous les EPN existants et a déterminer lesquels ont besoin d’étre
actualisés dans le cadre du cycle annuel de révision et quels EPN doivent étre archivés. Les sujets

cernés par le comité sont envoyés pour consultation aupres des organismes de réglementation. Une

fois les sujets approuvés, le Comité consultatif élabore ou met a jour les EPN devant étre soumis a
Uexamen et a 'approbation du conseil et des organismes de réglementation. L’ensemble de ce
processus, qui est appuyé par les organismes de réglementation, est décrit dans la politique du
conseil 9.3, Enoncés de principe nationaux.

49



Point 2.4 de U'ordre du jour

e L’EPN devant étre examiné a cette réunion est lié a 'Objectif fondamental 5 d’Ingénieurs Canada :
Faire valoir les intéréts de la profession auprées du gouvernement fédéral. Il s’agit d’un nouvel EPN :
e Intelligence artificielle, apprentissage machine et science des données.

Action/recommandation proposée
e Que le conseil approuve UEPN présenté en annexe.
e Une fois approuvé, cet EPN sera publié dans le site public d’Ingénieurs Canada et évoqué au besoin
par le personnel et les bénévoles lors des discussions sur les enjeux en question avec le
gouvernement fédéral.

Risques
e SilUEPN n’est pas approuvé, cela aura une incidence sur la stratégie de représentation jusqu’a ce
qu’une approche soit convenue.

Avantages
e Pour les organismes de réglementation :

o L’adoption d’une position nationale sur des enjeux importants est bénéfique, car ces enjeux ont
des incidences sur eux et sur la réglementation de la profession d’ingénieur. Les organismes de
réglementation bénéficient grandement d’une position nationale unifiée.

o Ingénieurs Canada aura une position unifiée sur des enjeux envers lesquels le gouvernement
fédéral s’est fortement engagé, ce qui pourrait accroitre notre visibilité et les possibilités
d’interaction avec des parlementaires et des hauts fonctionnaires fédéraux.

e Pour la profession d’ingénieur :

o Ces énoncés de principe permettent de clarifier le role que joue la profession dans le traitement
de ces enjeux d’actualité.

e Pourd’autres groupes (public, gouvernement, établissements d’enseignement supérieur, ingénieurs,
etc.):

o Ces énoncés de principe nationaux informeront le gouvernement fédéral des enjeux auxquels
Ingénieurs Canada travaille actuellement et qui sont liés a son mandat.

Consultations
o Notre Comité consultatif multidisciplinaire (CCAP), les organismes de réglementation (par
Uentremise de leurs chefs de la direction) et les membres du conseil d’Ingénieurs Canada ont été
invités, par courriel, a examiner, commenter et actualiser les EPN présentés.
o Nous avons regu plusieurs commentaires importants concernant la position exprimée dans cet
énoncé de principe, ainsi gue des ajouts importants. Ces commentaires, ainsi que nos réponses,
sont détaillés a annexe 1.

Prochaines étapes (si la motion est adoptée)
o L’EPN sera publié dans le site Web public d’Ingénieurs Canada et évoqué au besoin lors des
discussions sur les enjeux en question avec le gouvernement fédéral.

Annexes
e Annexe 1:Résumé des commentaires recueillis lors des consultations, ainsi que des réponses
o Annexe 2: EPN intitulé « Intelligence artificielle, apprentissage machine et science des données »

50



Point 2.4 de U'ordre du jour, annexe 1

Résumé des modifications
Enoncé de principe national sur
intelligence artificielle, 'apprentissage
machine et la science des données

e Letableau ci-dessous résume les commentaires recus au cours de la période de
consultation et les modifications en réponse a ces commentaires dans la version finale

de UEPN.

Type de modification

Langage utilisé pour
décrire la position

Position exprimée sur
Uutilisation de UIA dans
Uexercice du génie.

Position exprimée sur
’émergence d’une
intelligence artificielle
générale (IAG).

Contenu ajouté en réponse aux
commentaires

« La position de la profession
d’ingénieur » a été remplacée par «la
position d’Ingénieurs Canada ».

Lorsque UIA, Uapprentissage
machine et la science des données
sont utilisés comme outils pour
exercer le génie, les travaux doivent
étre entrepris par uningénieur
titulaire d’un permis d’exercice
délivré par l’organisme provincial ou
territorial de réglementation du génie
dans la province ou le territoire ou il
exerce. Ces ingénieurs ont la
responsabilité éthique de vérifier
Uintégrité des résultats de ces outils.

A mesure que les technologies d’IA,
d’apprentissage machine et de
science des données se
développent, ’émergence possible
de lintelligence artificielle générale
(IAG) revét une importance capitale
pour la profession d’ingénieur. Bien
que UIAG puisse produire des

51

Raison de la modification

Il s’agit d’une modification
qui s’applique a tous les EPN
en cours d’élaboration.

Répond aux commentaires
soulevés lors de la
consultation selon lesquelsiil
fallait que UEPN énonce
clairement la nécessité d’une
responsabilité humaine
lorsque des outils d’lA sont
utilisés pour exercer le génie.

Ce texte répond a une
préoccupation soulevée lors
de la consultation selon
laquelle UEPN ne tenait pas
compte de la possibilité
d’une intelligence artificielle
générale.



Type de modification

Suppression de la
référence précise a la
définition de Uexercice de
la profession d’ingénieur.

Recommandations a
Uintention du
gouvernement fédéral.

Point 2.4 de U'ordre du jour, annexe 1

Contenu ajouté en réponse aux
commentaires

résultats d’ingénierie sans
intervention humaine, elle ne peut
étre considérée comme fiable, car
tout travail d’ingénierie doit étre
réalisé par un humain titulaire d’un
permis d’exercice du génie.

Dans chacun de ces trois domaines
[VIA, Uapprentissage machine et la
science des données], 'exercice du
génie joue un role important. Chaque
technologie peut avoir un impact sur
I’exercice du génie lorsqu’elle est
utilisée pour produire des résultats
d’ingénierie. Les ingénieurs qui
participent a ’élaboration de ces
outils, ainsi que les ingénieurs qui les
utilisent pour réaliser des travaux
d’ingénierie, sont assujettis a la
surveillance des organismes de
réglementation provinciaux et
territoriaux du génie. Ces organismes
de réglementation appliquent la
définition du génie telle qu’elle est
énoncée dans les lois provinciales ou
territoriales.

Méme si les organismes de
réglementation provinciaux et
territoriaux du génie réglementent
I’exercice du génie, y compris
l'utilisation des outils d’IA,
d’apprentissage machine et de
science des données dans U'exercice
du génie, le gouvernement fédéral a
un réle a jouer en ce qui concerne les
questions plus larges touchant la
gouvernance de ces technologies et
leur impact sur la société.

52

Raison de la modification

Plutét que de faire allusion a
une définition spécifique de
Uexercice du génie, la
modification précise que
cette définition se trouve
dans les lois provinciales et
territoriales, que les
organismes de
réglementation appliquent.

Les trois recommandations
figurant dans cette section
ont été révisées au cours de
la période de consultation
afin de mieux distinguer les
responsabilités a U'échelle
fédérale et a ’échelle
provinciale.



Intelligence artificielle, apprentissage machine et
science des données

La position d’Ingénieurs Canada

e Lesdomaines de Uintelligence artificielle (1A), de Uapprentissage machine et de la science des
données se chevauchent, mais sont des domaines interdisciplinaires bien distincts, dans lesquels
’exercice du génie joue un role important et les technologies ont une incidence sur U'exercice du
génie proprement dit.

e A mesure que les gouvernements élaborent de nouveaux cadres réglementaires liés aux progrés de
U'lA, de Uapprentissage machine et de la science des données, le Canada bénéficiera de 'expertise
des ingénieurs, qui travaillent dans 'intérét du public et sont supervisés par les organismes
provinciaux et territoriaux de réglementation du génie.

e L’lA, lapprentissage machine et la science des données recelent le potentiel d’avoir un effet positif
sur la société canadienne et son économie. Cependant, comme les technologies traditionnelles, ils
peuvent aussi causer des préjudices. Il est donc important qu’ils soient appliqués et gérés par des
personnes compétentes et professionnelles qui travaillent dans Uintérét public, notamment les
ingénieurs.

e Lorsque UlA, Uapprentissage machine et la science des données sont utilisés comme outils pour
exercer le génie, les travaux doivent étre entrepris par un ingénieur titulaire d’un permis d’exercice
délivré par 'organisme provincial ou territorial de réglementation du génie dans la province ou le
territoire ou il exerce. Ces ingénieurs ont la responsabilité éthique de vérifier Uintégrité des résultats
de ces outils.

e A mesure que les technologies d’lA, d’apprentissage machine et de science des données se
développent, 'émergence possible de Uintelligence artificielle générale (IAG) revét une importance
capitale pour la profession d’ingénieur. Bien que U'lAG puisse produire des résultats d’ingénierie sans
intervention humaine, elle ne peut étre considérée comme fiable, car tout travail d’ingénierie doit
étre réalisé par un humain titulaire d’un permis d’exercice du génie.

Le défi

Au Canada, autoréglementation de la profession d’ingénieur joue un role essentiel dans la protection et
amélioration de la santé et de la sécurité publique. Les disciplines et technologies émergentes remettent en
guestion les cadres établis et obligent les organismes de réglementation du génie a réévaluer et a clarifier la
portée des pratiques réglementées.

De nos jours, les ingénieurs et les organismes de réglementation du génie sont confrontés a un défi croissant
avec le développement et le déploiement rapides de UlA dans '’ensemble de ’économie. L’lA est une
technologie d’ingénierie avancée, qui implique le développement de systémes capables de simuler les

Intelligence artificielle, apprentissage machine et science des données
Engineers Canada | Ingénieurs Canada

55 Metcalfe Street, Suite 300,

Ottawa, ON K1P 6L5 o3 V/ engineerscanada
g ingénieurscanada




Point 2.4 de I'ordre du jour, annexe 2
fonctions cognitives humaines telles que le raisonnement, 'apprentissage et la résolution de problémes.

L’apprentissage machine, un sous-ensemble de UIA, se concentre sur les algorithmes qui permettent aux
systemes d’améliorer leurs performances grace a ’expérience, sans programmation explicite. La science des
données consiste a extraire des renseignements et de la valeur a partir des données a l’aide de techniques
statistiques, de calcul et d’ingénierie.

Dans chacun de ces trois domaines, U'exercice du génie joue un réle important. Chaque technologie peut avoir
un impact sur Uexercice du génie lorsqu’elle est utilisée pour produire des résultats d’ingénierie. Les ingénieurs
qui participent a U'élaboration de ces outils, ainsi que les ingénieurs qui les utilisent pour réaliser des travaux
d’ingénierie, sont assujettis a la surveillance des organismes de réglementation provinciaux et territoriaux du
génie. Ces organismes de réglementation appliquent la définition du génie telle qu’elle est énoncée dans les
lois provinciales ou territoriales.

A mesure que ces technologies évoluent, le potentiel que des non-humains puissent exercer le génie devient
significatif. Le défi est d’autant plus important lorsqu’on envisage la possibilité d’une intelligence artificielle
générale (IAG). Le défi central consistera a veiller a ce que la responsabilité humaine demeure fondamentale
dans tous les travaux d’ingénierie.

Contribution d’Ingénieurs Canada a cet enjeu

Ingénieurs Canada plaide aupres du gouvernement fédéral en faveur de ’avancement sir et sécuritaire de la
technologie d’IA. Notre énoncé de principe sur les technologies du génie de UIA dans les véhicules autonomes
et connectés examine ce que représente, pour la santé et la sécurité publiques, la participation des ingénieurs
au développement des technologies d’lA dans un contexte spécifique ou la réglementation de ingénierie est

essentielle pour protéger le public contre tout préjudice.

Recommandations a l'intention du gouvernement fédéral

Alors gqu’il élabore de nouveaux cadres de politiques pour les domaines de UIA, de 'apprentissage machine et
de la science des données, le gouvernement fédéral doit reconnatitre le role essentiel que jouent les ingénieurs
et la réglementation du génie. Méme si les organismes de réglementation provinciaux et territoriaux du génie
réglementent 'exercice du génie, y compris Uutilisation des outils d’lA, d’apprentissage machine et de science
des données dans U’exercice du génie, le gouvernement fédéral a un réle a jouer en ce qui concerne les
questions plus larges touchant la gouvernance de ces technologies et leur impact sur la société.

Ingénieurs Canada exhorte donc le gouvernement fédéral a tenir compte des principes réglementaires suivants
dans le cadre de ses efforts visant a élaborer de nouveaux cadres réglementaires régissant U'lA, 'apprentissage
machine et la science des données.

1. Ethique et responsabilité professionnelles

Afin de renforcer la confiance du public en ce qui concerne Uutilisation des outils d’lA,
d’apprentissage machine et de sciences des données, les cadres de gouvernance devraient intégrer
des exigences en matiere de supervision humaine et de responsabilité.

2. Sdreté, sécurité et fiabilité

Intelligence artificielle, apprentissage machine et science de 54 des
Engineers Canada | Ingénieurs Canada 2


https://engineerscanada.ca/sites/default/files/2025-01/NPS%20-%20AI%20Engineering%20Technology%20in%20Autonomous%20and%20Connected%20Vehicles_fr.pdf

) Point 2.4 de I'ordre du jour, annexe 2
A mesure que U'on déploie dans ’économie et la société de nouveaux outils de fagons qui influent sur
la sécurité publique, des cadres de gouvernance qui garantissent des niveaux plus élevés de sécurite,
de slreté et de fiabilité pour ces outils sont essentiels.

3. Innovation et croissance économique

L’IA, Uapprentissage machine, la science des données et les changements technologiques entrainés
par ces domaines sont de puissants moteurs de croissance économique. Lors de l’élaboration de
nouveaux cadres réglementaires, les avantages liés aux progrés technologiques doivent étre mis en
équilibre avec la nécessité de protéger le public contre les risques.

Contribution future d’Ingénieurs Canada

Ingénieurs Canada continuera de suivre de pres le programme du gouvernement fédéral, ses initiatives
législatives et les projets de réglement liés au développement et au déploiement de U'lA, de Uapprentissage
machine et de la science des données, en particulier lorsque ceux-ci peuvent avoir une incidence sur la vie, la
santé, les biens, les intéréts économiques, la sécurité et le bien-&tre publics ou U'environnement. Ingénieurs
Canada continuera de soutenir les organismes de réglementation provinciaux et territoriaux dans U’élaboration
de lignes directrices sur Uutilisation de UIA dans un contexte d’ingénierie.

Intelligence artificielle, apprentissage machine et science de 55 des
Engineers Canada | Ingénieurs Canada 3



yz engineerscanada
- ingénieurscanada

NOTE DE BREFFAGE : Pour information

Réaliser avenir de ’agrément en génie 3.3

Objet : Recevoir un rapport de situation sur ’état des recommandations du

Rapport sur la voie a suivre du projet Avenir de 'agrément en génie,
notamment celles ayant trait a 'agrément axé sur les résultats.

Lien avec le plan Orientation stratégique : Réaliser 'agrément et les évaluations de la
stratégique/les objectifs : formation

Objectif fondamental 1 : Agréer les programmes d’études de premier cycle

en génie
Lien avec le profil de Baisse de la valeur de 'agrément (risque du conseil)
risques de U'organisation :
Préparé par: Trina Hubley, vice-présidente, Affaires réglementaires

Joan Bard Miller, gestionnaire, Gouvernance et Services au conseil

Présenté par: Trina Hubley, vice-présidente, Affaires réglementaires

Contexte

Le conseil d’Ingénieurs Canada a regu le Rapport sur la voie a suivre du projet Avenir de ’agrément
en génie (AAG) lors de sa réunion du 9 décembre 2024. Le Rapport présente 18 recommandations
et jette les bases de l'orientation stratégique 2025-2029 Réaliser ’agrément et les évaluations de la
formation (communément appelée Réaliser TAAG ou RAAG).

Le 9 décembre 2024, le conseil a également mis en ceuvre les travaux sur deux des
recommandations du rapport (les recommandations 12 et 15) et a convenu que le personnel
d’Ingénieurs Canada devrait continuer a Uinformer en temps voulu au sujet des autres
recommandations de ce rapport.

Rapport de situation

A ce jour, 10 des 18 recommandations ont été mises en ceuvre (voir ’annexe 1), ce qui démontre
des progres significatifs en ce qui concerne le Rapport sur la voie a suivre.

En octobre 2025, le conseil a examiné des options pour établir un consensus sur I'agrément axé sur
les résultats et a déterminé qu'un sommet a grande échelle ne serait pas I'approche la plus efficace.
Bien qu’ily ait un large consensus parmi les parties intéressées sur la nécessité de passer a un
agrément axé sur les résultats, les opinions divergent sur la meilleure maniere d’y parvenir. Pour
réussir, une collaboration, une communication et une conception conjointe en continu seront
nécessaires. Les principaux domaines de discussion peuvent inclure les énoncés proposeés sur la
portée et le but de Uagrément, le réle des qualités requises des dipldmés, et le retrait potentiel du
concept de « cheminement minimum ». L’échéancier de la mise en ceuvre demeure un élément
important a prendre en considération et les efforts sont axés sur la réalisation de progrés a un
rythme qui garantit la qualité et la durabilité.

Compte tenu de ces facteurs, le personnel travaillera aux éléments suivants :

Besoins en matiere de ressources et mobilisation (personnel et consultants)

Activités a entreprendre, avec U'orientation du groupe consultatif du projet RAAG

Le plan de travail qui convient pour réaliser les travaux dans les meilleurs délais

Stratégie pour mobiliser les parties intéressées

Normes et/ou politiques et procédures du BCAPG nécessitant des modifications

O O O O O

56


https://engineerscanada.ca/fr/agrement/realiser-lavenir-de-lagrement-en-genie
https://engineerscanada.ca/fr/apropos/gouvernance/realiser-lavenir-plan-strategique-2025-2029-dingenieurs-canada#3-2
https://engineerscanada.ca/fr/apropos/gouvernance/realiser-lavenir-plan-strategique-2025-2029-dingenieurs-canada#3-2

Point 3.3 de U'ordre du jour

Prochaines étapes

e Le conseil continuera de recevoir des mises a jour a mesure que le personnel poursuivra les
travaux sur les recommandations du Rapport sur la voie a suivre.

e Leconseil sera appelé a prendre des décisions a 'appui de la mise en ceuvre des
recommandations, le cas échéant.

Annexes
e Annexe 1: Recommandations du Rapport sur la voie a suivre du projet AAG - Etat d’avancement
e Annexe 2: Recommandations regroupées du Rapport sur la voie a suivre du projet AAG

57



y engineerscanada
ingénieurscanada

Annexe 1 : Recommandations du Rapport sur la voie a suivre

du projet AAG - Etat d’avancement

Recommandation du Rapport sur la voie a suivre du projet AAG

Etat d’avancement

1. Déterminer et intégrer stratégiquement les forces du systeéme actuel dans le cadre a venir.

Approche en cours
d’élaboration

2. Appuyer les énoncés sur le but et la portée révisés de ’agrément.

Approche en cours
d’élaboration

3. Adopter les parametres de conception décrits comme cadre fondamental pour le futur
systéeme d’agrément.

Approche en cours
d’élaboration

4. Encourager une transition vers un agrément axé sur les résultats comme pierre angulaire du
changement a venir du systeme.

Approche en cours
d’élaboration

5. Supprimer les normes liées a la mesure du contenu des programmes d’études a partir
d’unités d’agrément (UA). Mettre accent sur les qualités requises des dipldmés jusqu’a ce
qu’une transition vers le PCSC puisse étre effectuée.

Approche en cours
d’élaboration

6. Retirer le concept de « cheminement minimum ».

Approche en cours
d’élaboration

7. Accepter certaines recommandations présentées par le Bureau canadien d’agrément des
programmes de génie (BCAPG) en ce qui concerne les exigences en matiére de permis
d’exercice des membres du corps professoral, notamment :

a. Le BCAPG devrait approuver le principe selon lequel les programmes de génie doivent faire
intervenir de maniére substantielle et significative des professionnels titulaires d’un permis
d’exercice dans la formation des futurs professionnels.

b. Le BCAPG et les équipes de visiteurs devraient interpréter les normes d’agrément actuelles
relatives au réle de Uingénieur dans la formation des étudiants d’une maniéere qui permette aux
EES d’avoir plus de flexibilité en ce qui concerne les mécanismes visant a faciliter une
participation substantielle et significative de professionnels titulaires d’'un permis d’exercice
dans le processus de formation des ingénieurs.

c. Le BCAPG doit exiger des établissements d’enseignement supérieur (EES), sur la base du
cheminement minimum pouvant étre vérifié par les équipes de visiteurs, de démontrer que les
dipldmés ont développé le niveau attendu de compréhension et d’engagement en matiere de
professionnalisme.

d. Le BCAPG devrait retirer ’application des normes relatives aux UA spécifiques et de
l’exigence selon laquelle 'expérience d’envergure de la conception en ingénierie doit étre
acquise sous la responsabilité professionnelle d’enseignants titulaires d’un permis d’exercice
du génie.

Le conseilen a chargé le
BCAPG le 9 octobre
2025 (Motion 2025-10-
3D)

8. Explorer l’élaboration d’autres moyens pour les EES de démontrer que les étudiants inscrits a
des programmes de génie ont un contact substantiel et significatif avec des professionnels
titulaires du permis d’exercice.

Mise en ceuvre par le
conseil le 9 octobre 2025
(Motion 2025-10-3D)

9. Officialiser ’exception provisoire du BCAPG pour les étudiants qui participent a des échanges
internationaux en intégrant de fagon permanente ses principes fondamentaux a la politique
d’agrément.

Mise en ceuvre par le
conseil le 9 octobre 2025
(Motion 2025-10-3D)

10. Evaluer la faisabilité de 'acceptation des évaluations des EES des organismes provinciaux
d’assurance de la qualité afin de simplifier les processus du BCAPG tout en maintenant la
conformité a 'Accord de Washington.

Approche en cours
d’élaboration

11. Maximiser le rendement des investissements pour toutes les parties intéressées en
intégrant de nouvelles valeurs fondamentales au systeme d’agrément, notamment la
conception conjointe, 'intendance collective et une gouvernance plus représentative.

Mise en ceuvre par le
conseil le 9 octobre 2025
(Motion 2025-10-5D)

12. Entamer une étude pilote visant a évaluer la faisabilité du PCSC conformément aux
modalités proposées.

Approuvée par le conseil
en décembre 2024
(Motion 2024-12-4D)

58




Point 3.3 de U'ordre du jour, annexe 1

Recommandation du Rapport sur la voie a suivre du projet AAG

Etat d’avancement

13. Veiller a ce que le PCSC, y compris ’exigence nationale de formation pour obtention du
permis d’exercice, soit substantiellement équivalent au Cadre d’évaluation des qualités des
dipldmés et des compétences professionnelles de Ulnternational Engineering Alliance (IEA).

En attente des résultats
de U'étude pilote du
PCSC

14. Mettre sur pied un groupe de travail responsable de rédiger un plan de gestion du
changement pour la mise en ceuvre stratégique de 'agrément axé sur les résultats. Ce plan doit
comprendre la séquence des étapes tactiques pour passer de 'état actuel a 'état souhaité et
tenir compte de Uexpérience émotionnelle et psychologique potentielle du changement.

Mise en ceuvre par le
conseil le 9 octobre 2025
(Motion 2025-10-5D)

15. Le conseil d’Ingénieurs Canada devrait créer deux organismes distincts en matiere
d’agrément, un organisme responsable d’établir Uorientation stratégique et un organisme
opérationnel axé sur 'exécution des politiques.

Renvoyée au Groupe de
travail sur 'examen de la
gouvernance en
décembre 2024

(Motion 2024-12-4D)

16. Mettre sur pied un nouvel organisme de surveillance du PCSC.

En attente des résultats
de l’étude pilote du
PCSC

17. Etablir des occasions de consultation réguliére auprés de Uindustrie, en tirant parti des
meécanismes existants pour recueillir des commentaires et des renseignements en continu.

Mise en ceuvre par le
conseil le 9 octobre 2025
(Motion 2025-10-5D)

18. Adopter les valeurs fondamentales décrites pour guider la mise en ceuvre de ces
recommandations.

Mise en ceuvre par le
conseil le 9 octobre 2025
(Motion 2025-10-5D)

59




Point 3.3 de 'ordre du jour, annexe 2
'avenir de
(é) engineerscanada I Ogrement
w—yf ingénieurscanada en gen|e

Rapport Sur la Voie a Suivre
Avenir de agrément en genie

Recommandations

Aolt 2024

Préparé pour: Ingénieurs Canada
Préparé par: Comité directeur du projet Avenir de l'agrément en genie

En partenariat avec: Coeuraj

|COEUEAJ

60



‘ Point 3.3 de U'ordre du jour, annexe 2
yé engineerscanada
[ mgenleurscanada

Recommandations regroupées

Les recommandations complétes sont présentées ci-dessous. Les pages entre crochets indiquent
ou elles se trouvent dans le rapport.

FORCES DU SYSTEME D’AGREMENT

1. Déterminer et intégrer stratégiquement les forces du systeme actuel dans le cadre a venir.
[page 19]

LE BUT ET LA PORTEE DE LAGREMENT

2. Appuyer les énoncés sur le but et la portée révisés de 'agrément. [page 27]

PARAMETRES DE CONCEPTION DU FUTUR SYSTEME D’AGREMENT

3. Adopter les parametres de conception décrits comme cadre fondamental pour le futur
systeme d’agrément. [page 31]

RESULTATS

4. Encourager une transition vers un agrément axé sur les résultats comme pierre angulaire du
changement a venir du systeme. [page 34]

5. Supprimer les criteres liés a la mesure du contenu du programme d’études avec les unités
d’agrément (UA). Mettre l'laccent sur les qualités requises des dipldmés jusqu’a ce qu’une
transition vers le PCSC puisse étre effectuée. [page 34]

CHEMINEMENT MINIMUM

6. Retirer le concept de « cheminement minimum ». [page 35]

PERMIS D’EXERCICE DES MEMBRES DU CORPS PROFESSORAL

7. Accepter certaines recommandations présentées par le Bureau canadien d’agrément des
programmes de génie (BCAPG) en ce qui concerne les exigences en matiere de permis
d’exercice des membres du corps professoral, notamment :

a. Le BCAPG devrait approuver le principe selon lequel les programmes de génie
doivent faire intervenir de maniere substantielle et significative des professionnels
titulaires d’'un permis d’exercice dans la formation des futurs professionnels.

61



. Point 3.3 de U'ordre du jour, annexe 2
Vé engineerscanada
[ lngenleurscanada

b. Le BCAPG et les équipes de visiteurs devraient interpréter les normes d’agrément
actuelles relatives au réle de Uingénieur dans la formation des étudiants d’'une
maniere qui permette aux EES d’avoir plus de flexibilité en ce qui concerne les
meécanismes visant a faciliter une participation substantielle et significative de
professionnels titulaires d’un permis d’exercice dans le processus de formation des
ingénieurs.

c. Le BCAPG doit exiger des Etablissements d’enseignement supérieur (EES), sur la
base du cheminement minimum pouvant étre vérifié par les équipes de visiteurs, de
démontrer que les dipldmés ont développé le niveau attendu de compréhension et
d’engagement en matiere de professionnalisme.

d. Le BCAPG devrait retirer application des normes relatives aux UA spécifiques et de
I’exigence selon laquelle Uexpérience d’envergure de la conception en ingénierie
doit étre acquise sous la responsabilité professionnelle d’enseignants titulaires d’un
permis d’exercice du génie. [page 36]

8. Explorer Uélaboration d’autres moyens pour les EES de démontrer que les étudiants inscrits
a des programmes de génie ont un contact substantiel et significatif avec des
professionnels titulaires du permis d’exercice. [page 37]

PROGRAMMES D’ECHANGE

9. Officialiser U'exception provisoire du BCAPG pour les étudiants qui participent a des
échanges internationaux en intégrant de fagon permanente ses principes fondamentaux a
la politique d’agrément. [page 38]

PROGRAMME D’ETUDES ET MILIEU D’APPRENTISSAGE

10. Evaluer la faisabilité de 'acceptation des évaluations des EES des organismes provinciaux
d’assurance de la qualité afin de simplifier les processus du BCAPG tout en maintenant la
conformité a UAccord de Washington. [page 39]

RENDEMENT DES INVESTISSEMENTS

11. Maximiser le rendement des investissements pour toutes les parties intéressées en
intégrant de nouvelles valeurs fondamentales au systeme d’agrément, notamment la
conception conjointe, Uintendance collective et une gouvernance plus représentative.

[page 41]

62



‘ Point 3.3 de U'ordre du jour, annexe 2
yé engineerscanada
wgf ingénieurscanada
ETUDE PILOTE DU PROFIL DE COMPETENCES A SPECTRE COMPLET (PCSC)

12. Entamer une étude pilote visant a évaluer la faisabilité du PCSC conformément aux
modalités proposées. [page 65]

EQUIVALENCE SUBSTANTIELLE

13. Veiller a ce que le PCSC, y compris Uexigence nationale de formation pour Uobtention du
permis d’exercice, soit substantiellement équivalent au Cadre d’évaluation des qualités des
dipldmés et des compétences professionnelles de Ulnternational Engineering Alliance

(IEA). [page 66]

GESTION DU CHANGEMENT

14. Mettre sur pied un groupe de travail responsable de rédiger un plan de gestion du
changement pour la mise en ceuvre stratégique de 'agrément axé sur les résultats. Ce plan
doit comprendre la séquence des étapes tactiques pour passer de U'état actuel a U'état
souhaité et tenir compte de U'expérience émotionnelle et psychologique potentielle du
changement. [page 70]

GOUVERNANCE
15. Le Conseil d’Ingénieurs Canada devrait créer deux organismes distincts en matiere
d’agrément, un organisme responsable d’établir Uorientation stratégique et un organisme

opérationnel axé sur 'exécution des politiques. [page 71]
16. Mettre sur pied un nouvel organisme de surveillance du PCSC. [page 71]

PARTICIPATION DE L’'INDUSTRIE
17. Etablir des occasions de consultation réguliére auprés de Uindustrie, en tirant parti des

mécanismes existants pour recueillir des commentaires et des renseignements en continu.
[page 75]

VALEURS FONDAMENTALES

18. Adopter les valeurs fondamentales décrites pour guider la mise en ceuvre de ces
recommandations. [page 77]

63



Vé engineerscanada
- ingénieurscanada

NOTE DE BREFFAGE : Pour décision

Objectifs du chef de la direction 4.2
Objet : Approuver les objectifs du chef de la direction pour 2026

Lien avec le plan stratégique/les Responsabilité du conseil : Embauche, soutient et évalue le ou la
objectifs : chef de la direction afin qu’il ou elle soit en mesure de mieux faire

avancer les objectifs d’Ingénieurs Canada et de réaliser sa vision.

Lien avec le profil de risques de Diminution de la confiance dans les fonctions de gouvernance
l'organisation : (risque du conseil)
Ressources humaines (risque opérationnel)

Motion(s) a examiner : QUE le conseil approuve les objectifs 2026 du chef de la direction,
sur recommandation du Comité RH.

Vote requis pour adopter la motion : Majorité simple

Transparence : Séance ouverte
Préparé par: Joan Bard Miller, gestionnaire, Gouvernance et Services au conseil
Présenté par: Marlo Rose, présidente du Comité RH

Définition du probleme/de ’enjeu

e Chaque année, le chef de la direction, en collaboration avec le Comité RH, fixe des objectifs
annuels qui permettent de mesurer son rendement, conformément a la politique du conseil 4.7,
Surveillance du chef de la direction.

e |’approbation des objectifs reléve du conseil d’Ingénieurs Canada.

Action/recommandation proposée

e Que le conseil approuve les objectifs du chef de la direction proposés pour 2026.

o Des objectifs bien définis et mesurables pour le chef de la direction favorisent la compréhension et
la confiance entre ce dernier, le conseil, les organismes de réglementation et le personnel.
L’établissement d’objectifs transparents favorise la clarté, minimise la confusion et la frustration et
facilite ’évaluation annuelle.

Consultations

e Cesobjectifs ont été élaborés en fonction du plan stratégique, du plan opérationnel annuel et du
budget, et en concertation avec le chef de la direction et les membres de la direction.

e Lorsdesaréunion du 4 septembre 2025, le Comité RH a examiné les objectifs préliminaires et a
conseillé de mettre accent sur les priorités stratégiques plutdt que sur de nombreuses activités,
enveillant a ce que chaque domaine prioritaire comprenne au moins un objectif élargi.

e Une version définitive a ensuite été approuvée par le Comité RH le 20 novembre 2025.

Prochaines étapes (si la motion est approuvée)

e Alafinde l'année, avec 'appui du Comité RH, le conseil mesurera les résultats des objectifs de
2026 et procedera a U’évaluation du rendement du chef de la direction.

Annexe
e Annexe 1: Objectifs du chef de la direction pour 2026

64



Priorité

Déterminer et
proposer des
options de
changements a
apporter au
systéme de
gouvernance aux
fins de validation
par les
organismes de
réglementation.

Actions/Initiatives

Continuer de diriger le
processus de gestion du
changement ; veiller a ce
que le processus soit
transparent et favorise la
compréhension et
l’alignement de toutes les
parties intéressées.

Objectifs 2026 du chef de la direction - Orientation stratégique

Indicateurs de
rendement clés /
Mesures

Achevé — Oui/Non

Objectif(s) élargi(s)

Organiser au moins une
séance avec plusieurs
parties intéressées pour

et le consensus autour des

gouvernance.

favoriser la compréhension

changements proposés a la

En collaboration avec le
Groupe de travail sur
’examen de la gouvernance
et le consultant, continuer
de faire connaitre les
recommandations et
obtenir un soutien solide de
la part des parties
intéressées.

Achevé — Oui/Non

En collaboration avec le
Groupe de travail sur

et le consultant, obtenir le

des parties intéressées
pour les recommandations
proposées concernant la
gouvernance.

Elaborer une trousse de
communication sur la
réforme de la gouvernance
et la distribuer a toutes les
parties intéressées.

I’examen de la gouvernance

soutien documenté de 90 %

Mettre en ceuvre les
améliorations ala
gouvernance convenues
par le conseil et les
membres.

Achevé — Oui/Non

Obtenir la validation ou
l'appui officiel des
organismes de
réglementation pertinents
pour le cadre de
gouvernance réviseé.

Point 4.2 de Uordre du jour, annexe 1

Poids Preuves

d’impact

Compétences
en leadership
exigées

Décembre
2026

Réflexion/vision
stratégique,
Gouvernance

20%

65




Priorité

Actions/Initiatives

Indicateurs de
rendement clés /
Mesures

Objectif(s) élargi(s)

Point 4.2 de Uordre du jour, annexe 1

Poids

Compétences
en leadership
exigées

Preuves
d’impact

Décembre
2026

Continuer de Continuer de superviser Achevé — Oui/Non Superviser ’étude pilotedu | 20% | Engagement des
mettre en ceuvre ’étude pilote du PCSC, PCSC en mettant en place parties
les dont les résultats sont des stratégies de suivi des intéressées,
recommandations | attendus en 2026. jalons et d’atténuation des Leadership des
approuvées par le risques, afin de garantir que personnes,
conseil les résultats seront livrés Compétences
d’Ingénieurs dans les délais prévus en avancées en
Canada du 2026. communication,
Rapport sur la - N PRTI - — Réflexion/vision
voie & suivre du Velllelj a ce‘que le plan Regllse - Ow/ll\lon D’mger un processus o stratégique
projet Avenir de aboutlss,e aun processus Indlcateur§ clés: d engggement structurg qui
Pagrément en structuré et transparent, commentaires des recueille les commentaires
génie. avec 'engagement des organismes de d’au moins 90 % des
principales parties réglementation surla | principales parties
intéressées, dont les facon dont le intéressées identifiées et
contributions et processus a été géré, | qui documente l’alignement
préoccupations sont prises | commentaires sur les objectifs communs.
en compte et alignées sur positifs des parties
des objectifs communs. intéressées sur leur
expérience et les
résultats obtenus.
Mettre en ceuvre les Mettre en ceuvre toutes les
recommandations recommandations
approuvées par le conseil approuvées par le conseil
d’IC. d’IC.
Présenter au conseil un
rapport complet sur les
résultats, comprenant des
recommandations et une
feuille de route pour 2027.
Favoriser Cadre narratif d’'une Cadre final adopté et | Finaliser et lancer le Cadre 20 % | Réflexion/vision

Linclusion pour

profession accueillante et

utilisé par au moins

narratif d’une profession

66




Priorité

les femmes et les
groupes sous-
représentés

La promotion de
la profession

Actions/Initiatives

inclusive

e Objectif : Etablirun
narratif et un cadre
nationaux qui
positionnent le génie
comme une profession
accueillante et
inclusive pour tout le
monde. Ce narratif
unifiera les valeurs, le
libellé et les messages
a l’échelle du pays et
orientera les
programmes et les
communications.

Indicateurs de
rendement clés /
Mesures

60 % des principaux
partenaires
nationaux dans leurs
communications et
leurs programmes au
cours de la premiére
année de son
lancement

Objectif(s) élargi(s)

accueillante et inclusive
d’ici la mi-2026, avec la
contribution d’au moins 10
groupes de parties
intéressées nationales,
notamment les organismes
de réglementation, les
enseignant.e.s et les
communautés en quéte
d’équité.

Veiller a ce que le cadre soit
adopté ou cité par 80 % des
organismes membres
d’Ingénieurs Canada dans
leurs communications ou
leurs programmes d’ici la
fin de 'année.

Réaliser une étude de
faisabilité et une analyse
de rentabilité pour un
nouveau secteur d’activités
examinant la mise en place
d’une structure a but non
lucratif d’ici le troisieme
trimestre de 2026, y
compris les considérations
juridiques, financiéres et
opérationnelles.

Identifier au moins trois
sources de financement
viables (p. ex. subventions

Point 4.2 de Uordre du jour, annexe 1

Poids Preuves

d’impact

Compétences
en leadership

exigees Décembre

2026
stratégique,

Compétences
interpersonnelles
avancées,
Compétences
avancées en
communication

67




Actions/Initiatives

Indicateurs de
rendement clés /
Mesures

Objectif(s) élargi(s)

fédérales, partenariats
philanthropiques, fonds
d’innovation) qui
correspondent a la mission
d’Ingénieurs Canada.

Soutenir une conférence
nationale visant la
création d’une profession
d’ingénieur accueillante
et inclusive.

e Objectif: Réunirles
parties intéressées
nationales afin de
parvenir a une
compréhension
commune et de
stimuler une action
collective en faveur
d’une profession
d’ingénieur plus
inclusive.

->30 % des
participants
inscrits sont
des hommes

Moins de 40 %
des
participant.e.s
inscrit.e.s sont
des employeurs
(>40 %), des EES
etdes
associations
(>30 %).

Publier un rapport sur les
résultats de la conférence
comprenant des
recommandations
concretes et des
engagements des parties
intéressées, et le distribuer
dans les 60 jours suivant
I’événement.

Point 4.2 de Uordre du jour, annexe 1

Poids Preuves

d’impact

Compétences
en leadership

exigees Décembre

2026

Projet d’impact collectif
En avant, Uingénierie !
(Coalition STIM de la
maternelle a la 12e
année)

o  Objectif:
Développer une
coalition nationale
afin d’harmoniser et

La coalition regroupe
plus de 15 ONG
ceuvrantdans le
domaine des STIM,
dont au moins 75 %
integrent les
engagements de la
Collectivité du projet
En avant l’ingénierie !
dans leurs

Leadership des
personnes,
Réflexion/vision
stratégique

68




Priorité

Actions/Initiatives

d’étendre les efforts
visant a promouvoir
les STIM dans
’enseignement
primaire et
secondaire, en
mettant
particulierement
l’accent surla
sensibilisation a
U'ingénierie et
Uinclusion.

Indicateurs de
rendement clés /
Mesures

programmes —
définis comme
mettant 'accent sur
le «1» de STIM et
adoptant les
meilleures pratiques
décrites dans
chacun des piliers :
Promouvoir
l’inclusion, Favoriser
les liens, Mettre en
vedette U'ingénierie et
Améliorer 'impact.

Objectif(s) élargi(s)

Campagne de
sensibilisation

Mettre en ceuvre une
approche nationale de
marketing en fonction des
besoins cernés par les
organismes de
réglementation et le
conseil d’administration.

Mettre en ceuvre une
approche nationale
de marketing en
accord avec les
enjeux clés qui
touchent la
profession
d’ingénieur. Les
indicateurs clés
comprennent le
nombre total
d’impressions, le
nombre total de
téléchargements de
ressources clés, la
participation a des
événements ou aux
outils de rétroaction
du public (p. ex., les

Point 4.2 de Uordre du jour, annexe 1

Preuves
d’impact

Poids Compétences
en leadership

exigees Décembre

2026

69




Priorité

Actions/Initiatives

Indicateurs de
rendement clés /
Mesures

sondages)

Objectif(s) élargi(s)

Point 4.2 de Uordre du jour, annexe 1

Poids Preuves

d’impact

Compétences
en leadership

exigees Décembre

2026

Développer et
renforcer les
relations avec les
organismes de
réglementation

Continuer a renforcer les
relations avec les
organismes de
réglementation en
organisant des réunions
réguliéres, en participant
aux assemblées générales
annuelles et en se montrant
disponible.

Engagement de trois
organismes de
réglementation

Adhésion, soutien
positif et rétroaction
des organismes de
réglementation grace
aux priorités et
mesures
mentionnées ci-
dessus.

Faire avancer les initiatives
d’harmonisation avec les
organismes de
réglementation. Aspects
possibles a considérer pour
I’harmonisation du DPC.

Les organismes de
réglementation
déterminentun
domaine commun
pour Uharmonisation
nationale.

Parvenir a un consensus sur
la détermination des
domaines d’harmonisation
avec les organismes de
réglementation et
commencer a élaborer une
stratégie pour la mise en
ocsuvre.

Mettre a jour, rationaliser et
améliorer les bases de
données nationales et les
niveaux de service fournis
aux organismes de
réglementation (par
exemple, BDEDE, BDNE,
base de données
internationale et base de
données des membres)

Amélioration des
niveaux de service,
de la confiance et du
nombre
d’organismes de
réglementation
utilisant le systeme
national

Réaliser un examen
complet et élaborer un plan
de modernisation des
bases de données
nationales (BDEDE, BDNE,
base de données
internationale et base de
données des membres)
d’ici le troisiéme trimestre
de 2026.

20% | Engagementdes
parties
intéressées,
Compétences
interpersonnelles
avanceées,
Compétences
avancées en
communication,
Réflexion/vision

stratégique

70




Priorité

Actions/Initiatives

Indicateurs de
rendement clés /
Mesures

Objectif(s) élargi(s)

Obtenir des améliorations
mesurables au niveau des
services, notamment une
réduction des délais de
réponse et une amélioration
de la précision des
données, avec une
satisfaction des organismes
de réglementation
nettement accrue.

Point 4.2 de Uordre du jour, annexe 1

Preuves
d’impact

Poids Compétences
en leadership

exigees Décembre

2026

Les ingénieurs et
le leadership

Promouvoir les valeurs
d’intérét public et de
sécurité que les ingénieurs
apportent aux conseils
d’administrationetala
haute direction
d’entreprises et
d’organismes publics

Entreprendre des activités
ciblées, telles que définies
dans U'analyse contextuelle
de 2025, afin d’accrofitre et
d’améliorer la participation
des ingénieurs aux conseils
d’administration
d’entreprises et
d’organismes publics.

Mettre en ceuvre le
plan de travail avec
les indicateurs
prévus, notamment :
impressions et
engagement avec les
ressources
développées;
nombre de
personnes touchées
par le biais
d’événements ou
d’outils de
rétroaction ( p. ex.,
sondages ou groupes
de discussion).

5% Leadership des
personnes,
Réflexion/vision

stratégique

Réalisation des principaux objectifs opérationnels

71




Priorité

Actions/Initiatives

Indicateurs de
rendement clés /
Mesures

Objectif(s) élargi(s)

Poi
ds

Point 4.2 de Uordre du jour, annexe 1

Compétences
en leadership
exigées

Preuves
d’impact

Décembre 2025

Culture Maintenir le niveau actuel | Résultats du sondage 15 Leadership des
organisationnell | d’engagement des sur ’engagement des % personnes,
eet employé.e.s employés (TR4 de Compétences
engagement 2025). avancées en
T - — — - communication
Améliorer Uefficacité etla | Cesindicateurs de Mettre en ceuvre au moins Réflexion/
rentabilité des activités du | rendement clés un outil d’automatisation :/ision
bureau, mettre en ceuvre incluront des ou une solution numeérique o
: N . A strategique
des outils parametres tels que la | quiréduira les taches
d’automatisation, réduction des colts manuelles et améliorera la
optimiser allocation des opérationnels, le rentabilité de 'ensemble
ressources et réduire les nombre de processus | des activités du bureau.
tadches manuelles. automatisés mis en - N
. Améliorerde 10a 15 %
ceuvre et la mise en ) e
Uefficacité opérationnelle,
ceuvre opportune de ) .
mesurée en termes de gain
nouvelles . .
. de temps, de réduction des
technologies. N T
colts ou d’optimisation
des ressources.
Favoriser l’alignement et Tenir un atelier et Déterminer comment la
le consensus et définir le consulter les profession peut soutenir
réle d’Ingénieurs Canada organismes de les ODD de UONU.
dans le cadre de sa prise réglementation sur les
de position nationale sur options concernant le
les facteurs ESG au sein réle d’Ingénieurs
de la profession Canada pour faire
d’ingénieur. avancer les initiatives
liées a la durabilité.
Plan de Mettre en ceuvre toutes Atteindre les objectifs Toutes
développement | les actions décrites dans établis dans le plan de
du chef de la le plan de développement | développement du
direction du chef de la direction. chef de la direction.

72




M engineerscanada
- ingénieurscanada

NOTE DE BREFFAGE : Pour discussion

Réaliser une profession inclusive 4.3

Objet : Aider le conseil a déterminer s’il devrait adopter un énoncé d’engagement

qui orientera le réle d’Ingénieurs Canada dans ’avancement d’une
profession accueillante et inclusive.

Lien avec le plan Orientation stratégique : Réaliser une profession inclusive
stratégique/les objets :  Objectif fondamental 9 (OF9) : Promouvoir au sein de la profession une

diversité et une inclusion qui refletent celles de la société canadienne

Lien avec le profil de Le génie est peu accueillant et exclut les personnes sous-représentées dans

risques de le domaine
l'organisation :

Préparé par: Kim Bouffard, gestionnaire, Appartenance et engagement

Jeanette Southwood, vice-présidente directrice, Affaires générales et
Partenariats stratégiques

Présenté par: Anjum Mullick, co-championne 30 en 30

Tim Joseph, co-champion 30 en 30

Définition du probleme ou de U’enjeu

La décision des organismes de réglementation du génie d’élaborer un énoncé d’engagement
commun pour orienter leurs futurs efforts en matiere d’inclusion, de diversité, d’équité et
d’accessibilité (IDEA), ainsi que de vérité et de réconciliation, a soulevé des questions quant a
l’adoption par le conseil d’Ingénieurs Canada d’un énoncé semblable qui définirait son réle
particulier dans la promotion d’une profession accueillante et inclusive.

Contexte

Ingénieurs Canada s’est fait le champion de 'égalité des genres en génie depuis 2014 grace a son
initiative 30 en 30, qui vise a augmenter le pourcentage d’ingénieures nouvellement admises a 30 %
d’ici 2030.

Dans le cadre de son Plan stratégique 2025-2029, Ingénieurs Canada a réaffirmé son engagement a
accroitre la représentation des femmes dans le domaine du génie et a élargi le champ d’action de
U'organisation pour favoriser la vérité et la réconciliation avec les peuples autochtones tout en
travaillant avec les organismes de réglementation pour améliorer 'équité, la diversité, Uinclusion et
Uaccessibilité dans ’ensemble de la profession d’ingénieur.

Le conseil a tenu des discussions initiales sur 'adoption d’un énoncé d’engagement lors de ses
réunions du 9 octobre 2025 et du 8 décembre 2025, les discussions de décembre s’étant appuyées
sur un.document d’information transmis a 'avance. Le conseil a examiné les avantages et les
inconvénients que comporte U'élaboration d’un tel énoncé d’engagement, a reconnu la nécessité
de répertorier les énoncés existants liés a Uinclusivité et a convenu de tenir une discussion

générative sur ’adoption d’un nouvel énoncé a sa réunion de février 2026.

Action ou recommandation proposée

Le conseil estinvité a discuter et a décider s’il doit adopter un énoncé d’engagement
organisationnel tourné vers Uextérieur.

73


https://engineerscanada.ca/sites/default/files/2025-11/BN%20board%20champions%20revised_V3-FR.pdf

Point 4.3 de U'ordre du jour

e Pour éclairer la discussion, voici ’énoncé d’engagement préliminaire des organismes de
réglementation, rédigé pour décrire leur role dans ’'avancement d’une profession inclusive :

o Entantqu’organismes de réglementation, nous défendons lintérét public en garantissant des
pratiques équitables et cohérentes et en favorisant des environnements inclusifs ou toutes
les personnes peuvent s’épanouir. Nous nous engageons a promouvoir ’équité et la
collaboration en supprimant les obstacles systémiques, conformément a notre code de
déontologie et dans notre sphére d’influence. Nous dirigeons par ’exemple en faisant preuve
de respect, de responsabilité et d’un engagement profond envers ’appartenance dans
tous les aspects de notre travail.

e Deplus, le conseil pourrait examiner les messages existants qui ont été recensés et analysés a
’annexe A. Il convient de noter que, bien qu’Ingénieurs Canada mentionne fréquemment UEDI dans
ses documents publics, son réle national unique de leadership et de coordination des actions a
’échelle du systéme est plus clair dans la pratique que dans la maniére dont il est communiqué
publiguement. Les messages actuels mettent 'accent sur un résultat axé sur le genre et ne
reflétent pas toute la complexité des enjeux d’équité et des obstacles systémiques au sein de la
profession.

e Unénoncé d’engagement officiel approuvé par le conseil pourrait remédier aux limites actuelles
des messages en:

o Dépassant le cadre axé uniquement sur le genre

o Positionnant Uinitiative 30 en 30 comme un élément contribuant a une vision plus large et
intégrée de UIDEA
Intégrant Uintersectionnalité et la réconciliation
Passant d’'une communication axée sur les activités a un narratif de leadership
transformationnel

o Repositionnant Ingénieurs Canada en tant qu’intendant national d’une profession d’ingénieur
inclusive

Questions de discussion

e Les questions suivantes ont été proposées au conseil pour réflexion et discussion :

1. L’annexe Arépond-elle a la demande du conseil de dresser un inventaire des énoncés rendus
publics concernant les travaux d’Ingénieurs Canada en matiere d’IDEA et de vérité et
réconciliation ?

2. Leconseil souhaite-t-il élaborer un énoncé d’engagement qui :

o Préciselerole d’Ingénieurs Canada dans ’avancement d’une profession inclusive;
o Fournit une orientation stratégique a 'organisation.

3. Le conseil souhaite-t-il suivre un processus similaire a celui adopté par le groupe de travail sur

Uinclusivité des chefs de la direction (annexe B) ?

Prochaines étapes

e En attendant les résultats de la discussion, une feuille de route sera élaborée et du temps sera
prévu a Uordre du jour des prochaines réunions du conseil pour :
o Finaliser 'Enoncé d’engagement du conseil d’Ingénieurs Canada

74



Point 4.3 de U'ordre du jour

o Déterminer ce qui est nécessaire pour appuyer le role du conseil en matiere d’IDEA, par
exemple :
= Lacréation de politiques du conseil ou leur révision
= Lacréation d’'une matrice pour la prise de décision
= L’examen du role des comités actuels du conseil et des roles consultatifs

Annexes

o Annexe 1:Références a UEDI dans le site Web d’Ingénieurs Canada et ’ensemble de ses
publications
e Annexe 2: Le processus du Groupe de travail sur Uinclusivité des chefs de la direction

75



Point 4.3 de Uordre du jour, annexe 1

ANNEXE 1 : REFERENCES A L’EDI DANS LE SITE WEB D’INGENIEURS CANADA ET
L’ENSEMBLE DE SES PUBLICATIONS

Vue d’ensemble
Le présent document dresse Uinventaire des références a UEDI (équité, diversité et inclusion) dans les

documents publics d’Ingénieurs Canada, notamment le site Web de 'organisme, ses publications et les
politiques du conseil.

L’EDI est mentionnée au moins a 50 reprises dans le site Web d’Ingénieurs Canada et dans ses
publications. Comme décrit ci-dessous, les messages sur UEDI sont fragmentés, mais cohérents, avec
des références croissantes a la réconciliation, a ’accessibilité et a U'intersectionnalité.

Analyse

1. Narratif dominé par le genre

e |es messages sur UEDI sont fortement ancrés dans la représentation des femmes par le biais de
Uinitiative 30 en 30.

2. L’intersectionnalité progresse, mais de fagon inégale

e Une attention nouvelle est accordée a 'inclusion des personnes autochtones, des
communautés LGBTQ2S+ et des personnes en situation de handicap, a ’équité raciale et a
Uinclusion des nouveaux arrivants, mais cette attention n’est pas uniforme d’une page a Uautre.

3. Récit fragmenté

e Lesoutils, les politiques et les formations sont solides, mais ne sont pas intégrés dans un récit
cohérent de changement systémique. En d’autres termes, il manque un récit commun expliquant
le probléme que nous cherchons a résoudre, pourquoi il existe et comment les différentes
actions menées a travers le systéme s’articulent pour créer un changement durable.

e Des messages cohérents permettent a chacun de comprendre comment son role et ses actes
s’inscrivent dans une vision d’ensemble, et évitent ainsi que les efforts soient fragmentés ou
contradictoires. Sans récit commun, les efforts de changement ressemblent a des personnes qui
rament dans des directions différentes. Un récit cohérent sur le changement systémique donne a
tout le monde la méme carte et la méme direction.

4. Occasion de renforcer le positionnement en matiere de leadership.

Ingénieurs Canada mentionne fréquemment UEDI dans ses documents publics. Toutefois son role
national unique de leadership et de coordination des actions a ’échelle du systéme est plus clair dans la
pratique que dans la maniére dont il est communiqué publiquement.

Documents stratégiques et essentiels
Plan stratégique 2025-2029 : Réaliser ’avenir

e L’EDl estintégrée en tant qu’orientation future fondamentale.

e Domaines d’intervention : inclusion, réconciliation, accessibilité, représentation démographique.

e Accent mis sur le changement de culture, ’harmonisation réglementaire et la collaboration a
I'échelle du secteur.

Equité, diversité et inclusion : Favoriser une profession d’ingénieur accueillante et représentative
(Enoncé de principe, 2023)

e Considere CEDI comme un élément central des obligations d’intérét public.

76


https://engineerscanada.ca/fr/apropos/gouvernance/realiser-lavenir-plan-strategique-2025-2029-dingenieurs-canada
https://engineerscanada.ca/sites/default/files/2023-09/Equity-Diversity-and-Inclusion-FR-2023_0.pdf
https://engineerscanada.ca/sites/default/files/2023-09/Equity-Diversity-and-Inclusion-FR-2023_0.pdf

Point 4.3 de Uordre du jour, annexe 1
¢ Repere les obstacles systémiques liés au genre, a la race, au handicap et a d’autres identités.

¢ Recommande des interventions structurelles et des stratégies de partenariat.

Pages Web sur les programmes et initiatives
A propos de la diversité en génie

e Aborde U'importance d’une profession diversifiée pour Uinnovation et la réactivité sociétale.
e Positionne la diversité comme un impératif stratégique.

Initiative 30 en 30

e L’initiative EDI la plus visible sur le site Web.
e Accent particulier mis sur la parité entre les genres et la mobilisation nationale.
e Fournit des boites a outils, des rapports annuels et du contenu pour les conférences.

Observation : Bien qu’elle donne de bons résultats, Uinitiative 30 en 30 domine le paysage public de UEDI,
donnant U'impression que UEDI se limite au genre.

Outils, guides et soutiens professionnels

Guide sur ’équité pour les femmes dans les milieux de travail a ’intention des ingénieurs et des

firmes d’ingénierie (les femmes en génie)

e Stratégies pour des lieux de travail inclusifs, axées principalement sur le soutien aux femmes.
e Comprend des considérations intersectionnelles.

Guide rapide a U’intention des champions et des leaders de UEDI

e Conseils pratiques et axés sur ’action a Uintention des leaders.
o Encadre laresponsabilité et le changement systémique.

¢ Ressource solide, mais visibilité limitée par rapport a Uinitiative 30 en 30.

Webinaires, formations et modules d’apprentissage

e Abordent les préjugés, le leadership inclusif et 'édification d’une culture.
o Refletent limportance croissante accordée aux compétences, et non uniquement a la
représentation.

Nouvelles et déclarations publiques

e Célébrations (Semaine de ’égalité des sexes, Journée nationale de la vérité et de la réconciliation)
e Annonces concernant les projets et les partenariats liés a UEDI
o Déclarations affirmant l’équité et la réduction des obstacles

Observation : Les messages sont forts, mais dispersés ; ils ne véhiculent pas encore une image unifiée
de UEDI.

Manuel des politiques du conseil

1.2, Principes directeurs :
(4) Favoriser la diversité et l'inclusion au sein de la profession d’ingénieur au Canada

77


https://engineerscanada.ca/fr/diversite/a-propos-de-la-diversite-en-genie
https://engineerscanada.ca/fr/diversite/les-femmes-en-genie/30-en-30
https://engineerscanada.ca/fr/diversite/les-femmes-en-genie/30-en-30
https://engineerscanada.ca/fr/diversite/les-femmes-en-genie/30-en-30
https://engineerscanada.ca/fr/equiteautravail
https://engineerscanada.ca/fr/equiteautravail
https://engineerscanada.ca/sites/default/files/2023-11/Quick%20Guide-EDI%20Champions%20and%20Leaders-FR.pdf
https://engineerscanada.ca/sites/default/files/2022-02/Board-Policy-Manual-Combined-f.pdf

Point 4.3 de Uordre du jour, annexe 1

a) Reconnaitre U'importance cruciale d’une profession diversifiée offrant un climat inclusif pour
’avenir de la profession.

b) Appuyer et encourager ’égalité des chances pour que toutes les personnes qualifiées aient leur
place dans la profession d’ingénieur, sans égard a la race, la couleur, la religion, le sexe, Uidentité
ou Uexpression de genre, Uorientation sexuelle, 'origine nationale, le handicap ou l'age.

c) Deévelopper des programmes et des projets concus pour faire progresser la profession en faisant
la promotion d’une culture diversifiée et inclusive au sein de la profession

d) Encourager les organismes de réglementation et les parties intéressées du génie a soutenir
I’adoption de pratiques exemplaires en matiere d’équité, de diversité et d’inclusion, et a partager
des recherches opportunes et pertinentes sur la diversité au sein de la profession.

e) Fournir en continu de Uinformation, de la formation et des ressources de soutien pour aider le
conseil, les comités du conseil, les bénévoles et le personnel a développer des capacités pour
aborder les enjeux d’équité, de diversité et d’inclusion dans leur travail.

i. Laformation surl’équité, la diversité et 'inclusion fera partie de la formation obligatoire
du conseil et du personnel afin que des dispositions précises et mesurables en matiére
de diversité soient intégrées dans tous les domaines de travail.

1.3, Objets d’Ingénieurs Canada (1.3.(2)) :
9. Promouvoir au sein de la profession une diversité et une inclusion qui refletent celles de la société
canadienne.

4.1, Responsabilités du conseil :
(10) Veille a ce que les principes d’équité, de diversité, d’inclusion et d’accessibilité soient reflétés et mis
en ceuvre dans toutes les activités et la gouvernance d’Ingénieurs Canada.

4.3 Code de conduite (4.3.1) :

2) a) S’abstenir de tout comportement violent, harcélement, intimidation, représailles ou toute forme de
discrimination et se traiter mutuellement avec respect et traiter le personnel permanent de la méme
fagon, dans un esprit de coopération et de volonté d’aborder ouvertement toutes les questions, en
valorisant la diversité des points de vue et des opinions;

(3) Le comportement inadmissible des membres du conseil ou de ses comités inclut : a) Commentaires
verbaux ou écrits déplacés ou personnellement offensants en ce qui concerne le genre, U'orientation
sexuelle, le handicap, 'apparence physique, la taille, la race, la religion, l'origine nationale ou l’age.

4.8, Profil de la composition du conseil

(1) Ingénieurs Canada s’efforce de maintenir un conseil composé d’administrateurs et administratrices
talentueux et dévoués possédant des expériences diversifiées et représentant un large éventail de
groupes démographiques de partout au pays, notamment en ce qui concerne le genre, ’orientation
sexuelle, U'identité autochtone, les Noirs, les personnes de couleur, les neurodivergents et les personnes
en situation de handicap.

4.8.1B Caractéristiques démographiques

Les caractéristiques démographiques du conseil visent a refléter la composition de la population
canadienne. On encourage les organismes de réglementation a suivre les dernieres techniques de
recrutement sans préjugés et a recruter activement au sein des groupes en quéte d’équité.

4.8.3 B Préférences démographiques

Le conseil reconnait 'importance stratégique et cruciale de ’équité, de la diversité et de Uinclusion. Il
s’agit notamment de favoriser une culture inclusive qui sollicite une diversité de points de vue et
d’expériences, s’attaque activement a la discrimination, au harcelement et aux préjugés inconscients, et
soutient 'avancement des groupes sous-représentés.

78



Point 4.3 de Uordre du jour, annexe 1

Le conseil comprend la différence entre une représentation significative et respectueuse, et une
représentation de fagade des groupes sous-représentés. L’objectif est de respecter et d’intégrer
différents points de vue existants au sein de la profession d’ingénieur afin de mieux guider 'organisme en
ce qui concerne la complexité de la profession et de promouvoir des politiques et des pratiques qui sont
inclusives des groupes sous-représentés.

Le conseil s’efforce d’assurer la représentation suivante, basée sur la population canadienne, et en
accord avec ’adhésion de 'organisme au Défi 50-30 du gouvernement fédéral. Etant donné la nature
interconnectée des catégories d’identités telles que le genre, la race et la capacité, il est entendu que
ces catégories peuvent se chevaucher.

e 50 % de femmes et de personnes non binaires ;

e 30 % des autres groupes en quéte d’équité, notamment les personnes qui s’identifient comme
des personnes racisées, noires et/ou de couleur, les personnes en situation de handicap (y
compris celles qui ont un handicap invisible ou épisodique), les personnes LGBTQ2E+ et les
Autochtones (Premieres Nations, Métis et Inuits).

Le conseil devrait aussi veiller a ce qu’au moins 30 % de ses membres soient des ingénieurs en exercice
et qu’au moins un administrateur ou administratrice ait moins de 35 ans.

6.9.1, Bureau canadien d’agrément des programmes de génie (BCAPG) et 6.10, Bureau canadien
des conditions d’admission en génie (BCCAG) :
C 10) Dans la sélection des membres du BCAPG, tous les efforts raisonnables doivent étre déployés afin
que le BCAPG soit composé d’un groupe diversifié représentatif de la population canadienne,
conformément a 'engagement d’Ingénieurs Canada au Défi 50-30 du gouvernement fédéral :
a) 50 % de femmes ou de personnes non binaires ;
b) 30 % d’autres groupes en quéte d’équité, notamment les personnes qui s’identifient comme des
personnes racisées, noires et/ou de couleur, les personnes en situation de handicap (y compris
celles qui ont un handicap invisible ou épisodique), les personnes LGBTQ2E+ et les Autochtones
(Premieres Nations, Métis et Inuits).
Etant donné la nature interconnectée des catégories d’identités telles que le genre, la race et la capacité,
il est entendu que ces catégories peuvent se chevaucher. On encourage les organismes de
réglementation a suivre les dernieéres techniques de recrutement sans préjugés et a recruter activement
au sein des groupes en quéte d’équité.

7.2 Liens du conseil avec la Fédération canadienne étudiante de génie :

(1) La Fédération canadienne étudiante de génie (FCEG) est 'organisme national qui représente les
étudiants en génie au Canada. Elle organise des conférences et des compétitions annuelles qui
constituent, pour les étudiants, des événements de réseautage qui inspirent 'innovation et favorisent le
développement du leadership, de qualités professionnelles et éthiques, des connaissances sur
Uinclusion, la diversité, 'équité et ’accessibilité (IDEA), sur la durabilité, Uidentité d’ingénieur, la maitrise
technique et de compétences en communication. La FCEG réalise aussi des recherches sur des enjeux
nationaux pertinents pour les étudiants ainsi que pour la profession, et collabore avec les parties
intéressées de la communauté pour s’attaquer a ces enjeux.

9.2. Produits du Bureau des conditions d’admission
(2) Les guides sont des recommandations a l'intention des organismes de réglementation du génie et du
public concernant:
b) les pratiques dans le domaine du génie et dans les milieux de travail du génie qui appuient et
renforcent les principes fondamentaux d’équité, de diversité et d’inclusion.

79



Point 4.3 de Uordre du jour, annexe 2

ANNEXE 2 : APERCU DU PROCESSUS DU GROUPE DE TRAVAIL SUR
L’INCLUSIVITE DES CHEFS DE LA DIRECTION

e Aaidé Ingénieurs Canada a promouvoir une profession accueillante et inclusive grace a
l'utilisation du cadre de contréle et d’influence afin de clarifier la portée et le réle de Uorganisme
de réglementation dans 'avancement de ce travail.

e Leschefs de la direction participants se sont engagés pour six mois auprés du groupe de travail,
avec une réunion de lancement en présentiel, des réunions virtuelles mensuelles et un atelier en

présentiel en octobre 2025, suivi de réunions virtuelles de synthése en décembre et février.

e Aappliqué une approche systémique, une perspective intersectionnelle et un cadre de
controle par opposition a un cadre d’influence (ACS+) afin de cerner les obstacles et U'impact
réglementaire.

e Remarque : une feuille de route pour les organismes de réglementation est en cours
d’élaboration, avec des mesures spécifiques classées par ordre de priorité visant a lever les
obstacles, a orienter les progres concrets et a harmoniser les parties prenantes.

Modele ADKAR (SDCCR) - Présentation des activités du groupe de travail

Modéle ADKAR
(SDCCR)

Activités principales / réunions

Mesures de suivi / résultats

Sensibilisation
(Comprendre la
nécessité de

- Défi présenté au groupe des chefs de la
direction

- Bénévoles mobilisés pour former un groupe de

- Reconnaitre le role des organismes de
réglementation dans ’avancement de

changements) travail UIDEA
- Theme central de la réunion de lancement : - Comprendre les attentes de la
obstacles systémiques, nécessité d’'un communauté et les défis systémiques
engagement inclusif

Désir - Réunion de lancement en présentiel

(Favoriser un
engagement a
participer)

- Discussions sur ’engagement, la
«transformation organique », le mentorat et le
maintien en poste

- Les membres du groupe de travail
s’engagent pour une durée de six mois.
- S’aligner sur une motivation et des
objectifs communs

Connaissances

- Séances virtuelles chaque mois

- Définir la notion de profession

(Comprendre - Atelier le 6 octobre (Guiding Star Consulting) accueillante et inclusive en tant
comment - Analyse ACS+ gu’organisme de réglementation
apporter des - Approche intersectionnelle et raisonnement - Comprendre les obstacles et le champ
changements) de résistance d’application réglementaire
- Déterminer les outils permettant de
surmonter les résistances
Capacité - Enoncé d’engagement préliminaire - Finaliser ’'énoncé d’engagement
(Mise en ceuvre du | - Réunion d’une journée en présentiel en - Définir les mesures a fortimpact dans
changement) octobre le cadre du champ d’application

- Organisation d’initiatives autour de 4-5
thémes
- Collaboration lors de séances virtuelles

- Intégrer les mesures entre les
organismes de réglementation et
Ingénieurs Canada

80




Point 4.3 de Uordre du jour, annexe 2

Renforcement
(Pérenniser le
changement)

- Suivre les progres réalisés concernant les
obstacles et les mesures prises

- Communications réguliéres avec les conseils
et les parties prenantes

- Utiliser le cadre de contrble et d’influence
pour se concentrer sur les mesures a fort
impact (note = 75 %)

- Assurer la responsabilisation et le suivi
- Intégrer les mesures dans la stratégie
nationale

- Maintenir le rythme du changement

81




yz engineerscanada
- ingénieurscanada

NOTE DE BREFFAGE : Pour décision

Révision des politiques du conseil 4.4

Objet : Approuver les révisions apportées a une politique existante du
conseil

Lien avec le plan Responsabilité du conseil : Elabore des politiques du conseil qui

stratégique/les objectifs : s’harmonisent avec les valeurs de 'organisme et orientent la prise de
décisions, et révise périodiquement ces politiques.

Lien avec le profil de Diminution de la confiance dans les fonctions de gouvernance
risques de Uorganisation : (risque du conseil)

Motion(s) a examiner : QUE le conseil approuve, sur recommandation du Comité sur la
gouvernance, la politique révisée 7.12, Actifs nets.

Votes requis pour adopter Majorité des deux tiers

la motion:

Transparence : Séance ouverte

Préparé par: Joan Bard Miller, gestionnaire, Gouvernance et Services au conseil
Présenté par: Denise Pothier, présidente du Comité sur la gouvernance

Définition du probleme/de ’enjeu

e Le Comité surla gouvernance (CG) propose que le conseil approuve les révisions apportées a une
(1) politique du conseil dans le cadre de sa révision réguliere des politiques.

Action ou recommandation proposée
e Que le conseil examine et approuve les révisions proposées de la politique existante sur les actifs
nets (7.12) présentée a 'annexe 1:
o Des modifications du texte ont été proposées dans ’ensemble de la politique afin d’en
améliorer la lisibilité.
o Leniveau cible du fonds général pour imprévus a été augmenté de ’équivalent de trois mois de
coults d’exploitation a l’équivalent de six mois.

Répercussions financieres

e |efonds général pourimprévus devra étre augmenté de 2,9 millions de dollars si son niveau cible
est relevé comme proposé.

Avantages

e Le transfert de fonds non affectés vers des fonds de réserve affectés permettrait de clarifier leur
objectif en tant que réserve d’urgence et démontrerait 'engagement de 'organisation envers une
gestion financiere prudente, offrant ainsi aux membres une plus grande assurance quant a sa
stabilité financiere.

e Cette recommandation s’inscrit dans ce qui est considéré comme la norme de Uindustrie.

82



Point 4.4 de Uordre du jour

Risques

Le conseil doit donner des approbations supplémentaires pour accéder aux fonds des réserves
affectées, s’ils sont nécessaires pour les opérations, ce qui peut étre moins approprié que de les
laisser en tant que fonds non affectés a un moment ou 'organisation anticipe un déficit.

En outre, les réserves non affectées sont actuellement bien financées, avec un total de 3,5 millions

de dollars qui est peu susceptible d’étre utilisé.

Consultations

Les commentaires de l'auditeur d’Ingénieurs Canada et du Comité des finances, d’audit et de
gestion des risques (FAGR) ont éclairé la compréhension du CG concernant les avantages et les
risques associés au changement proposé au fonds général pour imprévus.

Autres options envisagées

Le Comité sur la gouvernance a envisagé de maintenir le niveau cible du fonds de réserve pour
imprévus.

Lors de sa réunion de novembre, le CG a également achevé le deuxieme cycle de son examen de la
politique 5.5, Protection des biens et a conclu qu’aucun changement n’était nécessaire pour le
moment.

Prochaines étapes (si la motion est approuvée)

Une fois Uapprobation du conseil obtenue, le Manuel des politiques sera mis a jour pour inclure la
politique révisée.

Dans le cadre du processus budgétaire de 2027, le personnel sollicitera des conseils du Comité
FAGR afin de déterminer si des fonds supplémentaires pour compléter le fonds général pour
imprévus devraient étre transférés des actifs nets non affectés en une seule fois ou par tranches.
La recommandation sera ensuite présentée au conseil a sa réunion d’octobre.

Annexe

Annexe 1 : Version avec suivi des modifications et version « propre » de la politique du
conseil 7.12, Actifs nets.

83



% engineerscanada
=/ ingénieurscanada

7 Politiques du conseil

7.12 Actifs nets

Date d’adoption : 2 octobre 2020 (motion: 2020-10-3D) Périodicité de révision : triennale

Date de la derniére modification : 1 mars 2024 (motion 2024-03-6D)  Date de la derniére révision :|1°" mars 2024]

Point 4.4 de U'ordre du jour, annexe 1

7.12.1 Objet de la politique

(1) Ingénieurs Canada utilise ses actifs nets pour appuyer la réalisation de ses objectifs stratégiques.
Le conseil approuve les niveaux d’actifs nets selon le processus décrit dans la section 7.12.3, au
moyen d’un processus de budgétisation annuel et (au besoin) de révisions.

2

Les actifs nets doivent étre gérés activement pour maintenir les niveaux nécessaires. La bonne

gestion des niveaux d’actifs nets soutient les objectifs stratégiques et les opérations prévues en :

a) Assurantune protection contre les pertes inattendues,

b) Offrant la possibilité de planifier de nouvelles initiatives ou priorités stratégiques,

c) Permettant de continuer a investir dans des actifs, des technologies, des produits et des
services,

d) Renforgant la confiance des membres et en créant de la valeur pour eux, et en

e) Assurant une stabilité financiere générale.

3

La gestion des actifs nets tient compte d’un certain nombre de facteurs, notamment :

a) Leniveau prévu des revenus et des dépenses,

b) Lacroissance prévue ou les changements planifiés des objets, des impératifs opérationnels ou
des priorités stratégiques d’Ingénieurs Canada, et

c) Lesenjeux soulevés par la gestion des risques pour Uentreprise.

(4

La capacité d’Ingénieurs Canada a maintenir des niveaux d’actifs nets adéquats est considérée
comme un signe de sécurité, de stabilité et de résistance prudente a des conditions commerciales
et économiques défavorables.

7.12.2 Mesures

(1) Les actifs nets sont normalement répartis dans les réserves affectées a U'interne, les réserves non
affectées et les investissements en immobilisations corporelles et incorporelles.

a) Les réserves affectées a Uinterne sont des fonds qui ont été mis de coté a des fins futures
particulieres ou pour des imprévus futurs particuliers. Seul le conseil peut autoriser la création,
U'utilisation ou la dissolution de ces réserves. Par exemple, ces réserves peuvent étre utilisées
pour :

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada
Section 7 : Politiques du conseil

84

Commented [LE1]: Lors de la derniére révision de la politique,
il était entendu que les niveaux des réserves affectées a I'interne a
I’annexe A seraient révisés par 'auditeur a la suite de I'approbation
du Plan stratégique 2025-2029, conformément a I'alinéa 7.12.3(1)b
de la politique initiale.

Cette révision a été entreprise avec le soutien de I'auditeur
d’Ingénieurs Canada, du Comité des finances, d’audit et de gestion
des risques et du Comité sur la gouvernance.

Plusieurs modifications au texte ont été recommandées dans
I'ensemble de la politique afin d’améliorer sa lisibilité.




/) engineerscanada
ingénieurscanada

i. assurer la stabilité de la prestation continue des programmes, produits et services;

ii. financer des initiatives stratégiques;

iii. atténuer Uimpact financier des risques pour les opérations ou la réalisation des objectifs
stratégiques.

b) Les fonds investis dans des actifs corporels et incorporels constituent les ressources
financieres d’Ingénieurs Canada. Les immobilisations corporelles existent physiquement
(comme les équipements de bureau), tandis que les immobilisations incorporelles sont
immatérielles et comprennent la propriété intellectuelle, les logiciels, la survaleur, etc.

c) Les réserves non affectées sont des fonds qui ne sont ni affectés ni investis. Le conseil doit
approuver le montant des réserves non affectées qui peuvent étre utilisées pour les opérations
et pour financer les activités prévues dans le Plan stratégique.

(2) Les actifs nets d’Ingénieurs Canada sont actuellement catégorisés avec les niveaux cibles

(M)_jeﬁl“ﬁ'ﬁﬁeﬁﬁﬁé l’annexe At

Point 4.4 de Uordre du jour, annexe 1

Commented [LE2]: L’annexe A est axée sur les renseignements
dans ce tableau. Ces renseignements sont donc redondants ici et
rallongent la politique inutilement.

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada
Section 7 : Politiques du conseil

85



/) engineerscanada
ingénieurscanada

7.12.3 Responsabilité et pouvoirs

(1) Le conseil doit comprendre les besoins opérationnels et de réserves d’Ingénieurs Canada et le

niveau minimum d’actifs nets requis. Les changements apportés aux réserves affectées a Uinterne,

al’annexe A, doivent étre cohérents avec le plan ettesprioritésstratégiquesstratégique et les plans

opérationnels d’Ingénieurs Canada, ainsi qu’avec ’évaluation des risques. Ainsi, les processus

suivants représentent les responsabilités en matiére de gouvernance associées aux actifs nets

d’Ingénieurs Canada :

a) Chaque année, dans le cadre du processus de budgétisation annuel, le chef de la direction
d’Ingénieurs Canada doit recommander au conseil des niveaux appropriés de réserves non
affectées, par Uintermédiaire du Comité des finances, d’audit et de gestion des risques (FAGR),

tout en tenant compte du budget, des besoins immédiats de liquidités et des besoins de flux de
trésorerie.
ajb) Chaque année, dans le cadre du processus de budgétisation annuel, le conseil

d’Ingénieurs Canada doit examiner et approuve , sur recommandation du Comité FAGR, dans

b?_)_[Apfes#kappfebaﬁeﬁUne fois leettt plan stratégique approuveé, le Comité FAGR doit

examiner laes réserves-affectéesatinternstructures et les niveaux cibles des actifs nets ettes
niveatxeibtes-décrits a ’annexe Ae- et faire des recommandations pour approbation au

conseil, danstecadreduprocessusdebudgétisationetau besoin.\

ejd) Une dérogation aux niveaux cibles des actifs nets n’est ni acceptable nicompatible avec
la tolérance aux risques d’Ingénieurs Canada, et les processus de budgétisation, de
planification, de surveillance et de production de rapport doivent étre congus pour éviter une

telle dérogation.

fye) Il est entendu que les actifs nets de certaines catégories seront dépensés durant certaines
années et rétablis aux niveaux cibles durant d’autres années. En outre, les niveaux des actifs

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada
Section 7 : Politiques du conseil

86

Point 4.4 de Uordre du jour, annexe 1

[ Commented [MC3]: Traité ci-dessus.

Commented [LE4]: LUordre des puces de cette section a été
remanié de fagon a rendre compte de 'ordre du déroulement réel
du processus. Des modifications ont également été apportées pour
améliorer la visibilité.

Commented [LE5]: Nouveau libellé visant a simplifier les deux
puces ci-dessus.

|

Commented [MC6]: Déplacé plus haut pour devenir la
premiére puce.




/) engineerscanada
ingénieurscanada

nets peuvent étre inférieurs aux cibles en raison d’événements défavorables imprévus, auquel
cas le chef de la direction devra préparer des plans pour redresser la situation.

7.12.4 Rapports

(1) Le bhe%de—ta—d-’rreeﬁﬂﬁComité FAGRb’Ingénieurs Canada doit déclarer chaque année au conseil les

Point 4.4 de ordre du jour, annexe 1

niveaux des actifs nets au moyen des états financiers audités.

{2-Les niveaux des actifs nets doivent étre communiqués au eonseit-Comité FAGR dans les états
financiers trimestriels. M la suite de leur’tnt examen deces-étatsfinanciers-par le Comité FAGR, its
ces états financiers seront mis a la disposition du conseil via son portail. Tout point important doit
étre signalé au conseil, y compris toute dérogation aux niveaux cibles des actifs nets.]

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada
Section 7 : Politiques du conseil

87

Commented [LE7]: Modifié étant donné que c’est le Comité
FAGR et non le chef de la direction qui présente les niveaux d’actifs
au conseil.

Commented [LE8]: Ajout de texte recommandé pour clarifier
les responsabilités.

|




Point 4.4 de Uordre du jour, annexe 1

/) engineerscanada
ingénieurscanada

Annexe A : Document sur la structure des actifs nets

Date d’approbation par le conseil : 26 février | Date d’entrée en vigueur : Exercice clos le 31
2020 décembre 2020
Date de la derniere modification [date & | Date de la derniére révision[date]

motion

Apercu des actifs nets

Ingénieurs Canada vise a faire une utilisation efficace de ses actifs nets afin de maximiser sa capacité de
réaliser ses objectifs. L’accumulation d’actifs nets n’est pas, en soi, un objectif d’Ingénieurs Canada.
Cependant, pour faire une gestion prudente de ses finances, l'organisme doit maintenir les actifs nets
nécessaires pour assurer la stabilité de la prestation de ses programmes et services, financer ses initiatives
stratégiques et atténuer U'impact financier des risques pour ses activités et la réalisation de ses objectifs
stratégiques.

Pour appliquer une pratique exemplaire recommandée aux organismes canadiens sans but lucratif,
Ingénieurs Canada devrait explicitement établir des actifs nets affectés a linterne (souvent appelés
«réserves » ou «fonds de réserve ») afin de démontrer Uintention et Uobjet de ces fonds a ses membres et

parties intéressées. Cette pratique est conforme aux normes comptables canadiennes et acceptée par
I’Agence du revenu du Canada pour démontrer le statut d’OSBL d’Ingénieurs Canada en vertu de la Loi de
l'impét sur le revenu (Canada).

Ce document utilise les définitions normalisées des actifs nets, qui sont présentées dans la section

PéfinitionsGlossaire.|

Sommaire des actifs nets
Le tableau ci-dessous est un résumé des fonds affectés a Uinterne, des actifs nets non affectés et des

Commented [MC9]: Cela peut préter a confusion étant donné
que la politique 2 du conseil, intitulée « Définitions », présente
toutes les définitions des politiques.

Commented [LE10]: Cet élément a été retiré de I'annexe
puisqu’il est déja traité dans le corps de la politique.

actifs investis dans les immobilisations corporelles et incorporelles d’Ingénieurs Canada. D’autres
explications sont fournies ptustoeindans la présente annexe.

Actifs nets affectés a Uinterne

Affectation Objet Montant
interne

Fonds de Le fonds de défense juridique a été établi par le conseil pour couvrir les colts de 1500000 $
défense toute contestation judiciaire qu’Ingénieurs Canada serait appelé a entreprendre,

juridique pour couvrir les franchises d’assurance, et pour aider les organismes de

réglementation s’il est déterminé qu’ils n’ont pas les ressources financiéres pour

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada
Section 7 : Politiques du conseil

88



/) engineerscanada
ingénieurscanada

défendre une mesure d’application de la loi et/ou une obligation statutaire qui a
une incidence claire et importante sur les autres organismes de réglementation.

Point 4.4 de l'ordre du jour, annexe 1

Commented [LE11]: Tel qu’indiqué dans la description ci-
apreés, la cible actuelle est I'équivalent de trois mois de dépenses
d’exploitation. Le Comité sur la gouvernance propose de porter
cette cible a I'équivalent de six mois de dépenses d’exploitation,
soit, 5,4 millions $, ce qui représente une augmentation de 2,9
millions $.

Fonds pour Le fonds pour les priorités stratégiques a été établi par le conseil pour : 2000000 $
les priorités e financer les initiatives stratégiques planifiées
stratégiques e financer les projets de technologies de linformation prévus dans le plan
stratégique approuvé
e réagir auxrisques et aux besoins d’investissement futurs dans la performance,
l'accessibilité et la sécurité de ses actifs de technologies de l'information.
Fonds général | | ¢ fonds général pour imprévus a été établi par le conseil pour atténuer limpact EQ 4500 000]
pour financier du risque d’événements inattendus qui pourraient avoir une incidence $
imprévus négative importante sur les activités, les revenus et les dépenses d’Ingénieurs
Canada.
Total des actifs nets affectés a Uinterne 60000008
900 $
Actifs nets non affectés et actifs investis dans des immobilisations corporelles et incorporelles
Catégorie Objet Montant
d’actifs
Actifs investis Les actifs investis dans des immobilisations corporelles et incorporelles | 564696166673 $
dans des sont un montant calculé correspondant a la valeur comptable nette des (montant
immobilisations | biens corporels et incorporels moins toute dette s’y rapportant. apparaissant
corporelles et danstesétats
incorporelles financiersde
2018alafinde
lannée 2025)
Actifs nets non Des actifs nets non affectés sont maintenus pour financer le niveau Au moins
affectés approprié de liquidités nécessaires au maintien des opérations courantes. 1000000 $

Les actifs nets non affectés correspondent aux actifs nets totaux moins
les actifs affectés a l’interne et les actifs investis dans les immobilisations
corporelles etincorporelles.

Actifs nets affectés a Uinterne
Ingénieurs Canada doit établir des actifs nets affectés a Uinterne (communément appelés « réserves » ou

«fonds de réserve ») a des fins précises d’exploitation ou d’immobilisations telles que le permettent les

normes comptables canadiennes pour les organismes sans but lucratif. Les actifs nets affectés a Uinterne

sont justifiés par un énoncé d’objet clair, le niveau précis de financement requis et, au besoin, la période de

temps prévue pour 'accumulation ou la réduction du solde. L’objet des actifs nets affectés a l'interne doit

étre cohérent avec les objectifs des initiatives stratégiques et des plans opérationnels d’Ingénieurs Canada,

ainsi qu’avec les risques identifiés quant a la réalisation de ces objectifs.

Ingénieurs Canada a établi trois catégories d’actifs nets affectés a U'interne qui sont nécessaires, soit :

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada
Section 7 : Politiques du conseil

89



{ ) engineerscanada
ingénieurscanada

Ingénieurs Canada a besoin d’un fonds de défense juridique pour couvrir les frais juridiques relatifs a des

a) Fonds de défense juridique

enjeux concernant la profession d’ingénieur, dont la protection du terme « ingénieur » et d’autres termes, et
pour intervenir dans des affaires judiciaires présentant un intérét national important, ou pour aider les
organismes de réglementation qui n’ont pas les ressources financiéres pour défendre une mesure
d’application de la loi et/ou une obligation statutaire ayant un impact clair et important sur d’autres
membres.

En 2008, Ingénieurs Canada a fait réaliser une étude actuarielle portant sur ses réserves, étude qui a
recommandé Uétablissement d’un fonds de défense juridique de 1 000 000 $, avec une augmentation
annuelle de 40 000 $. Se fondant sur cette étude, Ingénieurs Canada a créé un fonds de défense juridique
de 1500 000$.

b) Fonds pour les priorités stratégiques

Sur la base du Plan stratégique 2025-2029 et des risques technologiques futurs, Ingénieurs Canada a

établi un fonds pour les priorités stratégiques de 2 000 000 $.

Le financement du Plan stratégique 2025-2029 d’Ingénieurs Canada proviendra en partie des actifs nets non
affectés. Par conséquent, un solde de 2 000000 $ est considéré comme suffisant pour couvrir toute

initiative stratégique imprévue.amorcetnetmportante période-de transition-avectamiseen-eetvre-de-son

En ce quiconcerne les services axés sur les technologies, en plus des projetsprévussystéemes mis en ceuvre
visant-apour améliorer les opérations et les services aux membres, Ingénieurs Canada fonctionne dans un

environnement caractérisé par Uévolution rapide des technologies et l'accélération des risques
(notamment au chapitre de la cybersécurité). Ingénieurs Canada s*attend—aprévoit qu’il devra continuer
i i i i antiets<a investir dans ses systémes et technologies de
linformation au cours des cing prochaines années afin de mettre en ceuvre et de maintenir des pratiques

standard/exemplaires en matiére de performance, d’accessibilité et de sécurité. Ce fonds est destiné a

financer tant les tesprojetsactuettementprévussystémes actuels que les projets a venir.

b)c)  Fonds général pour imprévus

Ingénieurs Canada doit maintenir un fonds général pour imprévus afin d’atténuer Uimpact financier du
risque d’un événement négatif important causé par des changements survenant dans son environnement
politique, économique et réglementaire qui échapperaient a son contréle.

Les principaux facteurs de risques actuels qui pourraient avoir un impact négatif considérable sur les
revenus comprennent :

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada
Section 7 : Politiques du conseil

90

Point 4.4 de U'ordre du jour, annexe 1

Commented [LE12]: Texte révisé pour tenir compte du plan
stratégique actuel.

[ Commented [MC13]: Déplacé plus haut.




{é engineerscanada
=y’ ingénieurscanada

e L’évolution démographique des effectifs : Les revenus provenant des cotisations des organismes de
réglementation sont basés sur le nombre de membres. Comme c’est le cas pour de nombreux
organismes professionnels, les membres des organismes de réglementation vieillissent, ce qui présente
le risque important d’un déclin soutenu des revenus tirés des cotisations, avec un impact corollaire sur
les revenus provenant des programmes d’affinité.

e Les programmes d’affinité : Les programmes d’affinité et d’assurance sont la principale source de
revenus d’Ingénieurs Canada. Deux éventualités pourraient avoir un impact sur ces revenus : le retrait
d’une province d’un programme d’affinité et ’annulation ou le non-renouvellement d’un programme par
un fournisseur de services.

e Lesorganismes de réglementation provinciaux : Comme pour tout organisme national, il existe le risque
qu’une province se retire de 'organisme national.

Sur la base de ces risques et d’autres risques identifiés lors de 'évaluation, Ingénieurs Canada a établi un
fonds général pour imprévus de 2 500 000 $.

[Ce montant équivaut a environ treis-six mois de colts d’exploitation d’Ingénieurs Canada, ce qui est un
repere couramment utilisé par les organismes sans but lucratif pour 'établissement d’un fonds général pour
imprévus. |

Point 4.4 de Uordre du jour, annexe 1

Actifs investis dans des immobilisations corporelles et incorporelles

Les actifs investis dans des immobilisations corporelles et incorporelles sont un montant calculé,
conformément aux normes comptables canadiennes (voir ta-aéfinitiontle glossaire ci-dessous). Ingénieurs
Canada a pour pratique d’utiliser ses actifs nets pour financer ses immobilisations corporelles et
incorporelles, autres que les incitatifs différés a la location relatifs a ses locaux loués. Cette politique
autorise la création de réserves distinctes pour financer 'acquisition d’immobilisations corporelles et/ou
de technologies de l'information (comme dans le cas du fonds pour les priorités stratégiques), afin de
disposer de fonds adéquats pour de futures acquisitions.

Actifs nets non affectés

Des actifs nets non affectés sont maintenus pour financer le niveau approprié de liquidités nécessaires pour
maintenir les opérations courantes. Le solde cible des actifs nets non affectés d’Ingénieurs Canada doit étre
déterminé chaque année, en tenant compte des besoins immeédiats de liquidités et des besoins de flux de
trésorerie autres que ceux prévus dans les soldes existants affectés a interne. Le solde cible des actifs nets
non affectés doit correspondre aux recommandations soumises par la direction au conseil d’administration
dans le cadre du processus de budgétisation annuel.

Sur la base d’une analyse des dépenses et des flux de trésorerie mensuels et annuels, Ingénieurs Canada
compte maintenir, en permanence, un solde d’actifs nets non affectés d’au moins 1 000 000 $.

PéfinitionsGlossaire
Définition des termes employés dans lea présente document-potitigte :

e Actifs nets : Les actifs nets totaux d’un organisme sans but lucratif correspondent a Uintérét résiduel
dans ses actifs apres déduction de ses passifs.

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada
Section 7 : Politiques du conseil

91

Commented [LE14]: Le Comité sur la gouvernance a suggéré
que ce montant soit augmenté a I'équivalent d’environ six mois de
colts d’exploitation d’Ingénieurs Canada, tel qu’indiqué dans le
tableau ci-dessus.




Vé engineerscanada
= ingénieurscanada

Actifs investis dans des immobilisations corporelles et incorporelles : Montant des actifs nets qui
financent les immobilisations corporelles et incorporelles d’Ingénieurs Canada. Ce montant est calculé

comme suit :

Valeur comptable nette des immobilisations corporelles et incorporelles

Moins : dette a long terme relative aux immobilisations corporelles et incorporelles

Moins : incitatifs différés a la location relatifs aux immobilisations corporelles

Moins : contributions différées utilisées pour acquérir des immobilisations corporelles et

incorporelles
Actifs investis dans des immobilisations corporelles et incorporelles

Actifs nets affectés a Uinterne («réserves ») : Montants d’actifs nets mis de coté par Ingénieurs
Canada a des fins futures particulieres ou pour des imprévus futurs particuliers. Les deux catégories
générales d’actifs nets affectés a Uinterne couramment utilisées par les organismes sans but lucratif

sont les suivantes :

o

Réserves stratégiques : Ces réserves servent généralement a financer des projets, des
investissements ou des événements ponctuels qui appuient la réalisation des priorités stratégiques
de Uorganisme afin de permettre le maintien des opérations courantes au cours de ’année ou ces
initiatives stratégiques sont réalisées. Les réserves stratégiques devraient s’aligner sur le plan
stratégique de 'organisme sans but lucratif.

Réserves pour imprévus : Ces réserves atténuent le risque financier d’un événement
incontrélable/inattendu important qui aurait un impact négatif sur la situation financiere d’un
organisme sans but lucratif. Ce genre d’événement provoque généralement un déclin immédiat
et/ou soutenu des revenus annuels ou une augmentation des dépenses. Un fonds de réserve pour
imprévus sert a couvrir le colt de Uimprévu afin de permettre a 'organisme de poursuivre ses
opérations courantes tout en réagissant a '’événement défavorable. Les réserves pour imprévus
s’appuient normalement sur une évaluation officielle des risques réalisée par 'organisme sans but
lucratif.

Actifs nets non affectés : montants des actifs nets qui ne sont pas affectés a interne et qui ne sont pas
investis dans desimmobilisations corporelles etincorporelles. Ces actifs sont généralement considérés
comme étant le montant du fonds de roulement liquide nécessaire pour les opérations courantes.

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada
Section 7 : Politiques du conseil

92

Point 4.4 de Uordre du jour, annexe 1



Point 4.4 de Uordre du jour, annexe 1

{‘ engineerscanada
=g ingénieurscanada

7 Politiques du conseil

7.12 Actifs nets

Date d’adoption : 2 octobre 2020 (motion: 2020-10-3D) Périodicité de révision : triennale

Date de la derniere modification : 1 mars 2024 (motion 2024-03-6D)  Date de la derniére révision : 1 mars 2024

7.12.1 Objet de la politique

(1) Ingénieurs Canada utilise ses actifs nets pour appuyer la réalisation de ses objectifs stratégiques.
Le conseil approuve les niveaux d’actifs nets selon le processus décrit dans la section 7.12.3, au
moyen d’un processus de budgétisation annuel et (au besoin) de révisions.

(2) Les actifs nets doivent étre gérés activement pour maintenir les niveaux nécessaires. La bonne
gestion des niveaux d’actifs nets soutient les objectifs stratégiques et les opérations prévues en:
a) Assurant une protection contre les pertes inattendues,
b) Offrant la possibilité de planifier de nouvelles initiatives ou priorités stratégiques,
c) Permettant de continuer a investir dans des actifs, des technologies, des produits et des

services,

d) Renforcant la confiance des membres et en créant de la valeur pour eux, et en
e) Assurant une stabilité financiere générale.

(3) Lagestion des actifs nets tient compte d’un certain nombre de facteurs, notamment :
a) Leniveau prévu des revenus et des dépenses,
b) Lacroissance prévue ou les changements planifiés des objets, des impératifs opérationnels ou
des priorités stratégiques d’Ingénieurs Canada, et
c) Lesenjeux soulevés par la gestion des risques pour Uentreprise.

(4) La capacité d’Ingénieurs Canada a maintenir des niveaux d’actifs nets adéquats est considérée
comme un signe de sécurité, de stabilité et de résistance prudente a des conditions commerciales
et économiques défavorables.

7.12.2 Mesures

(1) Lesactifs nets sont normalement répartis dans les réserves affectées a Uinterne, les réserves non
affectées et les investissements en immobilisations corporelles et incorporelles.

a) Les réserves affectées a Uinterne sont des fonds qui ont été mis de c6té a des fins futures
particulieres ou pour des imprévus futurs particuliers. Seul le conseil peut autoriser la création,
Uutilisation ou la dissolution de ces réserves. Par exemple, ces réserves peuvent étre utilisées
pour:

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada
Section 7 : Politiques du conseil 93



Point 4.4 de Uordre du jour, annexe 1
{‘ engineerscanada
=g ingénieurscanada

i. assurer la stabilité de la prestation continue des programmes, produits et services;

ii. financer des initiatives stratégiques;

iii. atténuer U'impact financier des risques pour les opérations ou la réalisation des objectifs
stratégiques.

b) Les fonds investis dans des actifs corporels et incorporels constituent les ressources
financieres d’Ingénieurs Canada. Les immobilisations corporelles existent physiquement
(comme les équipements de bureau), tandis que les immobilisations incorporelles sont
immatérielles et comprennent la propriété intellectuelle, les logiciels, la survaleur, etc.

c) Les réserves non affectées sont des fonds qui ne sont ni affectés ni investis. Le conseil doit
approuver le montant des réserves non affectées qui peuvent étre utilisées pour les opérations
et pour financer les activités prévues dans le Plan stratégique.

(2) Les actifs nets d’Ingénieurs Canada sont actuellement catégorisés avec les niveaux cibles
(soldes) al’annexe A :

7.12.3 Responsabilité et pouvoirs

(1) Le conseil doit comprendre les besoins opérationnels et de réserves d’Ingénieurs Canada et le
niveau minimum d’actifs nets requis. Les changements apportés aux réserves affectées a 'interne,
al’annexe A, doivent étre cohérents avec le plan stratégique et les plans opérationnels d’Ingénieurs
Canada, ainsi qu’avec ’évaluation des risques. Ainsi, les processus suivants représentent les
responsabilités en matiere de gouvernance associées aux actifs nets d’Ingénieurs Canada:

a) Chaque année, dans le cadre du processus de budgétisation annuel, le chef de la direction
d’Ingénieurs Canada doit recommander au conseil des niveaux appropriés de réserves non
affectées, par lintermédiaire du Comité des finances, d’audit et de gestion des risques (FAGR),
tout entenant compte du budget, des besoins immédiats de liquidités et des besoins de fluxde
trésorerie.

b) Chaque année, dans le cadre du processus de budgétisation annuel, le conseil d’Ingénieurs
Canada doit examiner et approuver, sur recommandation du Comité FAGR, 'adéquation des
soldes des fonds affectés a Uinterne.

c) Unefois le plan stratégique approuvé, le Comité FAGR doit examiner la structure et les
niveaux cibles des actifs nets décrits a ’annexe A et faire des recommandations pour
approbation au conseil, au besoin.

d) Une dérogation aux niveaux cibles des actifs nets n’est ni acceptable ni compatible avec la
tolérance auxrisques d’Ingénieurs Canada, et les processus de budgétisation, de planification,
de surveillance et de production de rapport doivent étre congus pour éviter une telle dérogation.

e) Il est entendu que les actifs nets de certaines catégories seront dépensés durant certaines
années et rétablis aux niveaux cibles durant d’autres années. En outre, les niveaux des actifs

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada

Section 7 : Politiques du conseil 94



Point 4.4 de Uordre du jour, annexe 1
% /) engineerscanada
=g’ ingénieurscanada

nets peuvent étre inférieurs aux cibles en raison d’événements défavorables imprévus, auquel
cas le chef de la direction devra préparer des plans pour redresser la situation.

7.12.4 Rapports

(1) Le Comité FAGR d’Ingénieurs Canada doit déclarer chaque année au conseil les niveaux des actifs
nets au moyen des états financiers audités.

(2) Les niveaux des actifs nets doivent étre communiqués au Comité FAGR dans les états financiers
trimestriels. A la suite de leur examen par le Comité FAGR, ces états financiers seront mis a la
disposition du conseil via son portail. Tout point important doit étre signalé au conseil, y compris
toute dérogation aux niveaux cibles des actifs nets.

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada

Section 7 : Politiques du conseil 95



Point 4.4 de Uordre du jour, annexe 1

/) engineerscanada
ingénieurscanada

Annexe A : Document sur la structure des actifs nets

Date d’approbation par le conseil : 26 février | Date d’entrée en vigueur : Exercice clos le 31
2020 décembre 2020
Date de la derniere modification [date & | Date deladerniére révision[date]

motion]

Apercu des actifs nets

Ingénieurs Canada vise a faire une utilisation efficace de ses actifs nets afin de maximiser sa capacité de
réaliser ses objectifs. L’accumulation d’actifs nets n’est pas, en soi, un objectif d’Ingénieurs Canada.
Cependant, pour faire une gestion prudente de ses finances, 'organisme doit maintenir les actifs nets
nécessaires pour assurer la stabilité de la prestation de ses programmes et services, financer ses initiatives
stratégiques et atténuer Uimpact financier des risques pour ses activités et la réalisation de ses objectifs
stratégiques.

Pour appliquer une pratique exemplaire recommandée aux organismes canadiens sans but lucratif,
Ingénieurs Canada devrait explicitement établir des actifs nets affectés a lUinterne (souvent appelés
«réserves » ou « fonds de réserve ») afin de démontrer Uintention et 'objet de ces fonds a ses membres et
parties intéressées. Cette pratique est conforme aux normes comptables canadiennes et acceptée par
I’Agence du revenu du Canada pour démontrer le statut d’OSBL d’Ingénieurs Canada en vertu de la Loi de
I’impot sur le revenu (Canada).

Ce document utilise les définitions normalisées des actifs nets, qui sont présentées dans la section
Glossaire.

Sommaire des actifs nets

Le tableau ci-dessous est un résumé des fonds affectés a Uinterne, des actifs nets non affectés et des
actifs investis dans les immobilisations corporelles et incorporelles d’Ingénieurs Canada. D’autres
explications sont fournies dans la présente annexe.

Actifs nets affectés a U’interne

Affectation Objet Montant
interne

Fonds de Le fonds de défense juridique a été établi par le conseil pour couvrir les colts de 1500000 $
défense toute contestation judiciaire qu’lngénieurs Canada serait appelé a entreprendre,
juridique pour couvrir les franchises d’assurance, et pour aider les organismes de

réglementation s’il est déterminé qu’ils n’ont pas les ressources financieres pour
défendre une mesure d’application de la loi et/ou une obligation statutaire qui a
une incidence claire et importante sur les autres organismes de réglementation.

Fonds pour Le fonds pour les priorités stratégiques a été établi par le conseil pour : 2000000 $
les priorités o
stratégiques

financer les initiatives stratégiques planifiées
e financer les projets de technologies de linformation prévus dans le plan

stratégique approuvé

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada

Section 7 : Politiques du conseil 9%



Point 4.4 de Uordre du jour, annexe 1

/) engineerscanada
ingénieurscanada

e réagir auxrisques et aux besoins d’investissement futurs dans la performance,
l'accessibilité et la sécurité de ses actifs de technologies de U'information.

Fonds général | | ¢ fonds général pour imprévus a été établi par le conseil pour atténuer Vimpact | 400000 $

pour financier du risque d’événements inattendus qui pourraient avoir une incidence
imprévus négative importante sur les activités, les revenus et les dépenses d’Ingénieurs
Canada.
Total des actifs nets affectés a interne 8900 $

Actifs nets non affectés et actifs investis dans des immobilisations corporelles et incorporelles

Catégorie Objet Montant
d’actifs
Actifs investis Les actifs investis dans des immobilisations corporelles et incorporelles 166673 $
dans des sont un montant calculé correspondant a la valeur comptable nette des (montant a lafin
immobilisations | biens corporels et incorporels moins toute dette s’y rapportant. de 'année 2025)
corporelles et
incorporelles
Actifs nets non | Des actifs nets non affectés sont maintenus pour financer le niveau Au moins
affectés approprié de liquidités nécessaires au maintien des opérations courantes. 1000000 $
Les actifs nets non affectés correspondent aux actifs nets totaux moins les
actifs affectés a Uinterne et les actifs investis dans les immobilisations
corporelles etincorporelles.

Actifs nets affectés a Uinterne

Ingénieurs Canada doit établir des actifs nets affectés a l'interne (communément appelés « réserves » ou
«fonds de réserve ») a des fins précises d’exploitation ou d’immobilisations telles que le permettent les
normes comptables canadiennes pour les organismes sans but lucratif. Les actifs nets affectés a U'interne
sontjustifiés par un énoncé d’objet clair, le niveau précis de financement requis et, au besoin, la période de
temps prévue pour ’accumulation ou la réduction du solde. L’objet des actifs nets affectés a U'interne doit
étre cohérent avec les objectifs des initiatives stratégiques et des plans opérationnels d’Ingénieurs Canada,
ainsi qu’avec les risques identifiés quant a la réalisation de ces objectifs.

Ingénieurs Canada a établi trois catégories d’actifs nets affectés a l'interne qui sont nécessaires, soit :

a) Fonds de défense juridique

Ingénieurs Canada a besoin d’un fonds de défense juridique pour couvrir les frais juridiques relatifs a des
enjeux concernant la profession d’ingénieur, dont la protection du terme « ingénieur » et d’autres termes, et
pour intervenir dans des affaires judiciaires présentant un intérét national important, ou pour aider les
organismes de réglementation qui n’ont pas les ressources financieres pour défendre une mesure
d’application de la loi et/ou une obligation statutaire ayant un impact clair et important sur d’autres
membres.

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada

Section 7 : Politiques du conseil 97



Point 4.4 de Uordre du jour, annexe 1

{é engineerscanada
=g ingénieurscanada

En 2008, Ingénieurs Canada a fait réaliser une étude actuarielle portant sur ses réserves, étude qui a
recommandé U'établissement d’un fonds de défense juridique de 1 000000 $, avec une augmentation
annuelle de 40 000 $. Se fondant sur cette étude, Ingénieurs Canada a créé un fonds de défense juridique
de 1500 000$.

b) Fonds pour les priorités stratégiques

Sur la base du Plan stratégique 2025-2029 et des risques technologiques futurs, Ingénieurs Canada a
établi un fonds pour les priorités stratégiques de 2 000 000 $.

Le financement du Plan stratégique 2025-2029 d’Ingénieurs Canada proviendra en partie des actifs nets non
affectés. Par conséquent, un solde de 2 000000 $ est considéré comme suffisant pour couvrir toute
initiative stratégique imprévue.

En ce qui concerne les services axés sur les technologies, en plus des systemes mis en ceuvre pour
améliorer les opérations et les services aux membres, Ingénieurs Canada fonctionne dans un
environnement caractérisé par Uévolution rapide des technologies et laccélération des risques
(notamment au chapitre de la cybersécurité). Ingénieurs Canada prévoit qu’il devra continuer <a investir
dans ses systemes et technologies de U'information au cours des cing prochaines années afin de mettre en
ceuvre et de maintenir des pratiques standard/exemplaires en matiére de performance, d’accessibilité et
de sécurité. Ce fonds est destiné a financer tant les systemes actuels que les projets a venir.

c) Fonds général pourimprévus

Ingénieurs Canada doit maintenir un fonds général pour imprévus afin d’atténuer Uimpact financier du
risque d’un événement négatif important causé par des changements survenant dans son environnement
politique, économique et réglementaire qui échapperaient a son contréle.

Les principaux facteurs de risques actuels qui pourraient avoir un impact négatif considérable sur les
revenus comprennent :

e | ’évolution démographique des effectifs : Les revenus provenant des cotisations des organismes de
réglementation sont basés sur le nombre de membres. Comme c’est le cas pour de nombreux
organismes professionnels, les membres des organismes de réglementation vieillissent, ce qui présente
le risque important d’un déclin soutenu des revenus tirés des cotisations, avec un impact corollaire sur
les revenus provenant des programmes d’affinité.

e Les programmes d’affinité : Les programmes d’affinité et d’assurance sont la principale source de
revenus d’Ingénieurs Canada. Deux éventualités pourraient avoir un impact sur ces revenus : le retrait
d’une province d’un programme d’affinité et 'annulation ou le non-renouvellement d’un programme par
un fournisseur de services.

e |esorganismes de réglementation provinciaux : Comme pour tout organisme national, il existe le risque
qu’une province se retire de ’organisme national.

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada

Section 7 : Politiques du conseil 98



Point 4.4 de Uordre du jour, annexe 1
% engineerscanada
w—gf ingénieurscanada

Sur la base de ces risques et d’autres risques identifiés lors de U'évaluation, Ingénieurs Canada a établi un
fonds général pour imprévus de 2 500 000 $.

Ce montant équivaut a environ six mois de codts d’exploitation d’Ingénieurs Canada, ce qui est un repere
couramment utilisé par les organismes sans but lucratif pour U'établissement d’un fonds général pour
imprévus.

Actifs investis dans des immobilisations corporelles et incorporelles

Les actifs investis dans des immobilisations corporelles et incorporelles sont un montant calculé,
conformément aux normes comptables canadiennes (voir le glossaire ci-dessous). Ingénieurs Canada a
pour pratique d’utiliser ses actifs nets pour financer ses immobilisations corporelles etincorporelles, autres
que les incitatifs différés a la location relatifs a ses locaux loués. Cette politique autorise la création de
réserves distinctes pour financer 'acquisition d’immobilisations corporelles et/ou de technologies de
linformation (comme dans le cas du fonds pour les priorités stratégiques), afin de disposer de fonds
adéquats pour de futures acquisitions.

Actifs nets non affectés

Des actifs nets non affectés sont maintenus pour financer le niveau approprié de liquidités nécessaires pour
maintenir les opérations courantes. Le solde cible des actifs nets non affectés d’Ingénieurs Canada doit étre
déterminé chaque année, en tenant compte des besoins immédiats de liquidités et des besoins de flux de
trésorerie autres que ceux prévus dans les soldes existants affectés a U'interne. Le solde cible des actifs nets
non affectés doit correspondre aux recommandations soumises par la direction au conseil d’administration
dans le cadre du processus de budgétisation annuel.

Sur la base d’une analyse des dépenses et des flux de trésorerie mensuels et annuels, Ingénieurs Canada
compte maintenir, en permanence, un solde d’actifs nets non affectés d’au moins 1 000 000 $.

Glossaire
Définition des termes employés dans le présent document :

o Actifs nets : Les actifs nets totaux d’un organisme sans but lucratif correspondent a Uintérét résiduel
dans ses actifs apres déduction de ses passifs.

o Actifs investis dans des immobilisations corporelles et incorporelles : Montant des actifs nets qui
financent lesimmobilisations corporelles etincorporelles d’Ingénieurs Canada. Ce montant est calculé
comme suit :

Valeur comptable nette des immobilisations corporelles et incorporelles

Moins : dette a long terme relative aux immobilisations corporelles et incorporelles

Moins : incitatifs différés a la location relatifs aux immobilisations corporelles

Moins : contributions différées utilisées pour acquérir des immobilisations corporelles et

incorporelles
Actifs investis dans des immobilisations corporelles et incorporelles

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada

Section 7 : Politiques du conseil 99



Point 4.4 de Uordre du jour, annexe 1

{é engineerscanada
=g ingénieurscanada

o Actifs nets affectés a U’interne («réserves ») : Montants d’actifs nets mis de c6té par Ingénieurs
Canada a des fins futures particulieres ou pour des imprévus futurs particuliers. Les deux catégories
générales d’actifs nets affectés a l'interne couramment utilisées par les organismes sans but lucratif
sont les suivantes:

o Réserves stratégiques : Ces réserves servent généralement a financer des projets, des
investissements ou des événements ponctuels qui appuient la réalisation des priorités stratégiques
de Uorganisme afin de permettre le maintien des opérations courantes au cours de ’année ou ces
initiatives stratégiques sont réalisées. Les réserves stratégiques devraient s’aligner sur le plan
stratégique de l’'organisme sans but lucratif.

o Réserves pour imprévus : Ces réserves atténuent le risque financier d’un événement
incontrolable/inattendu important qui aurait un impact négatif sur la situation financiere d’un
organisme sans but lucratif. Ce genre d’événement provoque généralement un déclin immédiat
et/ou soutenu des revenus annuels ou une augmentation des dépenses. Un fonds de réserve pour
imprévus sert a couvrir le co(it de Uimprévu afin de permettre a 'organisme de poursuivre ses
opérations courantes tout en réagissant a 'événement défavorable. Les réserves pour imprévus
s’appuient normalement sur une évaluation officielle des risques réalisée par 'organisme sans but
lucratif.

e Actifs nets non affectés : montants des actifs nets qui ne sont pas affectés a 'interne et qui ne sont pas
investis dans desimmobilisations corporelles et incorporelles. Ces actifs sont généralement considérés
comme étant le montant du fonds de roulement liquide nécessaire pour les opérations courantes.

Manuel des politiques du conseil d’Ingénieurs Canada

Section 7 : Politi d il
ection olitiques du consei 100



	Pages from FEA Path Forward Report FR
	3.4a ATT FEA Path Forward Report_Consolodated recommendations_FR (1)
	FEA_Path Forward Report.FR_final (1)
	FEA_Path Forward Report_Formatted.FR (1)
	Recommandations regroupées



	1. Ouverture de la réunion
	2. Ordre du jour de consentement
	2.1. Approbation des procès-verbaux
	QUE le procès-verbal de la réunion du conseil du 8 décembre 2025 soit approuvé.
	Minutes.FR.docx


	2.2. Rapports des comités
	a)	Comité des finances, d’audit et de gestion des risques
	b)	Comité sur la gouvernance
	Note de breffage.docx
	Annexe 1 : Plan de travail du Comité sur la gouvernance.pdf

	c)	Comité des ressources humaines
	Note de breffage.docx
	Annexe 1 : Plan de travail du Comité des ressources humaines.pdf

	d)	Bureau canadien d’agrément des programmes de génie
	Note de breffage.docx
	Annexe 1 : Plan de travail 2026 du BCAPG.docx

	e)	Bureau canadien des conditions d’admission en génie
	Note de breffage.docx
	Annexe 1 : Plan de travail du BCCAG pour 2026 .docx


	2.3. Rapport annuel de rendement stratégique
	Note de breffage.docx
	Annexe 1 : Rapport annuel de rendement stratégique 2026.docx

	2.4. Énoncé de principe national
	Note de breffage.docx
	Annexe 1 : Résumé des commentaires recueillis lors des consultations, ainsi que des réponses .docx
	Annexe 2 : EPN intitulé « Intelligence artificielle, apprentissage machine et science des données ».docx


	3. Rapports de la direction
	3.1. Rapport du président – J. Van der Put (diapositives)
	3.2. Rapport du chef de la direction – P. Rizcallah (diapositives)
	a)	Rapport sur les activités depuis la dernière réunion du conseil (diapositives)
	b)	Faire avancer la collaboration et l’harmonisation (par oral)

	3.3. Réaliser l’avenir de l’agrément en génie
	Note de breffage.docx
	Annexe 1 : Recommandations du Rapport sur la voie à suivre du projet AAG - État d’avancement.docx
	Annexe 2: Recommandations regroupées du Rapport sur la voie à suivre du projet AAG.pdf

	3.4. Rapport du Groupe des chefs de la direction – P. Mann (diapositives)
	3.5. Rapport du Groupe des présidents – T. Steeves (diapositives)

	Pause-santé
	4. Affaires/décisions du conseil
	4.1. Points retirés de l’ordre du jour de consentement, s’il y a lieu
	4.2. Objectifs 2026 du chef de la direction – M. Rose
	Note de breffage.docx
	Annexe 1 : Objectifs du chef de la direction pour 2026.docx

	4.3. Réaliser une profession inclusive — T. Joseph / A. Mullick
	4.4. Révision des politiques du conseil – D. Pothier
	Note de breffage.docx
	Annexe 1 : Version avec suivi des modifications de la politique du conseil 7.12, Actifs nets.   .pdf
	Annexe 1 : Version « propre » de la politique du conseil 7.12, Actifs nets.   .pdf

	4.5. Rapport du Groupe de travail sur l’examen de la gouvernance – C. Bellini (par oral)

	5. Prochaines réunions
	Dîner
	6. Séances à huis clos
	6.1. Administrateurs et administratrices du conseil et subordonnés directs
	6.2. Administrateurs et administratrices du conseil et chef de la direction
	6.3. Administrateurs et administratrices seulement

	7. Clôture (motion non requise si toutes les questions ont été traitées)



